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Литературно-музыкальная

встреча

«Афонская  святыня  

на Слободской земле»
Звучит   1-ый куплет  песни «Колокола» в исполнении Ж. Бичевской.

Ведущий 1:
  Поклоняемся вечным святыням,

И любовь наша к миру чиста,

 Сердце русское верит и ныне – 

 Мир жестокий спасет красота.

               Но наивными всё же не будем

Исповедуя истину ту

                   Мир спасет красота, если люди,

          Если люди спасут красоту.

А Плотников.

            Уважение к минувшему…Известно, что только тот достоин будущего, кто чтит и уважает своё прошлое. Но мы должны смотреть и в будущее, в котором хочется видеть возрожденную Россию с её умным и добрым талантливым народом, чтобы не повторилось зло.

Звучит  1 куплет песни «Белые церкви» в исполнении Ж. Бичевской.

Среди просторов России, на северо-востоке Вятского края расположен наш г.Слободской, известный своими богатыми историческими и духовными традициями. Два монастыря и 13 храмов украшали наш город до  революции. Горожане всегда с почитанием и благоговением относились к духовным ценностям.

Поистине  святыней нашего города является чудотворная икона Божией Матери «В скорбях и печалях утешение».
Ведущий 2:

В глубокую древность уходит корнями история обретения этой иконы. В Северной части Греции находится великая Православная святыня – гора Афон. Среди 20 монастырей, расположенных здесь, находится русский монастырь святого великомученика и целителя Пантелеимона.
Свет христианства засиял на Афоне в незапамятные времена. Известно, что Богоматерь пожелала разделить труды апостолов, завещанные им Господом, и избрала своим жребием именно Афон. В это время на острове Кипр был епископом праведный Лазарь, чудесно воскрешенный Господом. Святитель пожелал видеть Богоматерь и послал за ней корабль, но разыгравшаяся буря прибила корабль к Афонской горе, которую в то время населяли язычники. Здесь и осталась Пресвятая Дева Мария проповедовать евангельское учение.

Крестив афонцев, Божия Матерь с восторгом сказала: «Сие место да будет Мне в жребий,  данный Мне от Сына и Бога Моего!» После, благословив  народ, прибавила:»Благодать да будет на месте сем». И дивно исполнились эти пророчески слова Богоматери и оправдались на судьбе Афона. Время появления здесь иноков относится к IV веку по Рождеству Христову. Вскоре монашество так прославилось высотой своих подвигов, что Афонский полуостров был назван императором Константином Мономахом «Святой горой». Царица Небесная обогатила Свято-Андреевский скит и даровала благодатную Своему образу именуемому «В скорбях и печалях Утешение».
Ведущий 1:

Икона украшена золотой ризою, имела вид трёхстворчатого складня. В среднем створе изображен лик Пресвятой Богородицы «Утоли мои печали» в поясном изображении, с младенцем, сидящем на левой руке. Риза Богоматери и младенца – чеканные золотом, сияние и венчики – золотые, украшенные драгоценными камнями. Христос благославляет правой рукой, а левая держит скипетр. По сторонам Божией Матери св.Иоанн Предтеча и св.апостол и евангилист Иоанн Богослов. На дверцах иконы изображены св.великомученики.

В этой иконе хранятся  св. мощи первомучеников. Св. икона стала утешением не только для братии монастыря, но и простерла свою милость далеко за его пределы. Её узнала почти вся Россия и её покров и заступление прославлялись в самых удаленных местах.

Звучит песня Ж. Бичевской «Встанем пред Царицею Небесною».

Чудеса и благодатные проявления милостей Божией Матери чрезвычайно многочисленны и те, кто обращались к Ней с теплой молитвой, с верой и надеждой получали утешение и успокоение.

Ведущий 2:

 Я, Матерь Божия, ныне с молитвою
Перед твоим образом, ярким сиянием,

Не о спасен, не перед битвою.

Не с благодарностью иль покаянием,
Не за свою  молю душу пустынную

За душу странника в свете безродного,

Но я вручить хочу деву невинную

Теплой заступнице мира холодного,

Окружи счастьем душу достойную.

Дай ей сопутников, полных внимания

Молодость светлую, старость покойную,

Сердцу незлобному мир  упования

Срок  ли приблизится часа прощального

В утро ли шумное, в ночь ли безгласную-

Ты восприять пошли к ложу печальному

Лучшего ангела душу прекрасную.

М.Ю. Лермонтов.

Ведущий 1:
А знаете ли Вы, когда прозвучала на Земле первая молитва, кто её произнес и к кому она была обращена? Первое дыхание пробудившейся  на Земле жизни и было первым звуком вечной неустанной молитвы, благодарственно гимна творения своему Творцу…Мгновения, переполняющие человека, ощущения – наиболее  подходящая ситуация для Молитвы. Сколько тревоги и суеты в каждом человеке! И порой кажется, что одна только молитва способна умиротворить и умудрить нас.
В минуту жизни трудную

Теснится ль в сердце грусть,

Одну молитву чудную 

Твержу я наизусть.

Есть сила благодатная

В созвучьи слов живых,

И дышит непонятная 

Святая прелесть в них

С души как бремя скатится,

Сомненье далеко – 

И верится, и плачется

И так легко, легко…

                                                         М.Ю. Лермонтов «Молитва».

Слободской Христорождественский монастырь во времена настоятельства игумении Пульхерии был избран Божией Матерью для прославления своей иконы, получившей название «Утешение в скорбях и печалях утешение». В 1863 году прибыл с Афона для сбора пожертвований иеромонах Паисий и привез с собой эту икону, которая была поставлена в Христорождественском женском монастыре. Удивительно, но поначалу слобожане словно позабыли про икону. Даже лампадку пред ней не затеплили.  Первой обратила на это внимание матушка Пульхерия. «Что так плохо почитаем Божию Матерь?» - сказала она и поставила перед образом свечу. Потянулись к святыне монахини с горожанами. Но настоящее паломничество началось после чудесного исцеления.
Ведущий 2:
18-летний художник-живописец Владимир Неволин в детстве онемел, несмотря на лечение, язык болящего в течении 6 лет остался без движения. Узнав о привезенной с Афона святыне, юноша отслужил перед ней молебен, когда прикладывался к образу почувствовал, что с ним происходит нечто необычайное. Дома Владимир неожиданно произнес: «Какой чудный бриллиантовый венец на Божией Матери»! Все окружающие были поражены мгновенным возвращением дара речи. Сам Владимир поспешил в обитель воздать  благодарение Богоматери, исповедовался и причастился  Святых Тайн.
Ведущий 1:
Жители Слободского  толпами спешили поклониться чудотворному образу. Вскоре от иконы последовало множество других засвидетельственных исцелений и чудес. После моления перед ней исцелились  крестьянин Николай Воронцов (от паралича рук и ног), семилетняя девочка Ксения Кайсина (также от паралича), купец Иван Распопов (от сильнейших головных болей), крестьянка Анна Григорьева (от признаков беснования), Прасковья Овчинникова (от косноязычия).
Ведущий 2:
Ветеринар Слободского окружного управления Авраамий Николаев сильно болел и два месяца не выходил из дома. С великим трудом он сходил в монастырь поклониться чтимому образу. Благочестивая ревность болящего низвела на него благоволение Царицы Небесной. В ночь на 7 декабря ему явилась чудотворная икона, а рядом он увидел Женщину в белых ризах, изрекшую «Вставай и неси Меня в дом свой». Проснувшись, Николаев почувствовал себя совершенно здоровым и немедленно поведал обо всем иеромонаху Паисию. Тот отправился с иконой в дом к Николаеву и отслужил благодарственный молебен.
Ведущий 1:
Все эти чудесные знамения совершались в Слободской  и об этом хорошо засвидетельствовал священник Василий Кибардин в книге «Чудеса Божии». Затем  почти полгода икона гостила в вятке. Но монах Паисий должен  был отправиться на Афон, и тысячи слобожан-мужчин, детей последний раз молились перед святыней. Многие плакали. Когда икону перенесли в карету, люди окружили её плотным  кольцом, выпрягли лошадей и буквально на руках пронесли по городу с пением тропарей и молитв.
Ведущий 2:

Спустя время с Афона был прислан список, а в августе  1866 года – сребряно-позлащенная риза с чудотворной иконы, которую благочинный архимандрит Иосиф 19 ноября торжественно возложил на образ.

В самом же Слободском исцелённым живописцем Владимиром Неволиным с чудотворного образа был сделан точный список и помещен в Христорождественский монастырь.
Затем образ был перенесен в С-Петербург на подворье Свято-Афонского Андреевского скита, где в его честь также была освящена церковь. В настоящее время икона находится в алтаре морского Николо-Богоявленского кафедрального собора С-Петербурга.

В нашем городе в Свято-Екатерининском Кафедральном соборе находится список иконы в сребряно-позлащеной ризе. Всероссийское празднование иконы «Утешение  в скорбях и печалях» совершается 19 ноября (по старому стилю) 2 декабря и 25 января (7 февраля).
Прошло более 150 лет с того времени. Много прошумело над Россией да и  над нашим городом ветров разрушений. Но даже долгие годы насильственного замалчивания всякой памяти о былой духовной силе народа не смогли уничтожить почитаний святынь.

Ведущий 1:
С начала 90-х годов начинают возрождаться порушенные храмы. Наша слободская поэтесса Вера Алексеевна Лалетина  много внимания уделяет в своем творчестве истинно православным корням. Тема возвращения к духовным истокам, обращения и благодарения Творца,  сопереживания происходящим изменениям звучит во многих её стихах.

Зачитываются стихи В.Лалетиной.
В 1998 году участники Вторых Трифоновских образовательных чтений  обратились с просьбой к архиепископу Вятскому и Слободскому Хрисанфу  благословить общеепархиальное почитание иконы Божией Матери «В скорбях и печалях утешение». А в 1999 году в городе Слободском была освящена церковь в честь этой иконы.

Звучит музыка (сначала тихо, потом чуть громче).
На фоне музыки читать стихотворение 
Н.Рубцова «До конца»
До конца, до тихого креста,

Пусть душа останется чиста!

Перед этой желтой, захолустной

Стороной березовой моей

Перед жнивой,  пасмурной и грустной

В дни осенних горестных  дождей,

Перед этим строгим сельсоветом,

Перед этим стадом у моста,

Перед всем старинным белым светом 

Я клянусь: душа моя чиста,

Пусть она останется чиста до конца, 

До смертного креста!
