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Зачем люди читают художественную литературу? Этот вопрос был предложен для обсуждения четвероклассникам на библиотечном уроке. Ответы детей обескураживали. По их мнению, «чтобы много знать», «чтобы хорошо учиться», и даже «чтобы была хорошая техника чтения» и «чтобы писать без ошибок, ведь кто много читает, тот запоминает, как пишутся слова»! Нет, дети не превратились вдруг в маленьких зануд, читающих исключительно орфографические словари. На вопрос «А почему вы смотрите мультфильмы?» дети, не раздумывая, отвечали: «Для удовольствия!» Это не значит, что чтение не вызывает у них удовольствия. Просто они старались выглядеть умнее, говорили то, что, на их взгляд, хотелось услышать взрослым. Ведь как часто дети слышат от учителей и родителей, что читать полезно. Видимо, чтение как приятное занятие рекламы недостойно…

С другой стороны, «чтение с удовольствием» для многих детей - это чтение чисто развлекательной литературы (условно говоря, комиксов). Встречи с детской классикой у многих происходят только на школьных уроках литературного чтения. Жаль, что эти встречи подчас и превращаются в полезное, но не слишком увлекательное занятие. Что остается от них в памяти и в душе? Множество литературоведческих терминов, отработка техники чтения (чтение на скорость), рисование схем сюжета произведений… К сожалению, большинство детей младшего школьного возраста просто не способно и «препарировать» литературу, и получать эстетическое наслаждение от чтения.

Но вернемся к тезису «читаем, чтобы много знать». Если речь идет о чтении научно-популярной литературы, то это бесспорно. А если о художественной?.. Во всяком случае, дети не смогли объяснить, что же нового узнает человек, прочитавший, например, рассказ В. Драгунского «Друг детства», хотя сам рассказ нравится абсолютно всем. «Наверное, художественная литература бесполезная», - растерянно сказал один мальчик.

Конечно, взрослые понимают, что художественная литература дает не столько знания, сколько понимание - других людей и себя. Но почему-то, говоря о нравственном воспитании детей, особенно младших подростков, руководители детского чтения как будто мысленно делят литературу на «полезную» и «бесполезную». «Полезная литература» - обязательно назидательная, дидактичность лежит буквально на поверхности. В своих худших проявлениях такая литература как будто сконструирована специально для решения определенных педагогических и психологических проблем; она определенно уместна в практике психолога, логопеда, но к настоящей литературе имеет отдаленное отношение. Значительная часть детской классики при таком подходе попадает в разряд «бесполезной» в плане воспитательного потенциала.

А может быть, мы заблуждаемся, когда выделяем нравственное воспитание как отдельное направление в работе с художественной литературой?.. Как можно подсчитать, сколько времени тратится в день на воспитание ребенка, если, конечно, считать воспитанием не только разговоры по душам и чтение нотаций, но весь образ жизни, жизненные установки родителей? Так же невозможно отделить «воспитательную» литературу от «невоспитательной». Воспитывает любая художественная литература, задача взрослых - познакомить детей с ее лучшими образцами. Но не менее важно научить ребенка размышлять над прочитанным, тогда литература станет не просто времяпрепровождением, а, действительно, учителем жизни.

Пожалуй, наиболее действенными и интересными для детей формами работы можно назвать обсуждение (как после чтения, так и до) и творческую деятельность. Предлагаем вашему вниманию некоторые приемы из нашего опыта работы с классической детской литературой, - то, что показалось интересным детям, вызвало у них отклик.
А. Линдгрен «Малыш и Карлсон, который живёт на крыше»


В некоторых серьёзных литературоведческих работах встречается утверждение, что Линдгрен – чуть ли не борец с институтом семьи, в её книгах мир детей находится в конфронтации с миром взрослых. Взрослые - самодовольные мещане, которые просто не могут понять детей, поэтому маленькие герои одиноки, но совершенно независимы, самостоятельны. Счастливы только те из них, кто может жить по установленным ими самими правилам, без семьи. Но так ли это?

К литературному часу дети заранее не готовились, поэтому, обсуждая книгу «Малыш и Карлсон, который живёт на крыше», в основном опирались на воспоминания о мультфильме. Поэтому ответ на вопрос «Почему Малыш дружит с Карлсоном?» был чаще всего таким: Малыш совсем один, никому не нужен, его не любят родители (не покупают собаку), постоянно обижают (даже ненавидят!) брат и сестра, никаких друзей у него нет. Приходилось напоминать, что в школе у Малыша есть друг и подруга, а ещё много знакомых друзей во дворе, что родители относятся к нему с любовью и пониманием. С большим интересом дети выясняли, как относятся к Малышу старшие брат и сестра, почему часто подшучивают над ним (а он платит им той же монетой). Те дети, у которых есть братья и сёстры, подтвердили, что и между ними случаются конфликты, ссоры, обиды и даже драки, но это не значит, что они не любят друг друга. Кстати, во время игры детям давалось задание – вспомнить эпизоды, в которых Малыш чувствует себя одиноким и несчастным, а также те, когда он уверен в любви своих родных и сам их любит. Последних эпизодов оказывалось всегда больше.

Ну, а вопрос о дружбе с Карлсоном? Кстати, большинство детей не хотели бы дружить с ним (он портит вещи, съедает все сладости, капризничает, врёт и т.д.). И правда, дружба с Карлсоном – дело нелёгкое. Оно по плечу только такому человеку, как Малыш – деликатному и в то же время смелому, умеющему заботиться о других, прощать чужие недостатки и ошибки, нежадному. Пожалуй, это образ идеального друга, и к этой мысли дети пришли самостоятельно в ходе обсуждения. На протяжении книги Малыш испытывает разные чувства, он и гневается (на фрекен Бок), и обижается, и радуется, и скучает по родным, и замирает от восторга, поэтому дети показали своё умение определять и называть разные эмоциональные состояния, понимать других людей, сочувствовать.

А. Линдгрен «Приключения Эмиля из Лённеберги»

Эта книга подчас не знакома ни детям, ни даже учителям, хотя издавалась много раз. В этом произведении очень много смешных моментов, ведь его герой – сказочно, фантастически озорной мальчишка. Детям он очень понравился. А темы для обсуждения на библиотечном уроке были весьма серьёзные:

- При каких условиях «из самых отпетых мальчишек могут со временем вырасти отличные люди»?
- Какие черты характера Эмиля помогли ему стать председателем сельской управы, самым уважаемым в селе человеком (к тому же должность эта выборная)?
- Семейное воспитание помогло или помешало Эмилю в этом? (Родители не унижали Эмиля, хотя и наказывали; мама всегда продолжала в него верить).
- Какие поступки Эмиля говорят о том, что у мальчика доброе и отзывчивое сердце?
- Упрямство – хорошо это или плохо? (Хорошее упрямство – это настойчивость).


А ещё эта книга позволила детям познакомиться с национальным характером шведов, с бытом столетней давности. Больше всего детей удивило, что обычные крестьяне придавали большое значение хорошим манерам, домашнему уюту и порядку.
А. Н. Толстой «Золотой ключик, или Приключения Буратино»


Важный и непростой вопрос для обсуждения: почему, в отличие от Пиноккио, Буратино не становится человеком, мальчиком и даже не стремится к этому? Вопрос непростой, но в результате обсуждения дети обычно приходят к мысли, что Буратино и так ведёт себя как человек: он любит отца, у него есть настоящие друзья, да он и сам – отличный друг, храбрый, неунывающий, борющийся за справедливость. Буратино и учиться готов, да вот букварь променял на билет в театр: искушение было слишком велико!

Ещё вопросы для размышления: Почему Карабас хотел найти золотой ключик? (Чтобы завладеть театром и еще туже набить свой карман); Для чего театр нужен Буратино и его друзьям? (Чтобы ставить спектакли и радовать зрителей).

Творческое домашнее задание было такое: придумать свою версию окончания сказки. Помните: золотым ключиком «нужно отворить какую-то дверь, и это принесёт счастье…». А что могло скрываться за потайной дверью? Буратино предполагал, что «за дверцей хранится что-нибудь замечательное, удивительное…». Может быть, что-то волшебное, или действительно существующее, но обязательно чудесное, доброе, несущее людям радость. Это задание оказалось очень трудным, хотя можно было ограничиться буквально несколькими предложениями. Сложно оказалось вообще что-то придумать, а из реальной жизни «самое чудесное» для детей, как выяснилось, аквапарк. В некоторых работах как будто сбывается мечта Карабаса-Барабаса: герои находят кучу денег и золота. Но достаточно много детей смогли придумать такой финал, где счастливы все: «Я думаю, что за дверцей могла находиться другая страна. Эта страна необычная. Там нет Карабаса-Барабаса, нет короля, нет бедных и богатых, нет хитрых и злых людей. Это очень добрая страна, где исполняются все мечты»; «За моей потайной дверью находится то, что поможет мне сделать мир лучше и счастливее, - там кисти, краски и холсты. Но они не простые, - всё, что я на них нарисую, сбудется. Я бы нарисовала на них чистые леса, зелёные луга, прозрачные реки и счастливых людей, которые ни с кем не воюют, а только помогают друг другу. Я бы закрасила все войны и военные изобретения и нарисовала новые полезные вещи, а оружие превратила бы в игрушки»; «Буратино с друзьями отворили дверцу, и там они увидели роскошные сады, красивые дома. В этих домах кукол ждали родители. Они им подарили тепло, ласку, заботу».
А. А. Милн «Винни-Пух и все-все-все»

Уже во время предварительного (т.е. до внимательного чтения) разговора дети могут попытаться определить характер основных героев книги. Ведь психологи считают, что эта сказка может служить настоящим пособием для изучения разных психологических типов, настолько живыми и яркими получились герои, каждый герой воплощает одно из человеческих качеств:

Винни-Пух – задумчивый, одновременно сосредоточенный и рассеянный, поэтически настроенный и философски размышляющий простоватый медвежонок. Умеет творчески мыслить, талантлив, сочиняет стихи. Способен логически, последовательно рассуждать. Удивительно симпатичен.

Сова - всезнающая, даже умеет писать. Очень гордится своей образованностью, боится, что кто-нибудь узнает о том, что она безграмотна (поэтому подозрительно спрашивает у Пуха, умеет ли он читать). Зануда, но действует из добрых побуждений.

Пятачок - Очень Маленькое Существо, поэтому постоянно пытается привлечь к себе внимание и быть в центре событий. Очень хочет быть полезным. Ему нравится быть храбрым, великодушным. Трусоват.

Ослик Иа-Иа - меланхоличный и одинокий, в моменты реальной опасности ведет себя хладнокровно и самоотверженно. Унылый, задумчивый, грустный, печальный. Он часто думает о серьёзных вещах. Например, ПОЧЕМУ? Или КАКОЙ ОТСЮДА СЛЕДУЕТ ВЫВОД? Но иногда перестаёт понимать, о чём он думает.

Кролик - любит всеми командовать, говорит, что у него настоящие мозги, а не опилки, как у других. Иногда его распорядительность пригождается, например, при переезде Совы на новую квартиру. Интриган. Как говорят Пятачок и Винни-Пух, "Кролик умный… У него есть Мозги… Головастый… Наверное, поэтому он никогда ничего не понимает". Именно Кролик выражает недовольство появлением в лесу новых персонажей (Тигры, Кенги и Крошки Ру). Осторожный; строгий; но гостеприимный и радушный к знакомым. Очень практичный: использовал задние лапы Пуха как вешалку для полотенец.

Тигра – жизнерадостный, бесшабашный, дружелюбный. Может быть трусоватым. Очень самоуверенный. На него мечтает походить Крошка Ру.

Кенга – очень заботливая и добрая (ласково обращается к Тигре «детка»), отличная хозяйка, хорошо воспитывает сына.

Кристофер Робин – деликатный, ласковый, снисходительный, любящий. Тщательно подбирает слова, чтобы ненароком не обидеть собеседника, а когда нужно, умеет и промолчать.


После того, как характеры определены, можно провести мини-игру: «Кто ты в этой сказке?» (т.е. к кому по характеру ты ближе). Такая игра позволяет детям лучше понять и себя, и своих друзей.

А потом пригласить ребят побывать в Задумчивом Месте, чтобы поразмышлять над важными вопросами:
- Сколько друзей у Винни-Пуха? Пожалуй, столько, сколько персонажей в книге. А вот врагов у него нет, как нет вообще в книге безнадёжно неприятных героев. Доброе отношение делает лучше и вечно унылого Иа-Иа, и амбициозного Кролика, и Сову. Что-то пробуждается в их головах и сердцах, наполненных опилками. Может быть, стоит научиться быть добрым к людям, у которых сердце настоящее?..

 - «Глупенький мой мишка!» - ласково говорит Кристофер Робин. А потом называет корабль «Мудрость Пуха». Так какой же он, Пух? И есть ли чему у него поучиться вам?

 - Куда уходит Кристофер Робин из Чудесного Леса? Не забудет ли он Винни-Пуха в своей взрослой школьной жизни? А вам нужны сейчас ваши «друзья детства»?
