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Муниципальное казенное учреждение  «Слободская городская библиотека им.А.Грина» наряду с информационно-познавательной и краеведческой направленностью своей работы одной  из важных задач считает духовно-нравственное воспитание населения. 

Исторически сложилось, что город Слободской имеет богатую духовную культуру. Город украшали 13 храмов и два монастыря, в строительстве мужского монастыря принимал участие преподобный Трифон Вятский,  при храмах подвизались блаженный Прокопий Вятский, инок Анания, настоятелем Крестовоздвиженского мужского монастыря был архиепископ Апполос, а преподобный Стефан Филейский (в миру Симион Петрович Куртеев) - монахом и основателем церковно-приходской школы при монастыре. В городе пребывала чудотворная икона Божией Матери «В скорбях и печалях утешение», а Свято-Екатерининский кафедральный собор является памятником федерального значения и второй кафедрой митрополита Вятского и Слободского Хрисанфа.

В соответствии с Планом совместной деятельности администрации города Слободского и Православной церкви Вятской епархии города Слободского по реализации Соглашения о сотрудничестве на 2012 год городская библиотека совместно со Слободским благочинием, Управлением  образования  и другими учреждениями культуры города реализуют целый комплекс мероприятий по духовно-нравственному воспитанию.

      МКУ «Слободская городская библиотека им. А.Грина» работает по данной теме с 1991 года. Располагает более чем семитысячным фондом духовных изданий Свято-Екатерининского кафедрального собора (на 01.09.2012 г. фонд составляет 6848 экз). В августе 2010  часть фонда (дублетная литература в количестве 3000 экз. книг) по согласованию с о. Александром была передана в приходскую библиотеку при Спасо -_Преображенском храме Первомайский район. 
          На муниципальном уровне на 2012 год принята целевая Программа духовно-нравственного воспитания. В рамках реализации  этой  Программы при  комплектовании фонда  литературой по данной тематике  особое внимание обратили на литературу для отдельной категории читателей - детей и подростков. 
     В  2012 г. в  единый книжный фонд библиотеки  поступило  по этой теме  81 экз. книг, в т. ч.    6  изданий   получены   от читателей  в дар.
           В фонде библиотеки имеется Библия, Закон Божий, жития святых, Православная энциклопедия,  литература по истории православной церкви, свято-отеческие творения, ценные духовные издания конца XVIII – XX веков, детская православная литература, книги о вятских святых, очерки истории Вятской епархии и другие издания. 

Библиотека  выписывает  православные журналы и газеты:

«Русский дом»,
«Селянка»,
«Фома»,
«Нескучный сад»,
«Епархиальный вятский вестник»,
«Вера».
    Некоторые периодические издания, как и книги, приобретены в дар от Слободского благочиненья Вятской епархии и читателей-благотворителей. 
Записавшихся читателей на 01.01.2012 г. – 963.

Функционируют 12 передвижных библиотек духовных книг и один пункт выдачи при храме в честь Божией Матери «В скорбех и печалех утешение».
Читатели передвижек – 504.

Книговыдача – 1351 экз.

    В 2010 г. Центру патриотического воспитания им.Г.Булатова было передано часть изданий православной тематики. Такой литературы в этом структурном подразделении еще не было и для библиотекарей было интересно, как воспримут это новшество читатели библиотеки. Так как читатели этого отдела в основном люди пенсионного возраста, то выставки, оформленные на открытом доступе, пользовались вниманием. 
   В читальном зале отдела обслуживания  регулярно оформляются выставки к церковным датам и православным праздникам:

«Пасха- главный праздник христиан»,
«Крещение Господне»,
«Великорецкий крестный ход: 6 веков  по стопам предков»,
«Роль православия в воспитании детей и молодёжи»,
«Школа православной семьи»,
«Гимн письменам из далёких времён»,
«Святыни города Слободского»,
«Небесные покровители преподобный Трифон Вятский и блаженный Прокопий»,
«Христианское учение о спасении»,
«Молодёжи о вере»,
«Внимание! Тоталитарные секты»,
«Детям о вятских святых»,
«Православный Интернет» и др.
       Стало традиционным проводить в городе образовательные Рождественские чтения.  Тема V Чтений в 2012 году была «Православные основы духовно-нравственного воспитания». Для участников Чтений библиотека подготовила выставку-просмотр новых книг, где особый интерес представляли следующие издания:

«Энциклопедия воспитания маленького христианина»,
Протоиерей Евгений Шестун «Православная педагогика»,
«Воспитание ребёнка в русских традициях»,
Медведева И., Шишова Т. «Кто соблазнит малых сих… СМИ против детей».
  14 марта, в нашей стране отмечался праздник, утверждённый Госдумой в 2010 году – День православной литературы. История праздника связана с выпуском первой датированной русской книги «Апостол», изданной первопечатником Иваном Фёдоровым. В связи с этим в читальном зале библиотеки была подготовлена книжная выставка новой православной литературы. 
Традицией стало проведение библиотекой  совместно со Слободской епархией  и МУК «Слободской музейно-выставочный центр» Дней славянской письменности и культуры.

Начинаются они с богослужения в Свято-Екатерининском кафедральном соборе, далее проходит крестный ход по городу, а продолжился праздник в этом году мероприятием «Их нравы, их язык и старина святая», посвящённым славянским учителям-просветителям святым братьям Кириллу и Мефодию. Библиотекой на мероприятии была представлена электронная презентация «Злато слово Кирилла и Мефодия», рассказывающая об исторических корнях праздника и житии славянских просветителей, игра-викторина для учащихся.     
Представленная главным библиотекарем городской библиотеки Перешеиной С.Г. выставка-обзор «Бесценная коллекция» продолжила тему праздника. Для просмотра были выставлены редкие и уникальные книги конца 18-20 веков. Настоящее сокровище среди них   - «Библия», «Жития святых», акафисты на старославянском языке, поучительные нравственные беседы, как прожить благочестивую жизнь («Юности честное зерцало»), Церковнославянская азбука», две небольшие брошюры о Христорождественском женском монастыре, основанном в г. Слободском ещё в середине 18 века и вновь возрождающемся в наши дни. На некоторых книгах сохранились наполовину выцветшие дарственные надписи. 

Духовная музыка и исполнение произведений на стихи русских композиторов были великолепным дополнением для более глубокого осмысления праздника.   
Состав слушателей на мероприятии достаточно разнообразен: это и священнослужители, прихожане храмов, учащиеся общеобразовательных школ, лицеев, колледжей, культурная общественность города.

Осуществляя совместную деятельность с духовенством и образованием  города сотрудники библиотеки принимают участие в мероприятиях, способствующих духовному просвещению жителей и, в частности, подрастающего поколения.

В течение учебного года с января по май электронная презентация «Святыни города Слободского», составленная сотрудником городской библиотеки Верещагиной Я.В.,  позволила познакомиться с храмами города, как слобожанам, так и гостям. В ней собрана богатейшая духовная история и культура города, в видеоряд включены фотографии и материалы.
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В период с 13 февраля по 26 марта 2012 года библиотекой был объявлен городской конкурс декоративно-прикладного творчества «Пасхальное яйцо», а на Светлой Пасхальной неделе были подведены итоги этого конкурса. Главными задачами конкурса являлось приобщение к православной культуре, традициям народного творчества и развитие интереса к чтению и православной книге. 
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Кроме изделий, посвященных Пасхе, выполненных в декоративно-прикладном стиле, конкурсанты обязаны были написать отзыв о книге православного содержания. На конкурс было представлено около ста работ и отзывов. Победители были определены в двух возрастных номинациях: взрослые и дети. 

С 1 сентября по 30 ноября 2012 года объявлен новый конкурс православной поэзии «Отзвуки небес». В конкурсе могли принять участие возрастные группы: дети, молодежь, взрослые, все, кто интересуется православием, авторы поэтических произведений о Боге, вере, душе.

   29 февраля  для специалистов библиотек города и района всех ведомств  прошел семинар на тему: «Духовно-нравственное воспитание детей и юношества в условиях библиотеки». В программу семинара вошло: 

· информация о мероприятиях библиотеки на 2012 год по духовно-нравственному воспитанию (Завьялова В.Ю., заместитель директора),

·  с методическими разработками выступила Шкляева О.В. , методист, 

· об опыте работы библиотеки выступила Перешеина С.Г., главный библиотекарь, 

· информацию о комплектовании фонда православной литературы представила Багина Л.М., заведующая сектором формирования и обработки книжного фонда, 
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о деятельности клуба по нравственному воспитанию «Личность» - Моргина О.Ю., библиотекарь, 

· об опыте работы МКУ «Централизованная библиотечная система» библиотеки-филиала №22 «Благовест» (г.Киров) выступила Хлопина О.В., библиотекарь, 

· о работе воскресной школы при Свято-Екатерининском кафедральном соборе и Христорождественском женском монастыре города – Блинова К.П., преподаватель,

· выступление директора Слободской школы-интерната Бяковой Г.Л. Она рассказала об участии в грантах и паломнических поездках воспитанников интерната. 
        В целом, семинар прошел продуктивно. Всем гостям и участникам семинара был подарен диск с методическими разработками, список литературы, закладка с библиотечными формами работы и брошюра с планами работы библиотеки и положениями о предстоящих конкурсах.
       В начале 2011 учебного года на базе 8 класса лицея № 9 был создан клуб «Личность» по нравственному воспитанию учащихся. Клуб создан с  целью познания ребенком себя, своей личности, психофизических особенностей, а также с целью знакомства с великими личностями, гуманистами, изменившими мир. Темы заседаний клуба, которые состоялись  в 2011-2012 учебном году: 
Знакомство, беседа «Я человек, но какой?» (октябрь),
«Жить в мире с другими» (16 ноября – Международный день толерантности),
«Понятия: свобода и вседозволенность» 14 декабря – День памяти А.Д.Сахарова, ученого, правозащитника, лауреата Нобелевской премии,
105 лет со дня рождения С.П.Королева «Цель жизни – пробиться  к звездам». Беседа о целеустремленности (январь),
«Вирус сквернословия». 21 февраля отмечается Международный день  русского языка. И в связи с этим очередное занятие в клубе «Личность» было посвящено проблеме сквернословия. Так ли уж безобидна эта привычка? На этот вопрос библиотекарь с ребятами постарались ответить. Учащиеся лицея № 9 заполнили анкету «Твое отношение к сквернословию», затем им была показана электронная презентация «Сквернословие и здоровье», в которой ребят заинтересовали  различные эксперименты наших и зарубежных ученых.  
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В рамках проекта театра книги «Петрушины сказки» к празднику Пасхи был приурочен  кукольный спектакль «Как-то раз на Пасху» для дошкольного и младшего школьного возраста.
 История самого важного христианского праздника, рассказанная детям сотрудниками библиотеки в игровой форме, имела большой успех. Сказку обыгрывали в разных дошкольных учреждениях города и района 5 раз, всего на нем присутствовало 213 человек. Ребятам понравились добрые  веселые герои,  увлекательный сюжет, отгадывание загадок и подвижные игры.   Активно включались в процесс педагоги и родители, они с удовольствием  рассказывали стихи вместе со своими воспитанниками. После спектакля детям были подарены раскраски на пасхальную тему, и юные художники с увлечением раскрашивали картинки, самые лучшие из них были отмечены призами.  И дети, и родители остались довольны представлением и ждут с нетерпением новых встреч  со сказкой.   
      14 апреля в Первомайском отделе обслуживания состоялась игровая программа «Пасха – праздник праздников» для младшего школьного возраста Успенской коррекционной школы. Детям были предложены пасхальные игры, аттракционы и конкурсы. Они с удовольствием сами делали украшения для пасхального яйца. 
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           «Стихом и песней славим город»-
  
под таким названием прошла музыкально - поэтическая акция, которую подхватила поющая группа клуба «ФОРТУНА», созданного при библиотеке. Провели  её в селе Никульчино на празднике «День земли Вятской». На нем слобожане пропагандировали творчество местных поэтов и музыкантов. В процессе общения   обрели много друзей в лице других участников, а именно: народный ансамбль «Казаки Вятки», студия «Благозвучие», которые высоко оценили  выступление «Фортуны». Эта акция носила краеведческий и духовно – нравственный характер. 
        В рамках проекта Летний читальный зал были проведены мероприятия, посвященные православным праздникам.
 «Праздник русской березки», посвященный православному празднику Троице и березке. Дети водили хороводы, играли, отвечали на вопросы викторины, плели венки и загадывали желания.
Фольклорный праздник «На Ивана, на Купалу», посвященный празднованию Иванова дня 7 июля. В программе театрализованного праздника дети узнали много нового об русских обычаях празднования этого дня, а так же посоревновались в водной эстафете и отвечали на вопросы викторины. 
       Совместный со СМИ проект «Пять книг», в котором библиотека представляет каждую неделю слобожанам на местном ТV книги, заслуживающие внимания, востребован телезрителями. В рекомендуемые пять книг сотрудники библиотеки включают издания духовного содержания. В 2012 году такими книгами стали:
 «Слободской Христорождественский женский монастырь», 
«Рассказы о вятских святых», 
«Бакулева Т. История Спасо-Преображенской церкви»,
 «Варнава Л. Демидова Н. Про святителя Николая, его икону многочудесную». 
        Информация о мероприятиях и выставках духовно-нравственного содержания всегда отражается на страницах местных периодических изданий. Всего в 2012 г. их было 10 публикаций, вот некоторые из них:  

Православные основы [Текст]: 28 января на базе школы №7 прошли V Рождественские образовательные чтения, где библиотека им.А.Грина принимала участие с выставкой. // Слободские куранты. – 2012. – 2 февраля. – С.1.;
Курганова, Е. Православная церковь за духовное воспитание молодежи [Текст] : [28 января на базе школы №7 прошли V Рождественские образовательные чтения, где библиотека им.А.Грина принимала участие с выставкой] // Центр города. – 2012. – 2 февраля. – С.3.;
Колегова, Л. Чтобы было счастье за душой [Текст] : [к Дню православной книги в библиотеке им.А.Грина развернуты книжные выставки и подведены итоги творческого конкурса «Пасхальное яйцо - 2012»] // Слободские куранты. – 2012. – 3 апреля. – С.3.;
Традиции + фантазия = пасхальный сувенир [Текст] : [итоги городского конкурса «Пасхальное яйцо - 2012», награждение участников] // СКАТ-инфо. – 2012. – 27 апреля. – С.11. и др.
       У слобожан есть интерес к своим православным корням, своей истории, своей культуре, и коллектив уверен, что деятельность библиотеки в духовно-нравственном просвещении населения города будет актуальна и необходима в будущем.
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