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14 марта  в России отмечается День православной книги. Священным Синодом Русской Православной Церкви он был утвержден 25 декабря 2009 года. Праздник  приурочен к дате выпуска первой на Руси печатной книги Ивана Фёдорова и Петра Тимофеева «Апостол», вышедшей в свет 1 марта 1564 года по старому стилю  (14 марта по новому стилю).

Основная цель праздника – привлечение общественного внимания к проблеме духовно – нравственного воспитания, развитие интереса  к литературе, пропаганда семейного чтения. Особое внимание – подрастающему поколению, ведь мировоззрение человека закладывается именно в детстве и юности. Сегодня, когда мы, к сожалению, видим в нашей стране массовое снижение интереса к чтению, празднование Дня православной книги актуально как никогда. Утрата культуры чтения в обществе грозит социальными проблемами, ведь без чтения интеллектуальный рост и развитие человека невозможны. 

  Мы даже не задумываемся и не даём себе отчёта, когда произносим те или иные фразы, суждения, не подозревая, что цитируем либо само Евангелие, либо учение отцов церкви. Например, «Ни хлебом единым жив человек», «И последние станут первыми», «Что посеешь, то и пожнёшь»,  «Не судите, да не судимы будете», «Не ведают, что творят» и др.

«Православная литература - это не только святое Писание и святое Предание, это не только молитвословы и жития святых или книги богословов-философов… По сути – это вся литература, которая раскрывает красоту мира, созданного Богом, глубину и сложность высшего Божьего творения – человека, пусть и в его падшем состоянии, необыкновенные пути Промысла Божьего в жизни людей». 
В этом смысле многое из классической русской литературы мы можем отнести к литературе духовной, к православной книге. Произведения Н. Гоголя, А. Пушкина, Ф. Достоевского. Какие глубины человеческой души с христианских православных позиций они раскрывали для своего читателя!

Современная граница между духовной и антидуховной книгой как раз и проходит по христианским добродетелям. Если мы, например, говоря о ценностях, имеем в виду личное богатство, прибыль, потребление, конкуренцию и тому подобные простые экономические категории, то они к православным ценностям не имеют отношения. Не имеет отношения к православным добродетелям и терпимость (или толерантность) к злу. 
Непременное условие для того, чтобы книга считалась «православной» - принадлежность автора к Православной церкви, причём не просто принадлежность к крещению, но воцерковленность, т.е. участие в Таинствах и глубокое знание православного вероучения. Понятие «добра» у православного христианина конкретно, и оно раскрыто в Евангелии. Человек, для которого Евангелие является мерилом мыслей и поступков, сможет рассказать о Боге и смысле человеческого существования правильно, и его книга откроет читателю многие истины, а может быть, и перевернёт жизнь.

Сегодня есть множество писателей, которые пишут по-настоящему православные книги, их содержание вполне современно и интересно, оно не уводит нас в XIX век или в седую старину, но «ключевым является само мироощущение писателя, как он видит этот мир, как выстраивает события». В качестве примера можно привести творчество Алексея Варламова, Елены Шварц, Александра Кушнера, Дмитрия Лихачева, Владимира  Крупина, Альберта Лиханова, Павла Флоренского и других.
В фонде сектора краеведения центральной библиотеки имеются две церковные книги дореволюционных лет издания, также «Псалтырь» типографии Погаевской Успенской Лавры 1886 года издания и  часослов - православная богослужебная книга, содержащая молитвы и песнопения суточного круга богослужения, в т. ч. служб, называемых "часами" (отсюда название).  Познакомиться с православными книгами можно в центральной библиотеке.
Максимова Любовь Михайловна, заведующая методико – библиографическим отделом ЦБ
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