Это великий христианский праздник в память Сошествия Святого духа на апостолов, которое произошло на 50-й день по Воскресении Христовом. Поэтому праздник этот называется ещё и Пятидесятницей. «…И исполнились они Духа Святого, и начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещевать…»
Этот праздник наступает, когда набирает силу молодая зелень, цветут луга и поля. По крестьянскому обычаю накануне Троицы чисто убирали в доме, во дворе, мели улицу, в избе развешивали срезанные берёзовые ветки, а пол устилали свежей травой, ветками берёзы и целыми деревцами украшали и храмы. Эти действия были аграрным магическим обрядом: зелень должна была обеспечить плодородие, урожай, принести здоровье живущим в доме и домашнему скоту, предохранять от всего нечистого.
Накануне Троицы молодые девушки отправились в лес за целебными травами – собранные в этот день обладают особой силой. Особенно целебными считаются те цветы и травы, что были в Троицу на помосте церкви или под книгою, по которой во время службы читает священник.
В народном быту праздник Троицы слился с весенне-летним земледельческим праздником древних славян – СЕМИКОМ, который почти полностью был поглощён Троицей. СЕМИК – это народный девичий праздник, названный так, потому что справляется на седьмой неделе после Пасхи в четверг. Празднуется Семик с незапамятных времён и знаменует прощание с весной и встречу лета.
Деревенские девушки гурьбой направлялись в рощи, леса или на берегах рек озёр и устраивали там игры, пляски, пели песни, водили хороводы. В лесу завивали венки из веток берёзы, а через неделю их развивали, - надевали на головы и всей гурьбой шли к озеру или реке. Там венки бросали в воду и гадали по ним – что будет, если венок долго не тонул, это предвещало долгую жизнь.
Другой важнейшей составной частью семиковых обрядов было почитание мёртвых, их поминовение и чествование в Троицкую родительскую субботу. Считалось, что от благорасположения духов предков зависит  урожай, приплод скота, здоровье и жизнь людей. С этим связаны и поверья о русалках. Согласно им, русалки – особые духи, души девушек и молодых женщин, умерших неестественной смертью, а также души умерших некрещеными или загубленных матерями младенцев. Русалок боялись и жалели, старались умилостивить. Поэтому в семицко -  Троицкую неделю девушки служили панихиды, клали для русалок хлеб, пироги, яйца, а на деревьях развешивали одежду и украшения. Всю обрядовую сторону Семика взяла себе Троица, поэтому уже в 21 веке Семик, Троица и Духов день воспринимались как единая праздничная Троицкая неделя. Этой неделе дали разные названия: семиковая, русальная, зелёная.
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