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Понятия – Родина, патриотизм, гражданственность являются неизменными жизненными ценностями, ориентирами воспитания и гражданского становления любого цивилизованного общества. В настоящее время, на разных уровнях государственной власти, предпринимаются меры по возрождению системы  военно-патриотического воспитания детей, подростков и молодежи. 
На протяжении многих лет  в библиотеке им. В.В. Маяковского, входящей в состав Бюджетного учреждения города Омска «Омские муниципальные библиотеки», особое внимание уделяется военно-патриотическому воспитанию молодежи. В 2013 году  разработана локальная программа   «Я - гражданин России», нацеленная на формирование и воспитание гражданского самосознания, сохранение преемственности поколений, воспитание у юных омичей бережного отношения к историческому и культурному наследию России. К участию в реализации программы  привлечены общественные организации: Комитет Ветеранов войны  и Военной службы  Ленинского административного округа города Омска; Совет ветеранов Ленинского административного округа; Общественная организация «Сироты Великой Отечественной войны»; Омское Областное Отделение Общероссийской Общественной организации «Семьи погибших защитников Отечества»; воинская часть ВДВ п. Светлый; КТОС «Московка-1».
Работа библиотеки по патриотическому воспитанию детей и молодежи – явление естественное и постоянное. Лишенная формализма и обязательности она подкреплена  ресурсами документных фондов и эмоциональностью проводимых мероприятий.   
  
Встреча учащихся профессионального училища №40 с омичами-участниками Сталинградского сражения и членами общественной организации «Дети-сироты ВОВ» была посвящена Дню разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве. Учащихся не оставили равнодушными воспоминания ветеранов, а ветераны   были тронуты вниманием молодого поколения. 
С просмотра фильма «Девятая рота» начался урок мужества «Войны не знали мы, но все же…» для учащихся старших классов школы №104. Вместе с ребятами принял участие в просмотре фильма и обсуждении участник боевых  действий в Афганистане подполковник запаса Анатолий  Васильевич Уляшев.     

С особым настроением проходят в библиотеке встречи с людьми, чье детство пришлось на страшные военные годы.  Воспоминания Валентины Евдокимовны Зоновой, которая жила в годы войны на оккупированной территории, о тяжелых испытаниях, о непереносимом голоде и зверствах полицаев задели сердца и души детей, которые слушали ее, затаив дыхание.  Подростки  задавали много вопросов. В завершение встречи ребята преподнесли Валентине Евдокимовне цветы и сфотографировались на память. Мы считаем, что подобные мероприятия имеют большое воспитательное значение. 

Встреча трёх поколений «Ради жизни на земле» состоялась в библиотеке накануне  Дня Победы. Участниками встречи стали ветераны Великой Отечественной войны, проживающие в Геронтологическом центре «Нежинский», члены  КТОСа «Московка–1»  и учащиеся  школ №83, 104.  
     
Идея патриотизма должна быть пропущена через сердце - только тогда она становится убеждением. На базе библиотеки создана  лекторская группа, в которую вошли учащиеся  7-го класса школы № 104.   Ребята  посещают библиотеку  1-2 раза в неделю, активно участвуют в организации мероприятий, выступают в роли ведущих, чтецов,  а также осуществляют поисковую работу. Именно поисковая работа мобилизует  ребят, помогает понять нравственную сторону великого подвига нашего народа, формирует активную позицию при подготовке встреч с ветеранами Великой Отечественной войны и тружениками тыла, другими  интересными людьми. Ребята открывают в себе новые способности, получают навыки общения и актерского мастерства. 
     Доброй традицией стало посещение читателями библиотеки ветерана, инвалида Великой Отечественной войны Семена Антоновича Чернобривца. Ребята готовят для ветерана  поэтические концерты, вручают цветы. 
      Ребята из лекторской группы активно участвовали в подготовке виртуальной экскурсии «Города-герои»: создавали слайд-презентацию, учили стихи. Мероприятие нашло живой отклик у младших школьников из школы №83.  Для учащихся  7-х классов  этой школы  лекторы провели в литературно-музыкальной гостиной библиотеки поэтический час «Стихи,  рожденные войной». Подростки познакомились с творчеством Эдуарда Асадова и Юлии Друниной. 
     
Гражданственность - неотъемлемая часть понятия «патриотизм». Библиотеки стремятся заинтересовать ребят, рассказывая об истории государственной символики, о системе управления страной и принципах демократии, используя доступные для каждого возраста информационные ресурсы, тем самым, формируя уважение к государству, его символам, истории и законам. В ходе таких мероприятий учащиеся не только познают общество, в котором живут, но и осознают права и обязанности гражданина России, видят в их соблюдении важнейшее условие своего гражданского становления. В канун Дня России в библиотеке прошла праздничная программа «С гордостью о России!». Ребята, отдыхающие в летних лагерях школ № 83 и №104,  отвечали на вопросы исторической викторины, пели песни, участвовали в  интерактивной игре, делились  друг с другом знаниями по  истории России.

Что такое патриотизм? Словарное определение гласит: «Патриотизм – это любовь к Родине, к Отечеству; одно из наиболее глубоких чувств, закрепленных веками и тысячелетиями». Деятельность библиотек неразрывно связана с духовно-нравственным, эстетическим и патриотическим воспитанием. 
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