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Музыкально-литературный вечер для учащихся старших классов
Начинается с вечер с вручения девушкам и парням цветов. (При этом звучит торжественная красивая музыка)

( Гости заняли места, в зале полумрак, звучит классическая музыка)

Происходит действие.
Сценка. Две дамы. («На балу»)
Машенька :Ах! Здравствуй, Сашенька! Подружка!

Какой чудесный нынче бал!

Вот, капитан Васильев - душка -

Со мной мазурку танцевал!

Сашенька:- Ах! Машенька! Моя родная!

Гуляевой графини сын

Ко мне неравнодушен, знаю!

Он здесь без матушки, один!

Машенька: - Взгляни направо, дорогая!

Стоит красавец офицер.

На нас он смотрит не мигая.

Ну, просто, чудо кавалер.

Сашенька:- А! Князь Миронов! Из Парижа

Вчера вернулся, говорят.

Сейчас к нам подойдет поближе.

Он, кстати, сказочно богат.

Машенька:- О! Дочь купца Петрова - Глаша.

Кривляка! Ишь, задрала нос!

Товар удачно сбыл папаша,

Гостинцев ворох ей привез.

Сашенька:- А что за дама там, послушай?!

Уж не советника ль вдова?!

Машенька:- Да, Аграфена, в прошлом - Груша.

Явилась старая сова!

Сашенька (берет под руку подружку): Глянь, небо звездное какое! (замечтавшись)
Отбросим все печали прочь!

И будем танцевать всю ночь!

(звучит торжественная музыка и входят ведущие)
Лили: Когда трепещут эти звуки

И дразнит ноющий смычок,

Слагая на коленях руки,

Сажусь в забытый уголок.

И, как зари румянец дальний
Иль дней былых немая речь,

Меня пленяет вихорь бальный

И шевелит мерцанье свеч.

Катрин: О, как ничем неукротимо

Уносит к юности былой

Вблизи порхающее мимо

Круженье пары молодой!

Чего хочу? Иль может статься,

Бывалой жизнью дыша,

В чужой восторг переселяться

Заранее учится душа?

Однообразный и безумный,

Как вихорь жизни молодой,

Кружится вальса вихорь шумный;

Чета мелькает за четой.

(фоном играет спокойная музыка)

Лили: Здравствуйте,  уважаемые гости!

Катрин: Добрый день. Мы рады вас приветствовать на балу.

Лили:  XIX век ... Сколько поколений отделяет нас от той эпохи… Какие люди жили тогда? Как жили? О чём мечтали?

Катрин: Да…сейчас  мы даже представить не можем свою жизнь не только без телевизора или автомобиля, но даже без электричества…без асфальта на дорогах… без больших многоэтажных домов … без больших городов. 
Лили:  И все же как хорошо было в те времена. Какая была замечательная традиция проводить балы! А сколько полезного можно взять из подобного времяпрепровождения!

Катрин: Мы приглашаем вас в увлекательное путешествие в XIX век,  на великосветский бал.

Лили: Сегодня мы окунемся в минувшую жизнь. Одна из примет XIX века – бал как элемент дворянского быта, дворянской культуры. 
Катрин: По светским условиям бала, графиня Лили представляю тебе наших почетных гостей.  На балу присутствуют:  Княгиня  (ФИО  классного руководителя) с любимыми сыновьями и дочерьми! 
Лили: Спасибо графиня Катрин. Уважаемые гости мы рады вас видеть в нашем дворце.

Катрин: История России непредставима без балов. С чего все начиналось?

Лили: На Руси 17 века даже на свадьбах мужчины и женщины сидели в разных комнатах.

Женщины не имели права вступать в мужские беседы и без разрешения мужа показываться на людях, разве что в церкви.

Катрин: Но уже в 18 веке появились балы.  Одной из причин введения Петром I светских праздников была его уверенность в том, «что ничто более общения друг с другом не может благоприятнее действовать на развитие нравственных способностей русского народа».

Лили: А уже  в 19 веке, бал – это невероятно важное событие в жизни человека. 
Бальный сезон начинался поздней осенью и разгорался зимой, когда  дворяне возвращались из своих усадеб в столицу, с Рождества (25 декабря по старому стилю) и до последнего дня масленицы.
Катрин:  Бал – это оживленность, свобода и непринужденность беседы между мужчиной и женщиной, которые оказывались  в центре шумного празднества и были невозможны в других обстоятельствах. Поэтому общение в прекрасной обстановке, стало очень популярно.
Лили: Как же были оформлены бальные залы?  Все празднества делились на летние и зимние. В Петербурге зимние устраивались в здании Сената либо в Почтовом дворе, на месте Мраморного дворца; летние давались в Летнем саду. 
Катрин: Краткое описание как выглядел один из бальных залов. Широкая лестница парадного вестибюля была устлана красным ковром и утопала в экзотической зелени. Основания белоснежных колонн были превращены в корзины с цветами. В нишах из-за листвы померанцевых деревьев виднелись ярко освещенные мраморные статуи. 
Лили: В одной комнате устраивались танцы, в другой — шахматы и шашки. В танцевальном зале был устроен бассейн с освещенным фонтаном, брызги которого орошали розы и другие цветы, находящиеся вокруг бассейна, также большое количество зеркал, зрительно увеличивающие размеры интерьера. 
Катрин: Среди приглашенных было большое количество людей разных возрастов.  К началу 19 века бальный возраст начинался с 15-17 лет. До этого возраста подросткам устраивались детские праздники.

Лили: Молодые девушки не могли приезжать на бал, как и в другое общественное место, самостоятельно. Их сопровождали родители, старшие родственницы. 

Катрин: Для юной девушки, которую только начинали вывозить в свет, это повод для волнений – там ее увидят в красивом бальном платье, и будет много света, и она будет танцевать, и тогда все узнают, какая она легкая, грациозная…  Вспомним одну из пленительных страниц романа “Война и мир” – первый бал Наташи Ростовой!
Лили: Первый бал Наташи Ростовой. Разве не замирали мы вместе с ней в отчаянии, что никто не приглашает ее танцевать, не радовались вместе с ней, благодарные князю Андрею, словно не Наташу, а нас закружил в танце…
(демонстрация видеоролика из к\ф “Война и мир)
Катрин: Как говорится по одежке встречают.. Так и на балу, было важно во что ты одет. Одежда в первую очередь привлекала к себе взоры окружающих.
Лили:  Не забывайте, что все-таки вы пришли на бал. И одеты должны быть соответственно. Поэтому предлагаю принять участие 2 парам (мальчик и девочка) для создания эксклюзивного наряда.
Катрин: Сейчас каждый из вас получит материал для изготовления наряда (предметы одежды, перчатки, накидки, шляпки,  бантики и др.)
( Задача мальчика за несколько минут  сделать наряд для девочки. Лучшее творение награждается – бутоньеркой для мальчика  и веером для девочки)
Лили: Как же были одеты мужчины на балу?  На известном портрете В.Л. Боровиковского князь Куракин изображен на фоне пышной дворцовой обстановки в ослепительно-ярком парадном костюме. Облегающий фрак и кюлоты (короткие, застегивающиеся под коленом штаны, которые имели право носить только аристократы), из золотистой парчи, богатая вышивка камзола (мужская одежда, сшитая в талию, длиной до колен, иногда без рукавов надевавшаяся под кафтан. 
Катрин: Женщины одевали различные платья. 
Например, верхнее зеленое бархатное платье с золотым шитьем полагалось статс-дамам и камер-фрейлинам; синего цвета — наставницам великих княжон; платья пунцового цвета — фрейлинам ее величества. Фрейлинам великих княжон — светло-синего цвета, гофмейстеринам при фрейлинах — малинового. Приезжающим ко двору дамам предоставлялось право иметь платья различных цветов и различного шитья и с различным шитьем, кроме узоров, предназначенных для придворных дам.

Лили: Не обходилось на балах и без украшений. А теперь наше новое задание «Осенняя бижутерия».   Приглашаем 4 человека для участия. Участники вам нужно за отведённое время (5 минуты) изготовить бусины, пуговицы модные в этом сезоне бусы. Чьи бусы окажутся оригинальные и длиннее  те и побеждают. Победитель дарит бусы любой сидящей девушке.

(во время конкурса звучит песня «Осенний бал» Владимира Харламова)

Катрин: В мировой литературе одной из самых элегантных героинь считается Анна Каренина. Цитируя из произведения «Анна Каренина». (том 1). «Анна была в черном, низко срезанном бархатном платье, открывавшее ее плечи. Все платье было обшито венецианским гипюром. На голове у нее, была маленькая гирлянда из анютиных глазок, и такая же на черной ленте пояса. На точеной крепкой шее виднелась нитка жемчугу»
Лили: Иногда одеяния приглашенных зависело от темы бала. Балы могли иметь названия: «Изумрудный бал»- все дамы были в изумрудных украшениях, «Черный бал»- все были в черном, дамы - в черных перчатках и с черными веерами, украшения - жемчуг, бриллианты.

Катрин: Какие же аксессуары необходимо было  взять с собой на бал? Знаешь ли ты Катрин? (она отвечает что нет)
Итак, атрибуты бального наряда 19 в.
1. Шляпа-двууголка. 
2. Декоративная шпага

3. Веер

4. Диадема

5. Длинные перчатки

6. Сумочка-редикюль

Лили: Когда б владел я целым миром,

Хотел бы веером сам быть:

Всех прохлаждал бы я зефиром,

И был бы всей вселенной щит… -- сказал Гаврила Романович Державин.

Катрин: Наша речь зашла о главном из атрибутов бала, популярном и ныне.  Знаете ли вы ребята, что с помощью веера можно разговаривать: признаться в любви и назначить свидание?

Лили: Сейчас предлагаю принять участие в представлении «Язык веера». Прошу желающих подняться (1  девушка  получает веер).
(ведущий демонстрирует с веером действия, девушка повторяет)

Люблю тебя —

держа развернутый веер перед глазами, приложить руку к сердцу.

Верен ли ты мне? —

закрытый веер прижат левой рукой к сердцу.

Я постоянно о тебе думаю  —смотреть на закрытый веер.
Свидание в условленный час —

число несдвинутых пластин веера показывает время свидания.

Я тебе дам знать письмом  —

концом веера водить по ладони, как будто чертить буквы.

Я презираю тебя — держа в руке открытый веер, опустить его вниз.

Сохрани эту тайну — держа открытый веер в правой руке, прикрыть им ладонь левой.

Перестань ревновать — закрытый веер приложить к левому виску.

Избавь меня от несносного общества —
держа в обеих руках закрытый веер, прижимать его к сердцу.

Прощай —

закрытый веер повесить на правую руку.

Катрин:  С веерами мы поупражнялись, но чтобы разговаривать с помощью него нужен даме кавалер. (Ведущие раздают детям  карточки с чинами 17-18 вв. Например, барон-баронесса, фрейлина, камергер и т.д.)
(Фоном звучит  спокойная музыка.)
Лили: Бал имел свои правила, свою последовательность танцев и свой этикет, особые для каждой исторической эпохи. Обязательной принадлежностью бала , кроме танцев, были развлечения: небольшой концерт специально приглашенных артистов или любителей – певцов и музыкантов – из числа гостей, живые картины даже любительский спектакль. Но конечно ключевым моментом-были танцы.
Катрин: Обучение танцам начиналось рано — с пяти-шести лет. Так, например, Пушкин начал учиться танцам уже в 1808 году. Изящество, сказывающееся в точности движений, являлось признаком хорошего воспитания

Лили: Во дни веселий и желаний 
Я был от балов без ума:
Верней нет места для признаний
И для вручения письма
О, эта бешеная младость,
И теснота, и блеск, и радость,
И дам обдуманный наряд. Так отзывался о балах А. С. Пушкин. Катрин: Итак, на каждом балу были дамы и кавалеры, которые составляли пары, вот и сейчас благодаря жребию мы создадим пары. Встаньте, кому попалась  карточка «фрейлины»: Фрейлина – дама без кавалера, вы остаетесь без пары.  (фрейлины дамы без кавалера, камергер кавалеры без дам). Прошу выйти сюда: барон-баронесса. Граф-графиня и т.д.
Лили: И вот сейчас прошу пары выйти. Друзья, вам предстоит принять участие в танцевальном блоке и  покружиться в вальсе со своей парой. ( так как вы умеете)         
(На сцену приглашается несколько пар, демонстрируется видеофрагмента вальса на презентации и дети танцуют)
Катрин:  Вальс- Парный бальный танец, характеризующийся трёхдольным ритмом и состоящий в поступательном движении плавно кружащихся пар. 
Лили: В:Последний важный танец бала– мазурка. Мазурка (польск. mazurek, также mazur, от назв. жителей Мазовии - мазуры, у к-рых впервые появился этот танец) - польский нар. танец. Характеризуется быстрым темпом.
Катрин: Полоне́з -торжественный танец-шествие в умеренном темпе, имеющий польское происхождение. Исполнялся как правило в начале балов, подчёркивая торжественный, возвышенный характер праздника. В полонезе танцующие пары двигаются по установленным правилами геометрическим фигурам.
Лили: Приглашение на танец (ангажемент)

Кавалер, приглашающий даму на танец, подходит к ней и, изящно поклонившись, делает приглашение в самой вежливой и деликатной форме: "Позвольте мне иметь удовольствие пригласить Вас на [танец. Также возможно, чтобы пригласить понравившуюся даму, подойти к ней, сделать поклон и подать правую руку (говорить что-либо при этом не обязательно). Дама, принимая приглашение, подает кавалеру левую руку.

Катрин: Приглашение на танец можно отклонить, если:

 танец уже обещан;

    дама уже танцевала с этим кавалером три танца за вечер или предыдущий танец;

    дама хочет пропустить танец - не танцевать, а отдохнуть;

    приглашающий кавалер без перчаток.

В любом другом случае дама была обязана принять приглашение. Если она отказывала без причины, она не имела право участвовать в этом танце вообще.
Лили: Правила поведения во время танца на балу
Дама должна строго соблюдать, чтобы кавалер был у нее с левой стороны.

Ни дамы, ни кавалеры во время бала перчаток не снимают, а тем более без перчаток не танцуют.

Дама легко кладет левую руку мужчине немного ниже плеча. Смотря по моде, в этой же руке держат веер или нарядный носовой платок.

Катрин: В танце даму ведет кавалер, и все ошибки он должен принимать на свой счет; если пара случайно задела другую пару, то извиняется кавалер, ведь он ведущий.

По окончании танца кавалер кланяется своей даме и сопровождает ее на то место, откуда он ее пригласил, либо туда, куда пожелает дама, попутно благодаря ее за честь, которую она оказала, танцуя с ним в паре.
Лили: Внимание, дорогие гости, на одном из стульев  есть подпись Александра Сергеевича Пушкина, кто этот счастливчик? Он сможет выбрать себе подарок (на сцену приглашается, тот у кого оказалась метка на стуле, приглашенный выбирает одно из 3 чисел. Под ними подразумеваются:1- спеть романс,  2- рассказать стихотворение , 3- продемонстрировать классический танец..)

Катрин: С петровских времен к началу 19 века появились правила поведения на балу.
Лили: Считалось обязательным посылать приглашения на бал, чтобы дамы успели позаботится о своих нарядах.

На придворные балы полагалось приезжать чуть раньше назначенного часа, а на все остальные опаздывать. 
Катрин: Открывала бал самая почетная гостья в паре с хозяином дома. Вторую пару составляли почетный гость и хозяйка.
Лили: Молодой человек, как и девушка, принимая приглашение на бал, берет вместе с тем на себя обязательство танцевать
На балу ни на минуту не забывайте, что выражение лица должно быть веселым и любезным. Унылое или злое лицо на балу - то же, что пляска на поминках.

Катрин: При прибытии на бал с опозданием сначала нужно приветствовать хозяев, а лишь затем заводить разговоры со знакомыми (последних можно приветствовать кивком головы).

Дамам не следовало злословить, напротив, надо было вести себя приятно, мило и доброжелательно. 
Вообще на балу следовало держать себя скромно, танцевать грациозно и соблюдать приличия.
Лили: После бала, когда гости расходятся, случается нередко так, что наши слуги находят множество потерянных вещей.
 Мы хотели бы узнать, кому принадлежат потерянные вещи.

Катрин: Если вы читали некоторые литературные произведения или слышали  об их авторах, то без труда ответите на вопросы.

Лили: •  это перо принадлежит дворянину, который учился и в России, и в Германии, а большую часть жизни прожил в Париже, танцевал на балу с дочерью Пушкина, хотя очень любил русскую природу и охоту, он написал роман «Отцы и дети».  (Тургенев)

Катрин: •  эта литературная героиня жила в деревне, после трагической гибели жениха на дуэли вышла замуж достаточно быстро, а это её кукла, о ней писал А.С.Пушкин в романе «Евгений Онегин» (Ольга Ларина)
Лили: •  букетик фиалок… он стал поводом для встречи двух молодых людей, но их любовь была несчастной. Об этом написал в одном из своих произведений Ф.М.Достоевский, в каком? («Бедная Лиза»)

Катрин: •  Это книга Вольтера, её привез из-за границы один молодой дворянин, он три года путешествовал за границей, а потом вернулся в Москву устраивать свои личные дела. Этот герой говорил: «Служить бы рад, прислуживаться тошно». Это герой Грибоедова, кто он? (Чацкий)

Лили •  А это сундучок, его возил за собой один очень известный дворянин, он работал и на строительстве казенных зданий, и на таможне, правда, потом оказалось, что он известный аферист, однако он чуть не женился на губернаторской дочке, но один изрядно подвыпивший помещик, приехав на бал и увидев мошенника, разоблачил его. А описал его Н.В.Гоголь (Чичиков)

Катрин: •  Этот пистолет… наверно, хозяину было не очень приятно вспоминать о нем, ведь он убил из него на дуэли друга…
Они сошлись – волна и камень,

Стихи и проза,

Лед и пламень

Не столь различны меж собой. 
Назовите героя  (Онегин)
Лили: •  Этот предмет мадмуазель уронила в речку и долго страдала, стараясь его оттуда достать (Мячик Тани. А.Барто).

Катрин: Но согласись Лили, самые рассеянные у нас дамы. Неделю назад во дворце повешали объявление, что  один из королей разыскивает девушку, которая потеряла на балу туфельку. И  самая первая девушка, которой туфелька будет впору,  станет королевой бала
Лили: Уважаемые девушки прошу вас всех принять участие в примерке туфли…
( примерка туфли)

Катрин: (фанфары) Королевой бала становится (ФИО  ученицы). Ей вручается корона. 

Лили: Говорят, что осень – это грусть, сплошные дожди, пасмурная погода … Не верьте, друзья! Осень по-своему прекрасна и привлекательна. Она несет душе щедрость, сердцу - тепло от человеческого общения, вносит в нашу жизнь неповторимую красоту!

Катрин: Всё в осени шикарно: пестрота наряда, 
И бархат, и парча, и золота струя, 

Гранат,  янтарь, и гроздья винограда, 

Которыми она украсила себя.

Лили: Осень…Золотое время года, поражающее богатством цветов, плодов, фантастическим сочетанием красок …

Катрин:  Осенний бал-это праздник друзей, а друзья стараются друг другу дарить радость. Мы думаем, что сегодня подарили вам несколько мгновений радости.
Лили:   А сейчас каждый из Вас получит записку с пожеланием. Оно обязательно сбудется, стоит только в него поверить.

(В зал выносят поднос с записками, на каждой записке должно быть написано пожелание, например «Выбрав дорогу, не сворачивай!», «Загляни к себе в душу, спроси своё сердце!», «Верь в себя, ведь для того, кто верит, нет ничего невозможного!», «Не забывай о себе!», «Помни, пущенная стрела не возвращается», «Найди счастье в дне сегодняшнем», «Знай, рассеются облака, покажется вершина», «Помни, как бы медленно ты ни двигался, главное - не останавливаться», «Зная меру, будешь иметь всего вдоволь».)
В конце раскрывается значение цветов, полученных детьми в начале мероприятия.
Катрин: На этом наше мероприятие подошло к концу. Благодарим вас за внимание. До свидания ребята!
Лили: До новых встреч
(В ходе всего мероприятия используются : классическая музыка  известных композиторов, воспроизводится презентация и демонстрируются  видеофрагменты)
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