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Читательское назначение: для учащихся среднего и старшего школьного возраста

 «Только песни, стихи и картины – 

я творить для потомков спешил…»

Б.Мосунов
Ведущий 1: (слайд 1)
Самобытный Малмыжский край привлекает своей исконно русской красотой, бескрайними просторами лугов, полей, необычной прелестью лесов каждого, кто когда- либо с ним соприкоснулся. Здесь много красивейших уголков природы. Кому-то она может показаться скромной и неброской, но именно этот край воспевают наши местные поэты и  художники… 

 Сегодня  мы хотим посвятить наше мероприятие Борису  Александровичу Мосунову. Судьба щедро одарила его талантами. 

Ведущий 2: (слайд 2)
Борис Мосунов – человек разносторонне талантливый. Он  пишет повести, рассказы, очерки, стихи, рисует картины, сочиняет музыку. Чтобы понять сложный мир души поэта, нужно заглянуть в его стихи. В них вся его жизнь:
«Стихи мои не ораторы,

А тихие собеседники, 

Они вам негромко и скромно

Расскажут про жизнь мою»

Чтец:

Мне знаком весь Малмыжский район

Край родной! Там давненько я не был.

Но как сын я навеки влюблен

В землю предков под северным небом.

Средь завьюженных снегом полей

Затерялась моя Куженерка.

Нет на свете сторонки милей

В сердце память о ней не померкла.

Босоногое детство давно

В тех местах у меня отшумело

Там девчонке одной под окно

Вечерами ходил я несмело.

Вспомнив родину, ночью встаю,

Сердце вдруг защемит от укола…

В жизнь путевку вручила свою

Мне Рожкинская средняя школа.

Ведущий 1: (слайд 3)
Вот что пишет поэт в своей автобиографии:

« Родился я в 1937 году 22 марта, в деревне Куженерка Малмыжского района Кировской области. Раннее детство прошло в соседнем селе Старая Тушка. Из тех далеких лет помню почти все до мельчайших подробностей. Даже имена и фамилии людей, с которыми пересеклись жизненные пути. А   то, что было позже, всплывает в памяти отдельными картинками.  Я застал еще самобытный русский уклад деревенской жизни со старинными народными песнями, играми и хороводами, рос среди односельчан, родившихся в 19 веке. По Вятке ходили те же пароходы, на которых путешествовали по городам  наши деды и прадеды. Только ходили они уже под чужими именами и под чужим флагом. Вокруг были еще живы старинные села, деревни и починки, а в них стояли  великолепные рубленные двухэтажные пяти – и шестистенные дома, обшитые тесом, с почтенным возрастом в одну – две сотни лет. Между деревнями, по живописным проселкам скакали с колокольчиками гоголевские тройки, по протоптанным многими поколениями прямушкам, по воскресным дням ходили на базар нищие крестьяне. Теперь на месте десятков деревень и починков остались лишь заросшие горькой полынью и высоченными лопухами пустыри. И только одиноко стоящие деревья напоминают о том, что тут когда  - то жили люди. Позарастали проселочные дороги, исчезли тропинки, по которым ходили наши предки. Некоторые деревни, особенно в зимнее время, оказались отрезанными от мира и обречены на вымирание… Все это не могло не повлиять на мою впечатлительную натуру и пройти мимо моего творчества».
Чтец: (слайд 4)
В сотне верст от железной дороги

От больших городов в стороне

Затерялась деревня над логом

Дорогая и близкая мне.

Ведущий 2:

 Далее в автобиографии Борис Мосунов пишет: « Рифмовать начал сразу же, как только научился читать и писать, под влиянием стихов И. З. Сурикова, И. С. Никитина, А. В. Кольцова, и, конечно А. С. Пушкина. Еще до школы выпускал дома стенную газету, в которой помещал стихотворные послания к отцу, сражавшемуся на фронтах Великой Отечественной воины. По вечерам любил слушать проникновенные песни матери, которая хорошо пела и играла на гитаре. Она и сама «написывала» стихи, поэтому всячески поощряла мои увлечения поэзией».  

Чтец:

Матери

Я не шлю на день рожденья, мама,

Дорогих подарков в край родной, 

Но к тебе сердечной телеграммой

Пусть летят стихи мои весной.

Пусть они звучат задорно песней

И польются солнечным теплом.

Пусть тебе покажется чудесней

С ними наш уютный старый дом.

Не грусти, что нет меня с тобою,

И не плачь, как раньше по отцу.

Я горжусь солдатскою судьбою, 

Мы, солдаты, вечно на посту.

Не горюй напрасно в этот вечер,

Все тревоги глубже затаи…

Мне погоны согревают плечи, 

Как ладони нежные твои.

Ведущий 1: (слайд 5)
 После окончания Рожкинской средней школы в 1955 году Борис Мосунов подал заявление в Литературный институт имени Горького, и не прошёл по конкурсу. Работал механиком на сельской кинопередвижке. На основе впечатлений той поры написал повесть «Записки киномеханика», которая, к сожалению, при частых переездах где-то затерялась. Но не поэзию избирает Мосунов своей профессией. В 1957 году поступает в Черноморское высшее военно-морское училище имени П.С. Нахимова, которое  окончил в 1961 году в звании лейтенанта. Учась в  училище  в Севастополе, занимался в литературном объединении флота, избирался членом Литобъединения.  На занятиях в Литобъединении Мосунову посчастливилось общаться с выдающимися советскими писателями А. Твардовским, С. Смирновым, Л. Ошаниным, Е. Долматовским, А. Сафроновым и многими другими. В то время часто печатался в газете Черноморского флота «Флаг Родины». Песни на  стихи  Б. Мосунова исполнялись флотским Ансамблем песни и пляски, передавались по радио.
Ведущий 2:
Во время службы в армии все чаще вспоминает о родине, о своем доме. Ему не забыть Вятку, березы, полевую дорогу и свою родную деревню. Послушайте, как он описывает свою родину в  стихотворении « Старая Тушка», написанном в 1960 году.
Чтец: (слайд 6)
Ну и простор!

А раздолье какое!

Чуден открывшийся вид:

Старая Тушка над вяткой – рекою

В зелени буйной стоит.

Ивы, как прежде, над речкой журчащей

Давний ведут разговор

Словно девчата, березки из чащи

Вышли гулять на бугор.

Все здесь до каждой былинки знакомо,

Память не стерли года.

Будто совсем из родимого дома

Не уезжал никуда.

Снова повеяло сказочным детством…

Видно, за бытность свою

Я на тебя не смогу наглядеться,

Край, о котором пою.
Ведущий 1:  (слайд 7)
 Печатать свои  произведения Борис Мосунов начал с 1957 года. Двадцать шесть лет жизни отдано службе в Вооружённых Силах. Но это не порвало его связи с литературой
Жизнь военного – это сплошные переезды. За время службы в армии исколесил всю страну. Продолжил писать и печататься в военных, областных и районных газетах, в альманахах «Вымпел» и «Зори Черноморья», в общих сборниках «Море в сердцах» и «Идём на посты».
Ведущий 2:  (слайд 8)
 Наравне с литературой увлёкся живописью, фотографией, кинолюбительством и музыкой.  Участвовал в конкурсах и выставках, получал призы и премии. На свои стихи написал более сорока песен.  На стихотворение «Малмыж», написанное в 1962 году, автор написал и музыку. В настоящее время, песня «Малмыж» стала  своеобразным гимном нашего районного городка. 
В исполнении девушек звучит песня: «Малмыж»

Среди садов, раскинувшись над Шошмою,

Стоит родной районный городок.

Река струится музыкой хорошею,

И вторит ей задумчивый гудок.

Малмыж, Малмыж, ты всех милей,

Ты вечно будешь в памяти моей.

Мне  полюбились улицы малмыжские,

Где тополя шумят.

Когда – то здесь мы бегали мальчишками

И провожали в юности девчат.

Малмыж, Малмыж, ты всех милей,

Ты вечно будешь в памяти моей.

Закаты гаснут над садами – парками,

Плывет с лугов ночная тишина.

В домах огни горят, как звезды яркие,

И где – то песня за рекой слышна.

Малмыж, Малмыж, ты всех милей,

Ты вечно будешь в памяти моей.

Уже давно я понял окончательно –

С тобою не сравниться никому.

Ты для других ничем не примечателен,

Но как ты дорог сердцу моему!

Малмыж, Малмыж, ты всех милей,

Ты вечно будешь в памяти моей!

Ведущий 1:  (слайд 9)
Службу закончил во Владикавказе в 1982 году и полностью занялся творчеством. Народная мудрость гласит, что талантливый человек, талантлив во всем, кроме поэзии Борис Александрович  переводил на русский язык произведения многих осетинских писателей. Переводы публиковались в республиканских газетах, в альманахе «Литературная Осетия», в журнале «Дон», в «Антологии осетинской поэзии», в книгах писателей. В Северо-Осетинском издательстве «Ир» вышли книги «Первые песни» и «Свидание». 
Ведущий 2: (слайд 10) 

Прошли годы, семья Мосуновых решила вернуться на родную землю. С  1990 года Борис Александрович живет в деревне Старая Тушка Малмыжского района. 
Чтец:

Словно Вятка в половодье,

Заливает душу мне

Невеселых дум бесплодье

В полуночной тишине.

Чахнет милая деревня

И в нужде и в нищете.

Край хочу я видеть древний

Обновленный, как в мечте.
Ведущий 1:  (слайд 11, 12)
 Он продолжает заниматься творчеством: выпустил книги «Ночь над Вяткой», «Вятская гармонь», «Страницы дней», «Завет», «Перекрёсток», «Тихие собеседники», «Ты прости меня, Родина»и «Любушка». Если сделать нехитрые вычисления, получается, что только одних стихов им написано более 800! Кроме этого  увидела свет его книга «Путь к прощению» о Старотушкинском книгопечатнике, иконописце и просветителе Луке Арефьевиче Гребневе. Из-за небольшого тиража в 200 экземпляров, исторической и литературной ценности она уже стала библиографической ценностью.
Чтец: (слайд 13)
Распято сердце на кресте,

Душа, как рана ножевая –

 Все  проступает на холсте, 

В палитре красок оживая.

Любите живопись, поэты,

Лишь ей, единственной дано

Души изменчивой приметы

Переносить на полотно.

Ведущий 2: (слайд 14, 15)
Что же касается живописи, в его архиве более двухсот картин – пейзажей, натюрмортов, портретов. Часть из них подарена в краеведческий музей, друзьям, а большинство  украшает стены собственного дома.

Борис Александрович – художник непрофессиональный, хотя сестра его – профи в этом ремесле, однажды, взглянув на полотна брата, заметила, что он ее обошел. Заниматься живописью Борис Мосунов начал довольно поздно, в 70-е годы.

Ведущий 1: (слайд 16, 17, 18)
На картинах Мосунова – родной край, отчий дом, деревня, дорогая сердцу природа.  Любителей живописи  его картины вызывают восхищение.  Выставки его картин были организованы в Читинской области, Вятских Полянах, Уржуме, Малмыже и в Малмыжском районе.  

Он целыми днями может стоять возле  мольберта, пытаясь с помощью красок не только изобразить окружающее, но и передать настроение, выразить чувства, которые владеют душой и сознанием.
Ведущий 2: (слайд 19)
Б. А. Мосунов – уникальный человек, каких в наше время редко встретишь. Мало того, что он талантлив как поэт, писатель и художник, любит музыку и написал в свое время немало песен, это еще и эрудированный, много знающий человек, для которого постоянно быть в поиске, узнавать что-то новое – также естественно, как дышать. И только верная и все понимающая жена, Любовь Павловна с которой они вместе без малого пятьдесят лет, любит его таким, какой он есть, и всегда старается оградить его от рутинных бытовых проблем. Ведь большинству творческих людей зачастую бывает не важно, какой картофель уродился  на  его  участке или как открываются ворота  - со скрипом или без.
Ведущий 1:

Не чужда творчества и Любовь Павловна. Поэтому муж решил ей сделать подарок – оформить в один сборник все, что когда- то было у нее напечатано в разных изданиях. Получилась весьма солидная книжечка.
Ведущий 2:
 Но и это еще не все. В двух выпусках «Древлеправославного месяцеслова» - издания Московской старообрядческой общины за 2005 и 2007 год напечатаны объемные статьи автора из Старой Тушки о Л. Гребневе и старообрядцах на берегах Вятки. Малмыжская фирма «Комсервис» выпустила собственный календарь Б. Мосунова с репродукциями его картин на каждой странице.
Ведущий 1: (слайд 20, 21, 22, 23)
 В марте 2012 года поэту - земляку Борису Александровичу Мосунову  исполнилось 75 лет. Несмотря на солидный возраст, его творчество востребовано и вызывает неподдельный интерес. На  встречи с поэтом, в гости к семье Мосуновых приезжает клуб «Литературная гостиная», побывала в доме Мосуновых  и съемочная группа телекомпании «43 регион», его творчество освещается в районной газете «Сельская правда», картины Бориса Александровича  выставляются в краеведческом музее.
Ведущий 2:
Хотя наша страна из самой читающей превратилась в  страну только телесмотрящую, книги Бориса Мосунова читают. Об этом говорят отзывы, которые приходят с разных концов страны.
Ведущий 1:

Вот что пишет Анастасия Ивановна Власова из Нижегородской области: «Большое спасибо вам за книгу «Путь к прощению» Я с большим удовольствием читаю  и перечитываю со слезами на глазах эту повесть о людях родной Тушки. Хотя я там родилась и выросла, но так мало о ней знала. Такие книги в наше время очень нужны, они защищают православную нравственность русского народа, его мораль».
Ведущий 2:
Вениамин Чернов из Кирова пишет: «Я слышал, что есть в Старой Тушке писатель, офицер в отставке. Но когда прочитал! Я имею опыт и образование, сам пишу, но так, как пишете вы! Нужен  природный талант, помноженный на громадный труд…»
Ведущий 1:

Подобных писем Борис Александрович получает много из Перми, Челябинска, Кемеровской области, Москвы, Санкт – Петербурга, Краснодара, Владикавказа и других городов и сел нашей страны.
Чтец: (слайд 24)
Переступив незримую черту,

Оставлю внукам все, что сделать смог:

Своих картин неброских красоту, 

Своих стихов невянущий венок.
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