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    Слайд  1
(Звучит тихая лирическая музыка)
1 вед. Добрый день дорогие друзья! 
Наша сегодняшняя встреча  посвящена пленительным женским образам.

2вед. Из века в век женщины неизменно вдохновляли поэтов, музыкантов, художников на создание величайших произведений искусства.

В любой из женщин таится загадка – секрет красоты, женственности, обаяния. 
Каждая историческая эпоха давала своё понимание нравственного и эстетического идеала, воплощавшего нежность, духовное и телесное совершенство. В русской живописи немало гениальных произведений, в центре которых женщина с её сложным духовным миром.
 Слайд 2  
1 вед. В ряду прославленных мастеров 18 века одно из первых мест занимает Фёдор Степанович Рокотов.
Необычайно пленителен образ юной Александры Петровны Струйской, написанный в 1772 г. Вся волшебная сила портрета сосредоточена в мягком выразительном взгляде карих глаз и лёгкой таинственной улыбке. Этот овеянный каким-то очарованием тонкий образ во все времена не оставляет зрителя равнодушным. Рокотов создал образ необычайно женственный, полный очарования и непостижимый до конца.
И вот спустя почти два столетия, уже в наше время, поэт Николай Заболоцкий посвящает Струйской восторженное стихотворение:

2 вед.
Любите живопись поэты!
Лишь ей единственной дано
Души изменчивой приметы 
Переносить на полотно.
Ты помнишь, как из тьмы былого,
Едва закутана в атлас, 

С портрета Рокотова снова

Смотрела Струйская на нас?

Её глаза – как два тумана.

Полуулыбка, полуплач

Её глаза – как два обмана,
Покрыты мглою неудач.

Соединенье двух загадок,

Полувосторг, полуиспуг,

Безумной нежности припадок,

Предвосхищенье смертных мук.

Когда потёмки наступают

И приближается гроза.

Со дна души моей мерцают

Её  прекрасные глаза.   

Слайд 3 
1 вед. Своеобразный «рокотовский тип» женской красоты мы видим в портрете «Неизвестная в розовом платье»

Тонкое благородное лицо, миндалевидные глаза под четко очерченными бровями, полуулыбка, придают облику элегантную утончённость и одухотворённость.
Отличительной особенностью стиля художника является тающая сфумато-прозрачная воздушная дымка, мягкой вуалью обволакивающая девушку.

Мерцающий свет растворяет в полутьме черты лица женщины-загадки, создавая ощущение изменчивости её настроения, таинственной недосказанности.

В улыбке неизвестной дамы сквозит ирония и лёгкая грусть. 

2 вед:  В типологии портретных образов ⅩⅧ в немалую роль играли так называемые «костюмированные портреты».
Слайд 4
К такому типу принадлежит «Неизвестная в русском костюме» кисти Ивана Аргунова. Крестьянская тема не была распространена в русском изобразительном искусстве той эпохи, однако в литературе, театре, образы прекрасных селянок пользовались популярностью. Перед нами портрет истинно русской красавицы, преисполненный чувства собственного достоинства и естественной красоты.

    Искусствоведы предполагают, что позировала художнику крепостная актриса театра графа Шереметьева Анна Изумрудова – Буянова.
Слайд 5

2 вед. Красавицы прошлого возвышенно и спокойно смотрят с полотен художника Дмитрия Левицкого. 
Портрет  Урсулы Мнишек - жемчужина Третьяковской галереи.
Как в волшебное зеркало глядим мы в окаймлённое золотой рамой полотно. Воображение переносит нас на два столетия назад. 

Левицкий – чародей.

Его магическая кисть заставляет нас неожиданно, мгновенно очутиться рядом с живой, но бесконечно далёкой от нас обаятельной незнакомкой. 

Гордо посаженая головка. Благородный, удлинённый овал лица таинственно повторяются в овале холста. 

Высокая пудреная причёска… Тонкие брови, еле прочерченные карандашом. Нарумяненные щеки и чуть тронутые помадой губы. Все эти маленькие тонкости косметики использовал художник, чтобы лицо дамы не поблекло рядом со сверкающим атласом и драгоценными кружевами наряда.
Слайд 6

1вед.: В свадебном народном уборе перед нами портрет дочери художника - Агаши. На девушке дорогая изысканная одежда.

Красивый шёлковый сарафан покрыт парчовой душегреей с золотистым кантом, нательная рубашка из тончайшего батиста украшена изящным кружевом, кокошник напоминает корону.

Художник уделяет немалое внимание натюрморту: тщательно прописывает тяжёлую скатерть с шитьём, каравай хлеба, солонку и кофейную мельницу на столе. 
Девушка  предстаёт перед нами хлебосольной хозяйкой уютного дома. За окном вечерний сумрак, который оттеняет покой, благополучие и тишину залитого тёплым светом мирка девичьей комнаты.
1 вед. Конец 18 века отмечен расцветом стиля сентиментализма в русской культуре. Идеи французского философа Жана Жака Руссо о прелести простой жизни на лоне природы создали предпосылки для появления нового типа произведений «Тихие сельские радости» нашли своего певца в художнике Владимире Боровиковском. 

«О, эти старые особняки и усадьбы, создавшие русскую женщину с такой теплотой материнского чувства, с такой кротостью и покорностью…»

Слайд 7

Словно подтверждением этих строк служит портрет Марии Лопухиной. Художник воплотил в нём своё представление о женской прелести – удивительной, почти неземной, но, увы … недолговечной.  
Ей было 18 лет, когда Боровиковский писал с неё портрет. Вскоре она вышла замуж за егермейстера Лопухина. Но в браке не была счастлива. Она скончалась в возрасте 22-х лет от чахотки, в очередной раз, подтвердив постулат о зависти богов к земному совершенству.

Но здесь на портрете ничто не омрачает её прекрасные черты.
Пытаясь показать незримые нити, связывающие человека и природу, Боровиковский прибегает к перекличке цветов: голубой пояс – голубые васильки, сиреневая шаль – сиреневая роза.

Художник избегает угловатых форм, контурам фигуры соответствуют изгибы крон деревьев, колосьев, васильков; роза наклонена в ту же сторону, что и голова девушки.

Более века назад этот портрет увидел у своих знакомых поэт Яков Полонский. Он долго стоял в задумчивости перед небольшим холстом «Какое чудо – живопись! Все давным - давно забыли бы эту прекрасную Лопухину, если бы не кисть живописца». И он посвящает ей стихотворение:

2 вед.
Она давно прошла, и нет уже тех глаз,

И той улыбки нет, что молча выражали

Страданье – тень любви, и мысли – тень печали.

Но красоту её Боровиковский спас.

Так часть души её от нас не улетела.

И будет этот взгляд и эта прелесть тела

К ней равнодушное потомство привлекать,
Уча его любить, страдать, прощать, молчать.

1 вед. Меняются поколения, вкусы, а портрет Лопухиной по-прежнему притягателен для нас.
Слайд 8
2 вед. Первая половина ⅩⅨ века ознаменовалась появлением картины Карла Брюллова «Всадница».

В центре картины на прекрасном скакуне изображена Джованина Пачини.  Молодая девушка сидит гордо и прямо, даже несколько неподвижно. Зато красавец конь весь в напряжении. Рвётся вскачь. Маленькая Амацилия заслышав топот коня, выбежала на балкон.
В её взгляде и восторг, и восхищение, и некоторая боязнь. Вероятно, ей бы очень хотелось поскакать на лошади, как это делает сестра, но пока страшно.
Художник превосходно владеет своим мастерством, он явно любуется этой юной женщиной. Она легка, изящна, грациозна, воздушна.
Современники сравнивали её с летящим ангелом. А поэт нашего времени Всеволод Рождественский посвятил стихотворение: 
1 вед.
Ловя восторженные взгляды,

Вуаль небрежно отклоня,

Она, царица Кавалькады,

Уздою вздёрнула коня

И вот строптиво и сердито

В сверканье бляшек и колец

Взметнул точёные копыта

Гнедой атласный жеребец.

Пусть переливчато струится

Отважной всадницы атлас,

А эта юность вечно длится

И веет свежестью на нас.

Слайд 9

2 вед. Среди многих портретов Ивана Крамского особняком стоит загадочная «Неизвестная».
По зимнему Невскому в открытом экипаже едет молодая женщина. Сбоку остаётся Аничков мост, покрытый снегом. Улица тает в дымке. Очевидно, почувствовав чей-то пристальный взор, женщина чуть повернула голову в сторону тротуара, и это даёт возможность хорошо рассмотреть её лицо – настолько красивое, настолько же и холодное.

Художник скрыл имя прекрасной незнакомки. Её не знали даже самые близкие друзья.

Кто-то находил сходство с петербургскими аристократками, слышались имена столичных княгинь, баронесс. Другие связывали образ неизвестной с героиней романа А. Толстого Анной Карениной.

Но особенно популярной стала картина после появления блоковского стихотворения «Незнакомка».

Подобно видению «всегда без спутников одна, дыша духами и туманами», она возникает в колеблющейся морозной дымке и быстро проносится мимо изумленных и очарованных петербуржцев, лишь на мгновение, остановив на них высокомерный взгляд.
1 вед.
Она стройна и высока,

Всегда надменна и сурова.

Я каждый день издалека

Следил за ней, на всё готовый.

Я знал часы, когда сойдет

Она – и с нею отблеск шаткий

И, как, злодей за поворот

Бежал за ней, играя в прятки.
Мелькали жёлтые огни

И электрические свечи.

И он встречал её в тени,

А я следил и пел их встречи…

Слайд 10
2 вед. Удивительное соединение поэзии и иронии, зыбкой призрачной мечты и суровой жизни слились в картине художника Константина Сомова «Дама в голубом».

Тихий летний вечер. В старинном парке, среди подстриженных газонов и кустов, вокруг небольших аккуратных прудов гуляют галантные дамы и кавалеры.

На переднем плане, на фоне разросшегося кустарника изображена молодая красивая женщина с раскрытой книгой в руке, одетая по старинной моде в пышное тёмно-голубое платье с белой кружевной накидкой. Доносящиеся издалека звуки музыки или какие-то грустные мысли заставили девушку остановиться в задумчивости. Но как не похожа она на бесконечных красавиц с полотен ⅩⅧ века. Сколько невыразимой боли и печали затаилось в глубине её прекрасных глаз, обращенных к зрителю, в напряжённой складке плотно сжатых губ. Сколько неуверенности и трепета в застенчивом жесте её руки.
Изображённая молодая женщина – художница Елизавета Мартынова. Девушка, глубоко впечатлительная, она была незаурядной личностью. Отвергая и презирая житейскую суету, героиня Сомова жила в мечтах о красивой гармоничной жизни, хотела стать знаменитой художницей, но этому не суждено было сбыться.

Слайд 11

1 вед. Свою мечту оставить след на земле и стать знаменитой воплотила другая девушка.
2 вед.
Вечерний дым над городом возник,

Куда-то вдаль покорно шли вагоны.

Вдруг промелькнул прозрачней анемоны
В одном из окон полудетский лик.

С той девушкой у тёмного окна – 

Виденьем рая в сутолке вокзальной

Не раз встречалась я в долинах сна

Но почему она была печальной?

Чего искал прозрачный силуэт?

Быть может ей и в небе счастья нет?

1 вед. Свою первую книгу «Вечерний альбом» Марина Цветаева посвятила Марии Башкирцевой, особо выделив это стихотворение. Когда-то имя М. Башкирцевой было знакомо едва ли не каждому, любящему искусство. Литератор, художница, мыслитель. Ей подражали, её дневниками зачитывались, её цитировали.
На выставках её картин великие таланты мира спорили, размышляли. А судьбой ей было отпущено всего лишь неполных  24 года.
Слайд 12

Вся её биография могла бы уложиться в два абзаца. Родилась в усадьбе Гавронцы, близь Полтавы, получила прекрасное образование, знала 6 иностранных языков, хорошо пела, музицировала, окончила академию живописи в Париже.

В музее города Ниццы есть постоянно действующая выставка живописи Марии Башкирцевой, и одна из улиц носит имя художницы. У нас в России сохранилось всего лишь несколько  её работ, что хранятся в Русском музее. 
Слайд 13
2 вед. Одна из них «Дождевой зонтик», признана шедевром такими разными ценителями как Л. Толстой и О. Ренуар.
Здесь дано изображение ребёнка «обыкновенной маленькой девочки» на туманно-окраинной мокрой мостовой. Прикрыв себя от непогоды большим чёрным зонтом, она обращает к нам словно в упор своё недетское печальное лицо с внимательными серьёзными, даже осуждающими глазами. Девочка не худа и небедно одета, и всё же не то щемящая жалость, не то смутное чувство вины вдруг возникает внутри нас. Вины за что? За чьё-то сиротство? Кто эта девочка и как кисть молоденькой художницы смогла проникнуть в эти бездны всемирной тоски?
«Ничто не исчезает в этом мире бесследно», - не уставала повторять в своём дневнике художница, и она была права, т. к. обладала высокой мудростью души, которая приходит к людям уже в зрелые годы.

2 вед. Есть в русском искусстве имена, при звуке которых в нашем воображении встает ряд совершенных образов, исполненных какого-то внутреннего сияния, созерцательности и умиротворенности. Среди этих имен   имя Зинаиды  Серебряковой.
Слайд 14

Перед вами один из лучших автопортретов в русском искусстве 20 века, который принес художнице шумную славу.  
«Улыбкой во весь рот» назвал эту работу Александр Бенуа, сразу отметивший и блестящее мастерство, и удивительно радостное настроение картины. 

Много лет спустя он вспоминал, что уже тогда она всех поразила  своим замечательным автопортретом, ставшим украшением Третьяковской галереи.
1 вед.
Все в ней гармония, все диво,

Все выше мира и страстей
Она покоится стыдливо,

В красе торжественной своей,

Она кругом себя взирает:
Ей нет соперниц, нет подруг;
Красавиц наших бледный круг
В ее сиянье исчезает.
Куда бы ты ни поспешал,
Хоть на любовное свиданье,

Какое б в сердце ни питал,
Ты сокровенное мечтанье, - 
Но, встретясь с ней, смущенный, ты
Вдруг остановишься невольно

Благоговея богомольно

Перед святыней красоты. 
Слайд 15   
2 вед. Истинным певцом России называли художника Константина Васильева уже при жизни.

Его творчество - это мир преданий и легенд, древних былин и сказок.
Воспевая свою особенную Русь, художник создал необыкновенно одухотворенные образы. Незабываемый образ запечатлён в картине «Ожидание». У морозного окна со свечою стоит девушка. Деревянная рама окна создаёт иллюзию «картины в картине», а морозный узор, обрамляющий образ героини  похожей на сказочную птицу Сирин. Кого ждёт она? Любимого человека? А может, сама судьба подходит к дверям? И нас охватывает тревожное предчувствие, ощущение надвигающейся беды. Но в глазах девушки читается решимость, готовность принять свою судьбу, а может быть, - и вступить с нею в спор.  
1 вед.

Зима. Рассвет.

Открою штору -

Над голым тополем звезда.

Та утренняя.

Та, с которой

Веду беседу иногда.

О чём?

Ответить не сумею.

Но после разговора с ней

Я дальше вижу,

Больше смею.

И чувства смутные 

Ясней. 

Слайд 16
2 вед. С древних времён облик матери наделён самыми светлыми чертами: она хранительница семейного очага, верная жена, защитница собственных детей.
Картина Александра Дейнеки «Мать» - это гимн любви, любви матери к своему ребёнку, это радость и красота материнства.   

1 вед.
Есть в природе знак святой и вещий,
Ярко обозначенный в веках:

Самая прекрасная из женщин -  

Женщина с ребёнком на руках,
От любой напасти заклиная

(Ей-то уж добра не занимать!)

Нет, не Богоматерь, а земная,

Гордая возвышенная мать.

Свет любви ей издревле завещан,

Так вот и стоит она в веках:

Самая прекрасная из женщин –
Женщина с ребёнком на руках.
Всё на свете мерится следами,
Сколько бы  не вышагал путей,

Яблоня - украшена плодами,

Женщина судьбой своих детей.

Пусть ей вечно солнце рукоплещет,

Так она и будет жить в веках,

Самая прекрасная из женщин-

Женщина с ребёнком на руках!

Слайд 17 – видеоролик
Слайд 18

2 вед. Перед нами прошла целая галерея женских образов, созданных художниками разных поколений.

1 вед. Прекрасные женщины, олицетворяющие стремление творцов к красоте и душевной гармонии.

2 вед. Так пусть всегда женские образы  будут   прекрасны и  озарены духовным светом и  по-прежнему вдохновляют  поэтов и художников на создание новых произведений искусства.
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