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С каждым годом в библиотеках всё большее значение придаётся работе со святоотеческим наследием. Русский народ имеет интереснейшую историю. У нас уникальная культура, основанная на добре, верности, сопереживании и душевной щедрости. Для того, чтобы не черствела душа человеческая, чтобы не угасала искра любви к Родине, надо прививать и воспитывать русские православные традиции, начиная с малых лет.


Основными направлениями работы по святоотеческому наследию являются:

1. Организация фонда и справочно-поискового аппарата.

2. Создание комфортной среды в библиотеке.

3. Индивидуальное и массовое обслуживание читателей.

4. Сбор материала по истории православия в своей местности.

Фонд духовной литературы выделить на отдельный стеллаж под общим названием СВЯТООТЕЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ. На первом месте – Библия, Евангелия от 4-х апостолов (от Матфея, Марка, Луки и Иоанна), книги по истории русской православной церкви.


Затем идут псалтыри, молитвословы, сборники акафистов – всё это книги из раздела ВЕРОУЧЕНИЕ.


Далее поставить книги о жизни святителя Николая Чудотворца, Сергия Радонежского, Иоанна Кронштадского, Серафима Саровского и другие, а также книги о подвижниках благочестия и веры христовой (Оптинские старцы, Ксения Петербуржская, Паисий Святогорец и другие) – этот раздел так и называется ЖИТИЯ СВЯТЫХ.

Здесь можно выделить подразделы: Поучения святых отцов (Феофана Затворника, Митрофана Воронежского, Варсанофия Оптинского, Игнатия Брянчанинова), Яранский Чудотворец отец Матфей, где сосредоточить всю литературу о заступнике отце Матфее (канонизирован в 1997 году).

Следующий раздел СВЯТЫНИ ПРАВОСЛАВИЯ (книги о монастырях, храмах, иконах, о Великорецком крестном ходе и т.д.) Далее идут разделы: ПРАВОСЛАВНЫЕ ПРАЗДНИКИ, НАЧИНАЮЩЕМУ ХРИСТИАНИНУ, ПРАВОСЛАВНАЯ СЕМЬЯ.

На отдельной полке выделить СПРАВОЧНУЮ ЛИТЕРАТУРУ. Помимо энциклопедий, словарей и справочников здесь найдут своё место православные календари, месяцесловы.

К фондам духовной литературы относятся и журналы «Русский дом», «Славянка», «Фома», «Виноград» и другие. В библиотеках нашего муниципального учреждения имеются журналы: «Наука и религия» - в читальном зале центральной библиотеки, «Божий мир» - на старшем абонементе отдела Центральная детская библиотека и из Успенского собора предоставляется газета «Вятский епархиальный вестник» - эти газеты и журналы вы можете получить по внутрисистемному книгообмену.


Комплектование книжного фонда, подписка на газеты и журналы должна быть с учётом контингента читательских групп. То есть, выписывая, например, журнал «Славянка», мы работаем на опережение читательского спроса, на привлечение женщин к чтению духовной литературы.


Для раскрытия фонда можно оформить книжные выставки: «Русь моя православная», «Дорога к храму», «Мы в душах строим храм», выставку- просмотр «Русское православие». Или, например, выставка посвящённая Дню славянской письменности и культуры: «Cлавянская лампада» с разделами: 

1. Всему миру свет (о Кирилле и Мефодии)

2. Слово русское, богатое и мощное

3. Вы славяне

Выставка, посвящённая семье: «Семья – гавань любви» с разделами:

1. Духовной радости дыханье

2. О православном воспитании детей

3. Материнская молитва

4. Что надо знать вступающим в брак.

С целью привлечения читателей к духовной литературе можно оформить православные уголки


- Священный храм живых печатных слов


- Весь мир – божественных даров святая чаша или УГОЛОК ХРИСТИАНИНА «Азы православной культуры», где сосредоточить информационные листы «Азбука православия», картотеки «По святым местам», «Лики святой Руси»; стенд «Православные праздники», который ежемесячно обновляется к знаменательным духовным датам и событиям, а также подборки книг «Первые шаги православного в храме». 


Сейчас читатель православной литературы стал намного моложе. Появился интерес к истории православия, к богословским трудам, спрашивают книги выдающегося русского писателя, классика православной литературы Игнатия Брянчанинова. Из жития святых пользуются спросом книги и журналы о святителе Николае Чудотворце, Серафиме Соровском, великомученице Матроне, новомучениках. И, если стеллажи с духовной литературой находятся в глубине зала, где можно в тишине познакомиться с новинками литературы и свежими газетами, журналами - здесь же поставить кресло, украсить Уголок христианина комнатными цветами, то успех обеспечен. Читатели будут обращаться к святоотеческому наследию, но обращение к читателю – воцерковлённому и невоцерковлённому – должно быть очень деликатным. 


Большое внимание следует уделять индивидуальной работе, беседовать с читателями при записи в библиотеку и обмене литературы. Массовые мероприятия не должны быть назидательными и агитационными. Нужно постараться сделать так, чтобы читатель прикоснулся сердцем к богу и духовной литературе добровольно, а не по принуждению. А для этого нам самим надо знать духовную литературу и черпать силу из тысячелетней истории русского духа, возрастающей от Святого Владимира – отца нашего православия, Владимира Мономаха – учителя русского благонравия, Сергия Радонежского – провозвестника духа московского нестяжательства, от скорбного величия «Слова о полку Игореве» и нетленных фресок Андрея Рублёва… Задача библиотекаря – вернуть людям давно утраченные святыни. Для этого провести цикл бесед и чтений о храмах «Живая старина», «Православие: традиции и обычаи»,           «В начале было Слово…», «Заступница усердная» (об иконах Божьей Матери).

Уроки благочести: «Начало всех начал» ( о Библии),
- Жить в мире с собой и другими,
- Твой Ангел – хранитель,
- Пусть сердца раскроются на Святую Троицу.
Тематические вечера: 

-  Великие иконописцы,
- Нищету христову возлюбивши (о блаженной Ксении Петербуржской).
Традицией становиться проводить в библиотеках Рождественскую ёлку, вечера памяти святых.


Всё больше уделяется внимания теме «Возрождения традиций и обрядов» – это: проведение с домами культуры праздников Масленицы, Пасхи, Троицы и другого (Масленичные гулянья, Светлый праздник Пасха, Люблю берёзку русскую, Яблочная фантазия, посвященный Яблочному Спасу), Рождественские посиделки.

В преддверии этих праздников можно провести часы информации: «Пасха. Воскресение Христово», «Покров Пресвятой Богородицы», обзор литературы «К пасхальному столу», час духовности «Русские традиции на Пасху».


В последние годы стало традицией отмечать День семьи, любви и  верности – праздник, посвящённый памяти святых Петра и Февронии Муромских чудотворцев. 

Рекомендуем провести уроки православия: «Семейные ценности», «Во имя жизни и любви».


В библиотеках проводятся часы христианской литературы: «Предания о русских иконах», «Земля иерусалимская».


От эксперимента к обязательной программе – такой путь проходит сейчас в школе религиоведение. На правительственном уровне принято решение расширить экспериментальную площадку преподавания религиоведческих дисциплин в 18 регионах России с 2010 года, а в 2012-м – по результатам эксперимента – включить их в обязательный стандарт.

В учебном плане предмет этот называется «Основы духовно-нравственной культуры». В журналах «Наука и религия», «Божий мир»  печатаются материалы, которые можно использовать, например: 

Лобачёв, В. Государево служение-дело святое // Наука и религия.- 2010.-№8.-С.24-27. 

Ерёмина, Е. Великая Матушка //Божий мир.-2005.-№5.-С.19-25. (Жизнь и подвиг великой княгини Елизаветы)

Ерёмина, Е. За други своя
 //Божий мир.-2007.-№2.-С.19-21.

Ерёмина, Е. За други своя
 //Божий мир.-2007.-№3.-С.19-21.

Предлагаем создать  читательские объединения – кружки и клубы: «Огонёк», «Духовное наследие» - для младших школьников; «Благовест», «Воспитание души» - для юношества;  «Ветеран», «Школа для оттаивания душ» - для взрослых. 

В центральной районной библиотеке прошла Неделя  духовного просвещения Свято – Матфеевские чтения «Библиотеки и возрождение духовной культуры» 24 - 25 ноября 2009 года.


Огромный спектр нашей деятельности – работа с классической литературой. И здесь результат зависит от того, насколько мы сами знаем и можем подать материал нашим читателям. 

Можно провести: литературные часы по творчеству Лермонтова и художника Врубеля «Классика, просветляющая душу», «А он, мятежный, просит бури». Вечера духовной поэзии: «Когда душа с душою говорит», «Не говори, что к небесам твоя молитва не доходна» //Божий мир.- 2003.- №5. - С.6-7. (на стихи А.Пушкина, М.Лермонтова, Е.Баратынского, И.Козлова, К.Романова, М.Лохвицкой о молитве) «Звёздный хор» // Божий мир.-2003.-№1.-С.8-9. (на стихи Ф.Сологуба, С.Надсона, А.Фета, Ф.Глинки, А.Майкова)

Громкие чтения по рассказам:

Никифоров-Волгин, В. Заутренняя святителей // Божий мир.-2003.-№1.-С.24-25.

Никифоров-Волгин, В. Крещение // Божий мир.-2007.-№1.-С.13.

Громкие чтения с последующим обсуждением:

Мушинская,З. Монастырский хлеб // Божий мир.-2003.-№4.-С.22-23.


Ещё в IV веке церковь выходит из затвора и начинает проповедь среди язычников. Иоанн Златоуст писал о том времени: «Христианство стало модной одеждой…». Вот и сейчас: открываются храмы, паломники ездят по всевозможным туристическим маршрутам… но какой мир окружает нас? Мы как между язычеством и началом христианства: доброты, любви в нас нет. Поэтому в святоотеческом наследии большое место принадлежит классикам русской литературы. Особенно А.С.Пушкину. Гений Пушкина в его творчестве, и очень важна сила его слова духовного – это его стихотворения «Пророк», «Памятник».


У М.Ю.Лермонтова к таким произведениям можно отнести поэму «Демон», стихотворение «Исповедь».


Святоотеческие традиции… Кажется это где-то далеко от нас, но это совсем не так. «Надо, чтоб ум трепетал, а сердце плакало, радовалось и ликовало…» - и всё это в нашей классической литературе: Николай Лесков «Тупейный художник», «На краю земли»; Антон Чехов «Степь», «Студент», «Архиерей»; Иван Шмелёв «Лето господне», «Богомолье», «Блаженная», «Неупиваемая чаша», «Старый Валаам»; Андрей Платонов «Юшка»; стихи Сергея Есенина, романы Фёдора Достоевского, Тихона Задонского, повести Лидии Чарской… Как говорят о нас англичане, что русский народ принял помимо православия ещё и русскую литературу, которая может перепахать всю душу.


Нельзя забывать и об авторах, связанных с нашей вятской землёй: А. Лиханов, О. Бакина, А. Гребнев. Проза коренного «деревенщика» Владимира Крупина обретает новое дыхание – покойное, смиренное, русское, православное. Это повести «Крестный ход», «Слава богу, за всё», «Прощай, Россия, встретимся в раю» и другие. 

Рекомендуем провести литературные часы: «Православная азбука В.Крупина»,  «Нравственные искания в произведениях Альберта Лиханова»; часы поэзии «Колокольчика вятского эхо», «Душа опять прощенья просит» (по книгам Анатолия Гребнева), «Прикосновение» (по стихам на духовную тему яранской поэтессы Надежды Егоровой).

Наш Яранск – город с богатейшей историей. К святыням нашим относится икона Спаса Нерукотворного (в Успенском соборе), Троицкий собор, памятник архитектуры 17 века – церковь Михаила Архангела, шатровая колокольня Старо-Троицкой церкви – свидетельница почти всей истории Яранска … Последней святыней является часовня, возведённая в 1991 году на месте захоронения отца Матфея.

На территории нашего района были основаны мужской Вознесенский и Владимирский женский монастыри. В 19 веке открыты Знаменский женский монастырь и мужской Пророчицкий монастырь, где монашествовал отец Матфей (канонизирован в 1997 году).

По краеведческой тематике можно и нужно проводить огромную работу. Заниматься сбором материала по истории православия на Вятке и в Яранском районе, по истории своих сёл и приходов.


В библиотеках можно оформить папки газетных вырезок, альбомы статей: «Новости православия», «История вятской Епархии», «Крестный ход на Вятской земле», «Яранский чудотворец отец Матфей».

Сельским библиотекарям, проживающим на территории бывших монастырей, обратить серьёзное внимание на сбор материала по истории основания монастырей. В работе рекомендуем использовать издания Яранской центральной районной  библиотеки «Десять имен в истории Яранска» (вып.1-3), «Свято-Матфеевские чтения», «Библиотеки и возрождение духовной культуры (Яранск,2009) и краеведческие издания «Наш край».


Чтобы наша деятельность была эффективной, а мероприятия интереснее и разнообразнее, следует привлекать школьников, студентов, работников образования, культуры, краеведческих музеев, архива, администрации. И, конечно всю работу по святоотеческому  наследию нужно начинать с благословения священнослужителей.      А ещё лучше привлекать служителей церкви к участию в данных мероприятиях.
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