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В 2012 году в Томской областной детско-юношеской библиотеке была проведена межрегиональная научно-практическая конференция «Формирование духовности и патриотизма в молодежной среде». Тема конференции была выбрана не случайно, а в соответствии с важнейшими событиями и датами года. 2012 год был объявлен в нашей стране Годом российской истории. В этот год отмечалось  200-летие Победы России в первой Отечественной войне 1812 года, 1150-летие со дня создания Российского государства, 150-летие со дня рождения Петра Столыпина и другие славные даты.   Целью конференции было  привлечение внимания общества к российской истории и роли России в мировом историческом процессе, воспитание подрастающего поколения в духе патриотизма и гражданской ответственности.

О значении духовно-нравственного воспитания молодого поколения в последнее время не раз подчеркивали как главы нашего государства, так руководители отдельных федеральных структур и ведомств, представители широкой общественности. 

Для чего молодому поколению нужно развивать чувство патриотизма, духовность, нравственность, знать свою историю, культуру, традиции? Для того, чтобы анализировать ошибки великих неудачников, и приобретать бесценный опыт мудрых правителей. Для того, чтобы отстаивать свою независимость, и выигрывать сражения на политической арене, видеть, к чему приводят неправильные решения. Да и как жить, не зная, с кем воевали наши деды в Великой Отечественной войне или кто покорил космос?

Помогать, или тем более заставлять молодых людей любить Родину также бессмысленно, как принуждать их испытывать высокие чувства к конкретной девушке, или объяснять, почему нужно уважительно относиться к родной матери. Патриотизм является исключительно результатом процесса воспитания.

А воспитывать, как мы знаем, нужно с самых малых лет. Упущенные годы и тем более десятилетия не вернешь. Поэтому учреждениям культуры, в том числе библиотекам, как центрам информации, общения и коммуникации, отводится немаловажная роль в системе патриотического воспитания. Конференция показала, что библиотеки успешно справляются с этой ответственной задачей.

Духовно-нравственное воспитание детей и юношества - одно из важных направлений деятельности Томской областной детско-юношеской библиотеки. 


Приоритетными направлениями в этой работе стали:

· Гражданско-патриотическое воспитание, пробуждение любви к Отчизне, к своей «малой Родине»;

· Активизация интереса к истории России, к русскому слову, языку, литературе и культуре;

· Формирование толерантных межличностных отношений в поликультурной среде Томской области;

· Повышение общекультурного и духовно-нравственного образования молодого поколения.

Тема гражданско-патриотического воспитания наиболее ярко зазвучала в библиотеке в 2005 году, когда Федеральное Агентство по культуре и кинематографии РФ поддержало наш проект - проведение широкомасштабной культурно-просветительской акции на территории Томской области «Помним войну, помним героев, помним уроки!». В этот период возникло тесное партнерство библиотеки с Томским областным советом ветеранов. Благодаря совместным усилиям, программа ТОДЮБ «Навстречу 60-летию Победы» стала Победителем Всероссийского смотра-конкурса библиотек по духовно-нравственному, патриотическому воспитанию детей и молодежи. Информация о проекте библиотеки была размещена на областном и на всероссийском сайтах «Равнение на победу».

За прошедший период было реализовано немало интересных дел, как для детей, так и для взрослых. Библиотека является методическим центром для всех библиотек области, обслуживающих детей и юношество. Мы, что называется, задаем тон в работе нашим коллегам, являемся ресурсным и информационным центром по многим направлениям деятельности, в том числе и гражданско-патриотическому воспитанию детей и молодежи. В фонде собраны документы на разных носителях, ведутся каталоги, картотеки, электронные базы данных. 

В библиотеке разработана программа патриотического воспитания молодого поколения «О доблести, о подвиге, о славе…». Библиотека проводит мероприятия межрегионального и областного уровня – акции, конкурсы, смотры, которые получили финансовую поддержку Департамента по молодежной политике, физической культуре и спорту Томской области, вошли в программу Областного оргкомитета «Победа». Применяются малые формы патриотического воспитания и просвещения – беседы, встречи, уроки мужества, литературные и музыкальные программы для читателей разного возраста. Ветераны принимают активное участие во всех мероприятиях и акциях ТОДЮБ, встречаются с подрастающим поколением, делятся воспоминаниями о боевых и трудовых подвигах, своим жизненным примером помогают пробуждать и воспитывать патриотические чувства в душах и сердцах ребят.

 С 2005 года в библиотеке проводится ежегодный областной конкурс историко-поисковых и литературных работ «Россия, Родина моя!». В год 65-летия Победы на конкурс было прислано более 450 работ, среди них работы семейные и коллективные. Для участников были определены номинации: «Война в судьбе моей судьбы», «Что я знаю о войне», «Духовное наследие», «Моя малая Родина», «Родословие», «Горжусь своими земляками», «Стихов победный звон», «И снова ратной славы дата», «Связь поколений» и др. 

Библиотека участвовала в Мультимедийном межрегиональном проекте «Одна на всех, наша Победа!» государственной телерадиокомпании ТОМСК (осуществляет вещание на канале Россия). В рубрике «Что я знаю о войне» дети в радиоэфире читали сочинения, рассказы и стихи, присланные в библиотеку школьниками из всех районов Томской области на патриотический конкурс «Россия, Родина моя!», рассказывали о чувствах и переживаниях, связанных с военным периодом. Когда искренний, живой, непосредственный детский голос говорит нам о войне, невозможно остаться безучастным. Ежедневно после эфира в редакцию радио поступала масса откликов и звонков.

С 2006 года проводится областной Лермонтовский конкурс военно-патриотической поэзии «Люблю Отчизну я!». 15 октября, в день рождения М.Ю.Лермонтова, на празднике «Лермонтовские чтения» становятся известны имена победителей и дипломантов конкурса. 

 С 2011 года проводится Областной конкурс сочинений «Виват героям русских битв!», посвященный 200-летнему юбилею Победы России в Отечественной войне 1812 года и приуроченный к празднованию Дня Героев Отечества. 

Эти проекты реализуются благодаря партнерскому взаимодействию с Томским областным советом ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов; Департаментом по молодежной политике, физической культуре и спорту Томской области; Молодежным парламентом Томской области при Законодательной  Думе Томской области и др.

ТОДЮБ принимает активное участие в подготовке и проведении ежегодных патриотических конференций, которые организует Областной совет ветеранов в Большом зале Администрации Томской области, таких как:

•
«На пыльных тропинках далеких планет» (2007). Конференция была посвящена 100-летию С.П. Королева, 50-летию со дня запуска первого советского спутника, развитию космонавтики (людям, коллективам, в том числе, и томичам, внесшим значительный вклад в дело освоения космоса, обеспечивающим развитие отечественной космонавтики). 

•
«Сталинград – это орден Мужества на груди Планеты» (2008). Конференция посвящалась 65-летию Сталинградской битвы. Для конференции были подготовлены: выставка (книги, плакаты, материалы об участниках Сталинградской битвы, рисунки), выступление активной читательницы ТОДЮБ Постниковой Александры с докладом о Василии Проскурине. 

•
«Поставим памятник деревне» (2009). Конференция посвящалась вкладу тружеников тыла в дело Победы. Сотрудники библиотеки подготовили большую книжно-иллюстративную выставку, где были представлены архивные материалы, рисунки, фотографии, творческие работы детей. 

•
«Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой» (2010) - к 65-летию Победы.

· «Героями не рождаются, героями становятся» (2011), посвященная Героям Советского Союза, Социалистического труда, Героям России, знатным людям.

По итогам этих проектов изданы сборники материалов: «Мы дети и внуки России, мы будем хранить словно клад, традиции наши святые», «Говорят участники Победы, внуки и правнуки чтят их подвиг», «Нам жить и помнить», «Юный патриот», «Растим патриотов России» и др. 

12 марта 2010 года президентом было принято решение о награждении Томской областной детско-юношеской библиотеки Памятной медалью в честь 65-летия Победы. Памятная медаль вручается от имени главы государства и председателя Российского организационного комитета «Победа» организациям и гражданам за активное участие в патриотическом воспитании, работу с ветеранами и большой вклад в подготовку и проведение юбилейных мероприятий. Одновременно с медалью вручается грамота. Всего в Томскую область пришло 17 таких медалей в различные отрасли и учреждения, и только одна - в сфере культуры. Награда Президента РФ для библиотеки очень почетна и важна – она является признанием огромной работы всего коллектива ТОДЮБ по патриотическому направлению.
Активизация интереса к истории России, к русскому слову, языку, литературе и культуре осуществляется через проведение широкомасштабных акций, публичных чтений, фестивалей, конкурсов, слетов, работу клубов, лекториев, факультативов, культурно-просветительскую деятельность по самым разным направлениям. В приоритетах - развитие читательских интересов, работа с книгой, привлечение к чтению; краеведение; экологическое образование; правовое просвещение; эстетическое воспитание; помощь учебному процессу; организация досуга детей и подростков и др.

Одним из важных условий духовно-нравственного воспитания является использование этнокультурных традиций народов того региона, где оно осуществляется. Духовно-нравственное воспитание должно базироваться на изучении социокультурного опыта предшествующих поколений, представленного в культурно-исторической традиции. Система ценностей традиции складывалась на протяжении многих столетий. Наша библиотека в этом направлении тоже старается идти в ногу со временем Создание в 2010 году Центра национальной литературы, культуры и общения «Содружество» стало новой ступенькой в развитии библиотеки, позволило внедрить дополнительные формы в деятельность с читателями.

Сегодня библиотека является многопрофильной многофункциональной культурно-просветительской, досуговой площадкой, позволяющей активно использовать самый разнообразный арсенал средств по сохранению и развитию патриотических традиций в работе с молодым поколением.

