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Бологойская сельская поселенческая библиотека
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«Роль семьи
 в духовно-нравственном воспитании детей и подростков»
	Цель: привитие младшему поколению семьи духовных и нравственных ценностей.
Духовность – свойство души, состоящее в преобладании духовных, нравственных и интеллектуальных интересов над материальными.
Нравственность – внутренние, духовные качества которыми руководствуется человек, этические нормы, правила поведения, определяемые этими качествами.  
       Духовно – нравственное воспитание – организованная, целенаправленная и совместная деятельность родителей, направленная на формирование высших нравственных ценностей у подрастающего поколения. И именно в семье зарождаются эти ценности в каждом ребенке.(Слайд № 1).
       Задача родителей – направить своего ребёнка на правильный путь, руководствуясь исключительно своим примером. (Слайд № 2). 
Одним из важнейших качеств человека, живущего в семье, является внимание и забота об окружающих его людях. Особенно это касается пожилых людей, так как они остро чувствуют недостаток внимания. (Слайд № 3).
Такие качества, как доброта, отзывчивость, душевное расположение к людям, сострадание – всё это может быть проявлениями милосердия. (Слайд № 4).
Семья – это то место, где человек учится творить добро. Одним из таких проявлений доброты является доброжелательное отношение к животным, забота о них. (Слайд № 5).
Немаловажным фактором привития ребенку нравственных ценностей являются семейные традиции и обычаи, которые передаются из поколения в поколение. (Слайд № 6).
Дорога, ведущая к вере обычно берёт своё начало именно в семье. Человеку нужно верить во что-то святое для здоровья души, для чистых помыслов. Приходя в храм, человек испытывает умиротворение и успокоение. (Слайд № 7).
Самое ценное, что мы можем дать своим близким – это не обеспеченная жизнь, а доброта, понимание и принятие их такими, какие они есть. (Слайд № 8). 
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