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  В помощь нравственному и духовному воспитанию подростков, молодёжи. 

Богородское, 2013
Фильм - Курсовая работа студентки режиссерского факультета Марии Можар. Мастерская Е.И. Ташкова и А.В. Сурина. Дипломная работа студента операторского факультета Виталия Ершова. Мастерская Л.И. Калашникова и А.Г. Рыбина.

Хотелось бы обратить ваше внимание на самое начало фильма, где говорится о празднике Покрова Пресвятой Богородицы. (в 910 году Византия вела войну с сара​цинами, а 1 октября, во время всенощной, святой Андрей, Христа ради юродивый, увидел по идущую воздуху Пресвятую Богородицу, которая по окончанию молитвы сняла с себя покрывало и распростёрла над всем стоявшим народом, тем самым опустив благодать на землю). Возможно, просмотрев фильм, вы найдёте для себя какой-то особенный смысл, идею, пояснение данного фильма.

Кратко о содержании фильма: семилетняя девочка-сирота, родившаяся в концлагере от русской женщины и фашиста, нелюбима в послевоенном селе. Дети ее преследуют, обзывают, бьют, взрослые (в основном солдатские вдовы) не замечают. Принявшая ее мать пятерых детей поселила девочку в сарае. Пищи ребенку почти не достается. Но она добра, любопытна, хотя пуглива, как зверек.

Убегая от очередного преследования детей, девочка идет за сельским священником. Он лаской «приручает» ее, затем крестит и называет Анной. Но вскоре его, тихого и доброго, увозят как «врага народа». Анна бежит за ним и надрывно кричит, понимая, в отличие от селян, что везут его не за наградой. Священник, говоря людям о «награде», имеет в виду «царство небесное».

Фильм получил призы за лучший фильм, лучший сценарий, лучшую операторскую работу на 25 международном фестивале ВГИК, приз «Бронзовый Витязь» на 14 Международном кинофестивале «Золотой Витязь», диплом за лучший дебют на Первом всероссийском Сретенском православном кинофестивале «Встреча».

Мероприятие с просмотром фильма «За имя моё» проводилось среди школьников, учащихся 9-х классов. Мы специально ориентировали этот фильм на данную категорию ребят, потому что содержание истории рассчитано именно на переломный возраст подростков, когда закладывается их мировоззрение на какие-то конкретные вещи, события, даты, в том числе и войну.

На самом деле, фильм тяжёл для любого возраста. Школьники с интересом смотрели историю маленькой девочки-сироты, переживая, казалось, вместе  с ней все тяготы её жизни.
После просмотра ребята отметили, что фильм пробирает до глубины души. Больше всего учащихся затронул эпизод, когда на вопрос священника: «Как зовут то тебя?», - девочка отвечает: «Фашистка». Семь лет в её адрес доносилось лишь это жёсткое слово, и маленькая девочка наивно, очень по-детски полагала всё время, что это и есть её настоящее имя. Ответ девочки ввёл отца Александра в замешательство: «И запомни, каждому человеку имён Богом дадено…»

С этого момента за девочку уже не страшно. Она под надёжным прикрытием молитвы, Бога и доброго священника, превратившегося для маленькой сироты в самого близкого человека.
Маленькая Анна, так окрестил священник девочку, научилась отстаивать своё, давать отпор недоброжелателям, но, не смотря на это, девочка не злопамятна, она с радостью играет с детьми, которые обижали её и даже били.

Кроме того, мы видим, что Анна очень хозяйственная, ей не в тягость мытьё полов, не боится она и доить корову, которой, к удивлению девочки, у отца Александра не оказалось.

Вся шло своим чередом. Слухи, перебранки начали утихать, когда за священником приехали.

Поражает стойкость духа этого человека, когда он говорит, что едет за наградой, зная заранее, что уже не вернётся. Его увозили на расстрел.
Понимала это и маленькая Анна.

Когда она бежит, кричит, плачет за обозом, увозящим отца Александра, человека, ставшего для Аннушки миром, тёплым домом, отцом, внутри что-то обрывается.

Тогда русские женщины понимают, что все дети равны, нет правых и виноватых, нет хороших и плохих. Они просто дети, которым многое в жизни придётся объяснить.

Анна остаётся в деревне, и, она будет там обычным ребёнком, возможно, чьей-то дочкой, сестрёнкой, пусть и не родной.

По поводу праздника Покрова, о котором говорится в начале фильма: изучив отзывы и комментарии к данному фильму в различных Интернет-источниках, выделяется версия, что после того как заби​рают из деревни священника, люди отправляются на поиски девочки, что опять можно трактовать как поиск веры человека в своей душе. Они на​ходят Анну в поле, покрытом туманом. Здесь логически разумно вернём​ся к основному образу фильма — празднику Покрова Богородицы, и по​думать, а не символизирует ли туман Покров, а девочка Анна, которую люди, словно обретённую икону, несут на руках, — Богородицу?
Данный фильм – это повод для серьёзного разговора, обсуждения. Главное – до конца оставаться человеком, уметь сопереживать и в нужный момент протянуть руку помощи тому, кто в этом нуждается – такой вывод сделали школьники. 
Вопросы для обсуждения.
1. какие эмоции у вас вызвал фильм?

2. какой эпизод вас затронул больше всего?

3. почему именно священник Александр защитил Фашистку?

4. почему русские дети жестоко относились к девочке? Найдётся ли этому какое-то объяснение?

5. почему священник не сказал женщинам причину своего отъезда?

6. какой урок, на ваш взгляд, вынесли русские женщины после того, как священника увезли на расстрел?

7. как вы думаете как сложится судьба Анны?
