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 «С чего начинается Родина?»  - Именно с этого внутреннего обращения к себе каждый человек делает первый шаг к  постижению смысла патриотизма и гражданственности. Перестроечные процессы обострили проблемы национального экстремизма, бездуховности, происходит переоценка жизненных ценностей. Изменения в политической стратегии нашей страны, стремление к созданию гражданского общества, актуальность проблем толерантности и межкультурной коммуникации делают этот вопрос современным.
Именно патриотическое воспитание  в период построения гражданского общества несет в себе нравственный аспект, а  гражданское воспитание привносит в процесс воспитания правовой, социальный аспекты.
Чувство Родины имеет глубинные ментальные корни, оно не может быть одномоментным явлением, а имеет исторические истоки и свою диалектику. Чувство Родины связывает поколения памятью и благодарностью,  уважительным отношением к своей культуре в её историческом развитии. Н.М. Карамзин считал, что «история предков всегда любопытна для того, кто достоин иметь Отечество».
И сегодня речь пойдет о творчестве  двух писателей, взращенных на нашей  Вятской земле – это Владимир Николаевич Крупин и поэт Анатолий Григорьевич Гребнев. В  этом году  нашим замечательным землякам исполняется по 70 лет. Они ровесники и давно дружат между собой. Их объединяет одна тема – тема любви к Отечеству, без которого они не мыслят себя. Хотя оба покинули пределы Кировской области, духовно никогда не разлучались со своей отеческой землей. «Всем, что есть в моих трудах, я обязан родимой Вятке» - написал Владимир Крупин в предисловии к одной из своих книг («Крупинки», - Киров, 2003). «Что бы ни происходило с тобой, Отечество мое, люблю тебя и навсегда знаю: любовь к Отечеству почти единственное, что  может спасти от упадка духа» - так Владимир Крупин заканчивает свою «Вятскую тетрадь». 
С его творчеством  в нашей области еще в школьные годы знакомится каждый ребенок – это повесть «В дымковской слободе», которая вышла в Московском издательстве «Малыш» в 1989 году и есть в каждой сельской библиотеке. Это повесть о народном промысле, о старинной русской игрушке – «дымке».
Владимир Николаевич Крупин родился 7 сентября 1941 года в селе Кильмезь нашей Кировской области. После окончания средней школы работал на комбайне, слесарем по ремонту сельхозтехники. Имея тягу к литературе, был литсотрудником  и сценаристом центрального телевидения, редактором  районной газеты. Три года служил в ракетных войсках, а затем учеба на литературном факультете Московского облпединтитута (ныне университета). Работа редактором в книжном издательстве. После выхода в 1974-м году первой книги «Зерна» был принят в Союз писателей и ушел на творческую работу вплоть до 1989 года, до назначения на должность главного редактора журнала «Москва». 
Преподавал в Литературном институте им. М.Горького, избирался в секретариат правления Союза писателей СССР и РСФСР. По его произведениям поставлены спектакли, снят фильм «Сам я вятский уроженец» (по повести «Живая вода»). Живет с семьей в Москве. 
Владимир Крупин был преподавателем в Московской духовной академии. Ныне – преподаватель древнерусской литературы в Академии живописи, ваяния, зодчества.  О творчестве Владимира Крупина написано много диссертаций, статей. Кто он? Деревенщик? – Да. Его повести «Великорецкая купель», «Живая вода», «Во всю Ивановскую», «Ямщицкая повесть», «Повесть о том, как…» - посвящены сугубо людям крестьянского труда, спасительной нравственности человека на земле.
Но он же и городской писатель. Роман «Спасение погибших», повести «Как только, так сразу», «Слава богу за всё», «На днях или раньше», «Ловцы человеков» - это все московские впечатления.
Книги Крупина «убеждают – главная ценность личности в её связи с родной землей. Родная автору Вятка, её люди, её история и современность дали писателю практически все темы его рассказов и повестей. И в этом непреходящая ценность его писательского вклада в наше общее литературное дело», – так отзывается о нем Валентин Распутин. 
Большинство произведений В. Крупина, начиная с его первой книги «Зерна» - насквозь вятские. Книги его автобиографичны: это и рассказы из книги «Вятское детство» (Киров, 1993), и повести из «Вятской тетради»  (М., 1987), повести и рассказы из сборника «Родная сторона» (Москва, 1988).
Сборник «Родная сторона» навеян воспоминаниями и постоянным возвращением в родные места. Но это не идиллические картины, это – совестливое отношение к земле, к людям, спрос прежде  с самого себя, это позиция гражданина и патриота. В повести «Во всю Ивановскую» Вл. Крупин описывает свою поездку к Анатолию Гребневу в Чистополье на престольный праздник Ивана Купалу, который отмечают в их селе со времен язычества (7 июля). Праздник этот православная церковь соотнесла с днем рождения Иоана Предтечи, который походил на Купалу и именем, и  обычаем – крестил людей посредством купания в реке Иордан.  Испокон века на этом празднике много веселья, удали; здесь и плетение венков и пускание их по воде, здесь и обливание водой («Иван Купала – обливай кого попало»). Здесь и хождение в темный, гудящий полчищами комаров лес за цветком папоротника, здесь и хороводы, выродившиеся сейчас в танцы и пляски. И мы, читая повесть, знакомимся с историей, традициями, заряжаемся этой удалью, весельем словно находимся среди героев  книги.
Эта повесть – хронология событий 3-х дней праздника, но написанная мастерски, с тонким юмором и раскрывает нам суть самого праздника и характеры героев, в том числе и  обоих друзей – и автора Вл. Крупина и Ан. Гребнева.
В Иванов день они  вместе по селу идут в новых рубашках.
С. 240: «Чистополье на бугре, Караванно – в ямине, – говорил Толя, показывая  направление к Караванному селу, к традиционным соперникам по части молодецкой удали. – Они к нам ездили на Ивановскую, мы к ним на Николу зимнего. Их мы тут лупили, они нас там.
- Зачем тогда ездили?

- Ну как же, доблесть. Знаем, что получим, а едем. Трусом же не будешь…»
Забыть о том, что с нами гармонист, нам не дали (с. 240-224):


«…Толю окликали и обнимали непрерывно. Кричали: «Григорьич! Натолий! Ой, да ведь, глико ты, Анны ведь Гришихи сын! Толя, да как это ты без гармозеи?»


А когда поэту вручили гармонь, - (с. 241). «Ох, как он играет! Цыганочку, «сербияночку», «прохожую», несколько частушечных размеров, любые песни. Вальсы, фокстроты – словом нет того, что бы Толя не выразил в звуках гармони или баяна… Частушки шли внахлестку, их было мудрено разобрать и запомнить, потому что веселье хлынуло враз и все почти хотели выкричаться…»


Так рассказывает писатель о своем друге, его шумных и мастеровитых односельчанах, которые могут гулять день и ночь напролет, а утром выходить на покос…

Перед нами ярко встают картины рыбалки, купание, костер на берегу пруда и уха, которую ели самодельными ложками. А потом истопили баню.


Вот какими вятскими наречиями описывает Вл. Крупин нашу деревенскую баню:

(с. 261) «…Кожа зудела и просила веника… Толя хлопнул на камни полковшика…  Потом еще… Баня держала пар на славу.
- Ложись, - приказал Толя и хлестанул меня чем-то жутким, будто теркой шаркнул по спине. Я взвыл и сверзился на пол. -  Что? – спросил Толя. – Посильнее «Фауста» Гёте? Будешь знать, как баню описывать. 

Толя хлестанул меня веником из  вереска. А дал он мне урок оттого, что я в одном месте описывал баню и для пущего эффекта придумал, что парятся вересковыми вениками. Вот я и был наказан…» Продолжалась парилка уже с березовыми вениками.


А еще Анатолий Гребнев повел друга к самому  заветному месту – к колокольне. А церковь их была разломана.
С. 258: «И мы, школьники, помогали ломать, как ни горько, а надо в этом признаться,  – говорил Толя, - а как было. Понадобился кирпич под фундамент для школы. Пригласили фотографа из района, черные веревки развесили по стенам – сфотографировали, ну точно – вся в трещинах, аварийное состояние, надо ломать. Вначале тремя тракторами купол сволокли…»
…Читаешь такое и поневоле задумаешься: а не так ли и в нашем районе была разрушена церковь Знамения Божьей матери, служившая верой и правдой при Знаменском Мариинском женском монастыре?  Старожилы в Знаменке до сих пор вспоминают эти пресловутые веревки-трещины…
А когда Владимир Крупин уезжал от друга, они снова поднялись на колокольню. Потом постояли на мосту через Каменку – водную артерию Чистополья. Владимир Крупин бросил  в воду серебряную монету, чтобы когда-нибудь снова вернуться сюда, в эти места, ставшие уже такими близкими.
Все последние годы Владимир Крупин – писатель глубоко религиозный, ищущий пути возрождения России в области традиционных для России религий: православия, ислама, буддизма. Любит Ближний Восток, сам много раз бывал на Афоне и   написал о Святой земле, о Стамбуле, «Православную азбуку», «Русские святы», «Детский церковный календарь». И проза коренного «деревенщика» обретает новое дыхание – покойное, смиренное, русское, православное: это повести «Крестный ход», «Слава богу за все», «Прощай Россия, встретимся в раю», «Люби меня, как я тебя». Всего у В. Крупина более 50 книг.
Он размышляет и пишет о возвращении к вечным нравственным истокам, к вековым народным традициям. В этом надежда автора на обретение духовности, надежда на спасение. В рассказах последнего времени – откровенные мысли о дне сегодняшнем, где царят обман, безработица, пьянка, разврат. Среди его героев – люди, заключенные под стражу, бомжи, иностранцы.  

В рассказах «Марусины платки», «Мария Сергеевна», «Первая исповедь» и др. – нелегкие судьбы героев, порой уверовавших в своей непогрешимости, но  они находят в себе силы для очищения души. В рассказе «Эти непонятные русские»  японский профессор задает свой главный вопрос: «Уйдут ли русские из мировой истории?» и слышит четкий ответ: «Только вместе с ней». 
«…По работам  Вл. Крупина – отзывается о нем Валентин Распутин, - когда-нибудь будут судить о температуре жизни в окаянную эпоху конца столетия и о том, как эта температура из физического страдания постепенно переходила в духовное твердение. Творческий опыт В. Крупина в этом смысле уникален: он был решительнее большинства из нас,  нет, даже самым решительным…».
В этом 2011 году, Владимир Крупин удостоен высокой награды. Он стал первым лауреатом Патриаршей литературной премии имени святителей Кирилла и Мефодия. 27 мая в зале церковных соборов Храма Христа Спасителя состоялась торжественная церемония награждения. Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл обратился к собравшимся с первосвятительским словом «Поэт в России – больше, чем поэт,» - эта поэтическая строка стала крылатой фразой. Русская литература и дальше должна возгревать тот пророческий дар, которым с избытком обладали ее лучшие представители. Верю, что в XXI веке произойдет, наконец. Возвращение нашей литературы к подлинным истокам русской культуры…»
Собрат по перу Анатолий Григорьевич Гребнев родился 21 марта 1941 года в одном из самых красивых уголков Вятской земли в селе с удивительным названием Чистополье (Котельничский район).

Отец его погиб во время Великой Отечественной войны. Мать в ту трудную пору подняла большую семью, дала детям возможность получить образование.

Анатолий Гребнев окончил Пермский медицинский институт, несколько лет работал участковым врачом в с. Кичма Советского района. В то время он был одним  из активных членов литературного клуба «Молодость». Его стихи публиковались в коллективных сборниках  Перми, сборниках «Вятские зори» и клуба «Молодость», в газетах «Комсомольская племя» и «Кировская правда».

Первая поэтическая книга А.Г. Гребнева «Приволье» вышла в Перми (1972г.). А в 1976 году он заочно закончил Литературный институт им. Горького.


Анатолий Гребнев автор 15 поэтических сборников,  выходивших в Кирове, Перми, Москве. Одна из книг – «Храм» (М., 1991г) выпущена при содействии Фонда славянской письменности и славянских культур.


С 1978 года он член Союза писателей России, лауреат нескольких премий, в т.ч. имени Николая Заболоцкого (2008г.), заслуженный работник культуры РФ (2004г.). Ан. Гребнев уже много лет живет и работает в Перми, но его часто «прибивает» к «берегам родины», где набирается сил и вдохновения, питается новыми впечатлениями, темами, образами. Неслучайно земляки сделали Анатолия Гребнева Почетным гражданином Котельничского района.

В поэзии Анатолия Гребнева обращение к прошлому – это возвращение к своим духовным истокам. О чем бы ни писал поэт: о солдатах ли, погибших в Великую Отечественную, о русских ли ратниках, сложивших головы на поле Куликовом, он пишет о себе:
Я стоял среди многих в переднем ряду

И, не дрогнув, шагнул своей смерти навстречу,

Когда треснули копья, встречая орду,

И с ордою мы сшиблись, и  ринулись в сечу!


Внутренняя сердечная потаенность, соединяющая прошлое с настоящим, делает его духовно прозорливым. Он прозревает Святую Русь в нынешней  разоренной России.


С самого раннего детства его душа жила «в озарении креста». Первые  детские впечатления, сокровенно запечатленные в глубинах духовной памяти, - это и любящий материнский взгляд, и бескрайнее поле, и  высокое небо,  к которому устремлялась его душа с колокольни разрушенного сельского храма.

В тех далеких воспоминаниях горького военного детства так много любви и света, что и поныне его сердце находит в них утешение и отраду.

Помню детство – луга на полсвета,

Золотого июня зенит.

Сплю я в сене, и чудится где-то

Голубой колокольчик звенит.
…Где б я ни был, куда б ни уехал,

Но, призывно и нежно звеня,

Колокольчика вятского эхо

Настигает повсюду меня.

Голос Родины с мягким укором,

Колокольчик, волнующий кровь, -

Я вернусь, я нагряну – и скоро! –

И любовью воздам за любовь!


Поэзия Анатолия Гребнева дарит нам радость приобщения к той духовной гармонии и красоте, которую мы ищем. Он сохранил редкую способность видеть и слышать сердцем и оттого слово для него – не внешняя риза, а внутреннее откровение: глубоко пережитое и выразительное.
В его стихах остро звучит главное религиозное чувство – покаяние. Оно пережито им через глубокое понимание собственного несовершенства и греховности, через осознание собственных сердечных утрат. Это то истинное, слезное покаяние, через которое обновляется и возрождается душа, но дается оно лишь тому, кто сохранил в себе способность слышать ее голос:
Прислушайся к душе – она еще живая,
Она не умерла в разврате и вине.

Саму себя храня, саму себя спасая,

В молитвенной она страдает глубине.


Душевная боль об Отечестве, чувство вины за все происходящее дают ему понимание того, что спасение возможно лишь на  пути духовного подвига:
Родина! Любимая, я верил.

Что к тебе я снова ворочусь,

Что оплачу все твои потери,

Что молиться снова научусь!


Даже названия сборников стихов поэта: уже упомянутый сборник «Храм» (Москва, 1991г.), «Колокольчика Вятского эхо» (Вятка, 1995), «Родины всеет» (Вятка, 2001), «Берег Родины» (Пермь, 2003 и СПб. и М.,2008), «Последней войны соловьи» (Киров, 2005) несут в себе для нас, читателей, не только чудотворную музыку строк, но и свет истины, которая всем нам так необходима. А своим собратьям по перу у Ан. Гребнева в журнале «Наш современник» (1997, №10. -С. 154-155) напечатана подборка стихов «Родными были по душе» и первое посвящение – Владимиру Крупину. Стихотворение так и называется «У Крупина в селе Великорецком», где есть такие строки:
Разве с нами все в порядке-

Стали души западать.
И приезды наши в вятку

Стали редко совпадать.

Слава Богу, слава Богу,

Что хотя бы в этот час

На святой своей дороге

Свел опять Никола нас.

Хорошо, что повиликой

Наши ноги не сплело.

Хорошо, что на Великой

Есть заветное село!


Для Анатолия Гребнева, сознательную жизнь прожившего в Перми, встречи с Владимиром Крупиным и его родное Чистополье – это связующие нити с вятской землей. Они оба  близки не только по вятским корням, по общему деревенскому детству, но и по внутреннему духовному единению, которое не прерывается, где бы они не находились. «Эта живая связь преодолевает любое пространство, она всегда вне времени, - пишет Ан. Гребнев. – И здесь очень важно, что наши отношения дают импульс творчеству».     Ежегодно они стараются совершать молитвенный путь к святителю Николаю на реку Великую.

В повести Вл. Крупина «Крестный ход» (Самара, 1999) помещена фотография, где среди массы народа выделяются лица и наших писателей-земляков. Для Анатолия Гребнева Родина – это самая большая радость, смысл жизни, её самое большое страдание… «Мне очень близки слова философа Рязанова, - пишет Ан. Гребнев, -  по-настоящему русский человек, любящий свое Отечество, - это   тот, кто любит Родину даже тогда, когда от нее не остается ничего, кроме остова, обглоданного иноземцами. И я искренне верю, - пишет поэт, -  что людей, которые так любят свое Отечество, у нас много.»
 Россия

По колокольной гулкой сини,

По ржанью троечных коней –

Как я тоскую по России,

Как плачу горько я о ней!

По воле той,

По той свободе,

Когда,

Как спелое зерно,

Природы дух

И дух народа

Сливались в целое одно!

По той, что гибла.

Воскресала,

Кипела,

Пела

И цвела,

Когда в согласьи с небесами

Ее сияли купола.

Тысячелетнее величье

В глухое втоптано былье –

Святой обряд,
Живой обычай,

Ее уклад

И лад ее.

Эй, братья-русичи!

Славяне!

Все, в ком душа еще жива –

Неужто с вами мы завянем,

Как прошлогодняя трава?

Я верю, верю – Невозможно

Таких и нынче перечесть,

Кто любит Родину неложно,

В ком честь

И совестливость есть!

И возродить нам хватит силы,

Соединившись на краю,

Из разроссиенной России,

Россию кровную свою!

Множество стихов Ан. Гребнева посвящены его малой Родине: 

Здравствуй, родина!
Здравствуй, родина!
В звоне метельном

или в шуме летящей листвы

С вятским чоканьем


чудо-Котельнич –

Град районный,


ровесник Москвы.

От перрона опять по порядку,

только брызнет,


искря, гололед:

слева – 


в прятки играется Вятка,

справа – 


 поле за полем пойдет.

Разбегутся дорожные знаки


от смертельного свиста колес.

И в пространстве летящего мрака –

ощущение белых берез!

Глянешь соколом.


плечи расправишь, -

что нам в жизни-то надо


мой друг:

наша родина, слева и справа,


и распева родимого звук!

Но уже впереди – ты запомни! –

золотое свеченье взошло.

Это брезжит мое Чистополье,

в чистом поле родное село…
***

И под каким я ни пребуду небом –

мне только б знать,

тревогу утоля,

что не скудеет песнями и хлебом 

отеческая милая земля.

Мне только б знать,

мне только б сердцем вызнать,

что об ушедших 


больше слез не льют,

что ставятся  там  солнечные избы

и соловьи с наличников поют.

Что после стольких бед

в родном раздолье

настала золотая благодать…

А свет в окне родительского дома

мне отовсюду

и всегда видать.

Много стихов-посвящений друзьям и собратьям по перу, в том числе и Вл. Крупину:

Я душою покамест не вымер,

Одного только хочется мне:

Нам бы встретиться снова, Владимир,

На отеческой нашей земле.

В те края нам  бы снова приехать,
Обретая забытый покой,

Где звенит наше детское эхо

Над веселою Вяткой-рекой.

Нет на свете людей задушевней!

На прадедовских стоя корнях,

Нас напоит-накормит деревня,

Вся в заботе сама о кормах.

Вся в работе, извечной творимой,

Жизни-доли своей не корит,

Слезы вышибет песней старинной
И частушкой лихой одарит.

Ты вглядишься в родимые лица

И поймешь в озарении лиц:

Настоящая наша столица

Здесь, вдали от великих столиц.

Здесь, едины душой и слезами,

Мы сойдемся, довольны судьбой,
Что родная земля нас связала,
Словно братьев крестовых, с  тобой.

И, стаканы подняв не пустые,

Слыша радость живую в крови,

Будем вновь говорить о России –

О единственной нашей любви.

(Стихотворение «Письмо другу»)
Анатолий Гребнев о своих стихах пишет: «Все мои сборник – это одна книга, углубленная и расширенная темой судьбы русской деревни, ее людей на исторических переломах России…».  Поэт верит в наше светлое завтра, что на месте порушенных храмов вновь вознесутся купола:
Храм

Высокие рухнули своды,

И пылью взошел к небесам

Воздвигнутый в древние годы,

Сиявший столетьями храм.

Растворов ли связи крутые,

Иль камень твердел от молитв –

Но тьме разномастных батыев

Не дался на щит монолит.

Вся Русь и в огне, и в  порухе,

Но, подвигов ратных оплот,

Твердыней нетленного духа

Сей храм в честь Победы встает!

Встает, чтобы славу и муки

Забвенью предать не смогли,

Чтоб чтили и ведали внуки

Святыни родимой земли…

Кто скажет, что храм уничтожен? –

Старинная кладка цела.

Фундамент глубок и надежен.

Чтоб вновь вознеслись купола!

И словом, подвластным пока мне,

Я кличу товарищей рать:
Не время оплакивать камни –

Пора их опять собирать!

Великорецкий крестный ход
Зачем иду я, просветленный,
Среди большой толпы людской,

И за Крестом, и за иконой –
С любовью, верой и тоской?

Зачем я вглядываюсь в лица,

Как будто я хочу узнать

Родного брата иль сестрицу,
Иль похороненную мать?

Зачем я слушаю молитвы

И подпевать стараюсь им.

И чувствую, что все мы слиты

Единым сердцем – вместе с Ним?...

А ночью лес в цветущих купах

На откуп отдан соловьям.

И голубой июня купол

Объял природы светлый храм.
И пусть заброшенный проселок

Таит церквей немую сень.

Полуразрушенные села 

И боль забытых деревень.

Смотри на Крест,  шагай за другом,

Среди людей своих дыша, -

Преображается округа.

И возрождается душа!

И вечно будет жить Россия,

Пока с Крестом, из года в год,

Идет, идет в места святые

Великорецкий крестный ход!


Духовный строй поэзии Анатолия Гребнева определяет прозрачность  и мудрую простоту  его языка. В его стихах звучит живое, искреннее чувство, заставляющее, заставляющее нас любить, страдать, восторгаться и радоваться вместе с ним.
Вот такие они два собрата по перу, взращенные на Вятке – Владимир Крупин и Анатолий Гребнев – писатели-подвижники за нравственную чистоту русского человека, за духовное возрождение Отечества.
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