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Плакаты:

«В мире есть только два достоинства, перед которыми можно и должно      преклоняться… это гениальность и доброта сердечная» (В. Гюго);

«Прекраснейшая музыка души – это доброта» (Р. Роллан)

« Доброта – она превыше всех благ» (М. Горький)

« Доброе слово – доброе дело» (И. Грекова)

Целевое и читательское назначение: формировать у подростков уважение к общечеловеческим нравственным ценностям, развивать умение сопереживать другим людям, лучше понимать их чувства, мотивы поведения;  воспитывать доброту и милосердие по отношению к людям.
Добрый день, дорогие друзья, мы рады вас приветствовать в нашем зале на актуальном диалоге « Добро и зло - причины наших поступков». 

Звучит запись « Песни о добре» сл. Н. Тулуповой, муз. И. Лученка  добрым быть совсем, совсем не просто.

С тех пор как существует человечество, две силы ведут между собой борьбу. Это добро и зло.  В широком смысле слова «добро» и «зло» обозначают положительные и отрицательные ценности вообще. Всем известно: добрый - это хороший, злой — плохой. Причины наших поступков измеряются именно двумя этими словами.

На всем земном шаре, из всех существ, населяющих его, только один человек имеет понятие о нравственности. Всякий знает, что поступки человека бывают или хорошие (добрые), или дурные (злые). Этими понятиями человек отличается от всех животных.  Животные поступают так, как свойственно поступать им по природе или как они приучены дрессировкой.

Всю свою жизнь, с самого детства, человек познает, что такое хорошо и что такое плохо. Мало того, познавая, он на деле проявляет свою способность понять эти качества. Одни люди уже в 14 понимают, что за все, что для тебя делается хорошего, надо платить добром, а другие и в 60 только требуют от других благ для себя, не догадываясь, что за эти блага надо платить душевным теплом.

Обратите внимание на эпиграф к нашему мероприятию:

Добро и зло творить всегда

Во власти всех людей.

          Но зло творится без труда,

          Добро творить трудней.                  (Фаррухи)

Согласны ли вы, с этим высказыванием? (ответы детей)

Дайте определение словам  добро и  зло, «добрый человек» и  «злой человек». 
Добро - все положительное, хорошее; ласковое, приветливое; хорошее, доброе дело; поступок, приносящий пользу. Помнить добро.

 Человек, делающий другим добро, умеющий им сопереживать, чувствует себя счастливым. И мерилом наших поступков должно быть: если от этого другим будет хорошо, значит, это хорошо, если от этого мне будет хорошо, а другим плохо, значит это плохо.

Что такое зло? – все дурное, плохое, вредное; беда, несчастье, неприятность; злое чувство, гнев, досада.

Добрый человек- человек, обладающий мягким характером, расположенный к людям, сострадательный, сердечный. Каким делает человека доброта?

 (обаятельным, красивым, доброжелательным).

Злой человек – человек недоброжелательный, проникнутый враждой, ненавистью, завистью.

 Иногда человек совершает поступки, которые могут не только перевернуть, но и сломать его жизнь.

Сначала я вам расскажу два случая из реальной жизни. Ваша задача – выслушав рассказ постараться понять, каким может быть наказание в первом случае и во втором.

1. Первый случай произошел в школе. Ученики долго готовили спектакль, чтобы выступить перед всей школой. Наконец он был готов. И вдруг в день спектакля, Костя, который играл одну из главный ролей, не явился в школу. Спектакль сыграли, но некоторые сцены пришлось выкинуть. Ребята чувствовали, что все могло бы пройти намного лучше. Костя же объяснил, что в день спектакля его маме стало плохо, пришлось вызывать  скорую, и он не мог её оставить. Одноклассники Косте поверили, посочувствовали, но через 2 дня в школу пришла мама, и обнаружилось, что он солгал …

2.Второй случай произошел с двумя 16-летними ребятами (назовем их Сергей и Дима). Выпив, они решили прогуляться. У них кончились сигареты, и они попросили прохожего прикурить. Тот ответил грубо, Сергею  с Дмитрием это не понравилось. Прохожий был жестоко ими избит и две недели пролежал в больнице. О произошедшем поступке  сообщили в полицию… 

Итак, в чем может заключаться наказание для Кости, а в чем для Сергея с Дмитрием? (ответы детей)

В этих случаях были совершены поступки, недостойные гражданина. Оба поступка будут осуждаться окружающими. И Косте, и Сергею с Дмитрием пришлось нести наказание, но с точки зрения закона есть существенное различие. Косте пришлось отвечать перед одноклассниками, мамой и своей совестью это ответственность моральная. Одним из главных недостатков современного общества является ложь, она приняла настолько обобщенный характер, что стала повседневной. 
(Вам знакомы такие ситуации: - звонят по телефону, дочка просит: «Мама, скажи, что меня нет дома»;  Школьник не выучил уроки -  «Скажу, что весь день болела голова»;  загорел у бабушки в деревне, а всем объяснил, что ездил с родителями по путевке в Турцию и т. д.)


Сергей с Дмитрием нарушили одну из статей УК. Суд дал им по 1,5 года лишения свободы. Наступила ответственность юридическая. В жизни вы сталкиваетесь с ответственностью моральной, верно? Почему же не за все проступки, осуждаемые людьми, установлена юридическая ответственность? (обсуждение)

Закон наказывает за поступки, наносящие значительный ущерб обществу или отдельным людям. Сейчас мы попробуем в ходе блиц опроса выяснить с вами, насколько хорошо вы ориентируетесь в степени серьезности проступка. Я буду называть проступок, ваша задача – определить уровень ответственности, моральной (М) или юридической (Ю)

Блиц- опрос:

1. Антон пожадничал (М).

2. Коля разорил муравейник (М).

3. Террорист пытался угнать самолет (Ю)

4. Девятиклассник ударил ученика 5 класса (М, если нет тяжелый увечий).

5. Тонул человек, а прохожий не принял мер к его спасению (М)

6. Иван Иванович развел в лесу костер (М, в некоторых случаях – Ю).

7. Школьники бросали камни в проходящий мимо поезд (Ю).

8. Восьмиклассник позвонил в школу и сообщил, что там якобы, заложена мина (Ю).

9. Ученик выставил в дневник оценки, не соответствующие настоящим (М).

10. Гражданин, спешащий к автобусу, перебежал дорогу на красный свет (Ю).

11. Продавец предлагал покупателям некачественный товар (Ю).

За такие проступки законом предусмотрены такие меры ответственности как, гражданско–правовая, административная, дисциплинарная и уголовная.

Более подробно, давайте с вами остановимся на уголовной ответственности.

Ответственность за уголовные преступления наступает с 16 лет. За особо тяжкие преступления - с 14 лет. Вот перечень этих преступле​ний: убийство умышленное, нанесение телесных повреждений, кража, разбой, грабеж, вымогательство, угон транспорта, умыш​ленное уничтожение имущества, заведомо ложное сообщение об акте терроризма, захват заложников, хищение оружия, взрывча​тых веществ, наркотиков, приведение в негодность транспорта, действия, которые могут привести к крушению поездов.

Ребенок, которому не исполнилось 14 лет, в случае наруше​ния закона тоже не остается безнаказанным. Его могут поста​вить на учет в детскую комнату милиции, а это - постоянный надзор и контроль. При троекратном нарушении закона ребенка направляют в спецшколу.

Кроме того, за правонарушения детей родители несут мате​риальную ответственность.

Почему некоторые люди совершают преступления? (Обсу​ждение.)
Многое зависит от характера человека, от отношения к происходящим событиям. Со стороны легче оценивать ситуацию, а вот разо​браться в своих собственных чувствах и переживаниях намного сложнее. Есть такая пословица: «От сумы и от тюрьмы не заре​кайся». Как вы ее понимаете? (Обсуждение.)
«От тюрьмы не зарекайся». Почему народ выделил это? Ведь все-таки большинство граждан придерживаются общепринятых правил жизни, они законопослушны, не желают кому-либо при​чинять вред. И все же человек – это - живое существо, с чувства​ми, эмоциями, нервами, которые иногда невероятно трудно кон​тролировать. И именно бесконтрольность чувств и эмоций по​рой бывают причиной преступлений. Подобных случаев в юри​дической практике огромное множество. Вот один из них.

В начале XX века в одном из городов России рассматрива​лось уголовное дело об убийстве - муж убил жену после 35 лет супружеской жизни. Убийца - человек очень неприятной на​ружности, горбун, вызывал неприязнь у присяжных и у обвини​теля. Тем не менее, адвокат, построивший защиту лишь на двух фразах, с блеском выиграл дело. Когда ему предоставили слово, он начал монотонно повторять первую фразу: «Господа присяж​ные заседатели и уважаемые господа судьи». Через пять минут судья не выдержал, вспылил и сказал, что строго накажет адво​ката за издевательство над судом. И тогда адвокат произнес вто​рую и последнюю фразу: «Вы выдержали подобное издеватель​ство лишь пять минут, а этот человек на протяжении 35 лет слышал издевательские слова: "Ты проклятый горбун и урод"».

Суд оправдал этого человека. Ему повезло с точки зрения закона, однако остается только догадываться, как он пережил тяжкие угрызения совести, - ведь этот кошмар остался с ним на всю жизнь. Минутное помрачение рассудка из-за сильных эмоций привело к трагедии всей жизни.

Это реальный случай. Трудно, конечно, предусмотреть все ситуации, но существует  много примеров, подобных тому, что я рас​сказала, может дать художественная литература. Читая книгу и рассматривая ситуацию со стороны, размышляя о  прочитан​ном, вполне можно избежать похожих ситуаций в жизни.

Я хочу вам представить  художественную книгу, в которой  затрагивается тема «Преступление и наказание». Это история о ребенке вашего возраста - подрост​ке, преступившего черту по вине эмоций.

Это  книга Владимира Тендрякова «Расплата» (М.: Дет. лит., 1989)

Поздно ночью в одном из домов по улице Менделеева раз​дался выстрел. Из квартиры выбежала женщина и принялась кружить по лестницам. А затем в проеме двери появился силуэт худого мальчишки с ружьем в руках. Он только что застрелил своего отца. Почему? Причины были. Сколько помнит себя главный герои повести, Коля, отец пил. Напившись, начинал избивать мать, да и ему, тогда маленькому еще мальчишке до​ставалось. Они с матерью прятались у соседей. Когда Коля под​рос, он стал стесняться своего отца и не мог равнодушно смот​реть, как отец бьет мать. Много раз мальчик предупреждал отца, что если тот не прекратит, то он убьет его. Но все было беспо​лезно вот настал день, когда прогремел роковой выстрел Ко​лю забрали в следственный изолятор, и автор в повести  пытается показать нам, через какие душевные муки прошел этот подросток, как велико было его раскаяние в содеянном.
Вы, наверное, подумаете: в чем же здесь раскаиваться? Он ведь убил не человека, а зверя, который издевался над ним и ма​терью столько лет. Так многие думали, а именно - мать Коли, Соня - его подруга. Они как бы оправдывали его поступок. Но уже по-другому смотрел на отца сам Николай. «Ненавидеть его Коля уже не мог. За все, что отец сделал плохого, он распла​тился полностью - черная струйка крови по паркету! Ненави​деть нельзя, заставить же себя совсем не думать о нем, забыть, - Коле не под силу. Он вспоминал отца и теперь, когда никто не отвлекал, начинал испытывать жалость, режущую нестерпимую. Нет спасения от жалости, от раскаяния, от не​нависти к самому себе. И уже не раз к нему приходила мысль: «Он  же не всегда был таким...» (стр.100).
Коля вспоминает те редкие минуты, часы и дни счастья, ко​гда отец был трезв. И кенара в клетке, подаренного отцом и чай в кругу семьи. Такие малозначительные детали теперь часто вспоминались Коле. И герой повести понял, что любил отца. И еще тяжелее стало ему оттого, что он совершил.

Первый человек, к которому Коля тянется за пониманием и сочувствием, это мама. Он рассказал ей, что у него на сердце, но она не поняла, не услышала его боль. А только ужаснулась убийца: любит убитого. Это уже не раскаяние, а мука, считай, смертельная, сильный и разумный не выдержит, а ребенок - и подавно. Коля теперь не себя, не мать, а убитого отца жалеет (стр. 97).
Но был еще один человек, которому верил Коля, может быть, даже больше, чем матери, - Соня Потехина. Они знали Друг друга всегда, всю жизнь. Вот как о ней думает главный ге​рой повести: «Соня была не похожа на других. Она поняла его еще тогда, когда он сам себя не понимал. Соня его совесть» И сейчас Коля хочет убедиться, что она не отвернулась от него. Он еще не знает, что Соня сейчас куда больше, чем раньше, лю​бит его, не страшится, а гордится им. Не только она, но и другие ребята в классе считают, что иначе на месте Коли поступить было нельзя. 

Как вы думаете права ли Соня? Она уверена в своей правоте, хочет убедить в этом и Колю, чтобы он гордился собой. Она считала что, придя в камеру на свидание, увидит гордого страдающего человека, а вместо этого на нее глядели затравленные, просящие глаза. (Зачитать эпизод из книги - встреча Коли с Соней стр. 132 со слов: «Соня долго ждала..»)
Нет, нисколько не страшно, что мать не поняла его. Мать всегда жила в четырех стенах, угорала от вечного страха.

А Соня, которая всегда понимала его раньше? Когда она ус​пела так перемениться, стать такой бесчувственной? Звала - бу​дем вместе ненавидеть! А Коля устал ненавидеть. Никого во​круг, ждать некого, желать нечего. Пусто.

Есть в этой повести еще один герой, который, наверное, единственный сразу понял то, что переживал в душе Коля это учитель - Аркадий Кириллович, потому что в его жизни был похожий случай. Этот человек пережил войну. На войне атро​фируются многие чувства. Мирные жители берут в руки ору​жие, стреляют в других людей, в себе подобных...

Но вот однажды, в Сталинграде, где недавно отгремели бои, в одну из первых тихих ночей загорелся госпиталь для раненых пленных немцев.

«Госпиталь горел вместе с ранеными.

Жарко золотились стены дома, багровый дым нес искры к холодной луне, окутывал ее. Толпа (русские и успевшие спа​стись немцы вперемежку) в бессилье наблюдала... У всех одина​ково тлеющие глаза, одинаковое выражение боли и покорной беспомощности. Свершающаяся на виду трагедия ни для кого не была чужой.

Какой-то немец на костылях с криком кинулся из толпы в огонь, его бросился спасать солдат-татарин. Горящие стены обрушились, похоронили обоих. В каждом нерастраченные за​пасы человечности» (стр. 15.).
В эти секунды Аркадий Кириллович понял простое: ни «вы​вихи» истории, ни ожесточенные идеи сбесившихся маньяков, ни эпидемические безумия - ничто не вытравит в людях челове​ческое. Его можно подавить, но не уничтожить.

В чем же расплата? Может быть, в том, что, в конце концов, все герои повести понимают вину пятнадцатилетнего мальчиш​ки, поднявшего оружие на отца, и понимают, что сопричастны к его вине. Мать видит свою вину в том, что всю жизнь терпела, страдала и сына заставила страдать. Радовалась, что сын нена​видит отца, и расплата - оружие в руках сына, тюрьма. В чем вина Сони? В том, что не услышала душевной боли друга. В том, что заставляла его ненавидеть, гордиться убийством. А расплата ее - это то, что потом она увидела себя глазами Ко​ли. «Хорошая, добрая, светлой всегда казалась. И эта добрая, с пеной у рта - гордись, что убийца» (стр.135). Какой безобразной она себе показалась, как стыдно ей было смотреть людям в глаза! Расплачивается и сам Коля тем, что всю свою жизнь он сам себе не простит смерти отца.

Беда нередко приходит тогда, когда начинается одиночество, когда утрачен контакт с родителями, когда начинается разлад с самим собой. Этот мальчик уже попал в беду, жизнь у него сложилась не просто. Но хочется надеяться, что он не сломался, что эта ситуация только закалила его и стала хорошим уроком не только этому мальчику ну и вам – ребята. 

Как видите, самые разные эмоции могут толкнуть человека на преступление -  ненависть, любовь, благодарность, даже ску​ка. Мне хотелось бы, ребята, чтобы вы научились вовремя оста​навливаться, не преступая черту. Конечно, самый хороший учи​тель - это сама жизнь, а также  книги,  которые представлены  на выставке вам, вполне могут помочь и подсказать правильный выход из подобных ситуаций.  В заключение нашей встречи хочу вас ознакомить с правилами, помня о которых, вы научитесь понимать друг друга, чтобы потом  было легче  идти по жизни:

1. Старайтесь жить так, чтобы людям рядом с вами было хорошо.

2. Прежде чем обратиться к человеку, улыбнись ему.

3.  Научитесь радоваться, а не завидовать, успехами других людей.

4. Старайтесь прийти на помощь, не дожидаясь просьб об этом.

5. Если тебе плохо, не спеши обвинять в этом других.

6. Относись к людям так, как хочется, чтобы относились к тебе.

7. Учись сопереживать другим, ставя себя на их место.

8. Умей прощать и не будь обидчив.

9. Уважай других, уважая себя.

10. Умей контролировать свои желания и поступки. 

Попробуй не наступить, а уступить. Не захватить, а отдать. Не кулак показать, а протянуть ладонь. Не спрятать, а поделиться. Не кричать, а выслушать. Не разорвать, а склеить. Попробуй - и ты увидишь, какими теплыми, радостными, спокойными станут ваши отношения с окружающими людьми. Какое удивительное чувство согреет сердце! Старайся ради себя самого не причинять вреда другому человеку! Помните, что даже если вы кого обидели словом или делом, никогда не поздно сказать: «Прости меня!».

Спасибо за общение, до свидания!
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