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Целевое и читательское назначение: проект интересен для библиотекарей, клубных работников и педагогов с целью знакомства детей начальной школы с предметами крестьянского быта.
Резюме мероприятия:

Мы живем в непростое время: нарушены естественные связи людей с их корнями, историей, идет переосмысление исторических процессов, поэтому активизация работы с детьми в  изучении русского быта имеет огромное значение, так как только подлинная культура с ее традициями, народным духом может противостоять тому материалу, который в изобилии преподносится различными средствами массовой информации. В настоящее время особенно актуальной является проблема воспитания нравственных качеств ребенка, т.к.  на фоне общего повышения образованности мы видим отставание в темпах развития  духовно-нравственного сознания, в частности  эстетики и культуры. 

Знание национальной культуры – это не просто получение новой информации, это эффективное  воспитание и развитие личностных качеств, формирование определенного мировоззрения, знание своей истории, гордости за свой народ, за свою малую Родину, уважительное отношение к семье, к культурному наследию предков. 


Русские деревни гармонично вписывались в окружающую природу.  Ощущая свой дом частицей природы, где все подчинено общему с природой порядку, крестьянин чувствовал себя защищенным и сильным, а значит и свободным.  Наши предки воспринимали свою избу, деревню или село, окружающую природу как маленькую вселенную, где все знают друг друга. Самая непосредственная связь с кормилицей-землей, дарами рек, озер и лесов закладывала основные черты русского характера: трудолюбие, бережливость, терпение, настойчивость. Суровый климат приучил быть выносливым, чутко следовать природным приметам, быть хитрым на выдумку. 


По натуре мирные земледельцы русские люди когда надо, становились отважными воинами и не жалели жизни за матушку-землю и отчий дом. Крепко чтились семья, верность, уважение старости, сострадание больным и убогим.

Исходя из этого, было решено познакомить детей младшего школьного возраста с  историей быта русского народа, на материале истории быта крестьян Вятской губернии, в частности Кстининской волости. А для этого нет лучше пути, чем знакомить детей с экспонатами, собранными на протяжении многих лет местным краеведом В.А.Игнатовой на территории Кстининского сельского поселения Кирово-Чепецкого района. Это позволит нашим детям почувствовать себя частью русского народа, ощутить гордость за свой край, за свою страну, богатую славными традициями.       

Цель: знакомство детей с предметами быта крестьян вятского края.

Задачи:

1. Познакомить детей с предметами быта крестьян вятского края.

2. Познакомить детей с фольклором вятского народа: пословицы, загадки.

3. Развивать творческие способности детей в процессе знакомства с предметами быта. 

Оформление:


Читальный зал библиотеки оформлен в стиле русской избы. По периметру расположены элементы избы: печь с заслонкой, красный угол, скамьи для детей. Представлены экспонаты прошлых лет и то какими они дошли до современности. Все предметы, о которых пойдет речь (печь - микроволновая печь; большой и маленький чугунки, ухват – кастрюли; скамьи – стул; прялка, веретено; рубель, утюг угольный - утюг электрический; домашняя утварь: плетеная посуда, современная посуда; лапти - туфли; самовар – электрический чайник) расположены на столах в поле видимости ведущего и детей. 


По стеллажам развешаны вышитые полотенца.  


В чугунке лежат заготовленные вопросы на игру «Вятский говорок». 


Заготовки пословиц на игру «Веселый переворот».


Ведущая в народном костюме.

– Здравствуйте, гости дорогие! Веселья вам да радости! Давно вас ждем-поджидаем, праздник не начинаем. Припасли мы вам забавушек на всякий вкус. Кому – правда, кому – сказка, кому – песенка.

– Удобно ли вам, гости дорогие? Всем ли слышно? Всем ли места хватило? Если все устроились – отправляемся в путешествие «Как бывало в старину». А как бывало в старину? Вот мы с вами и узнаем.


Нас с вами окружает множество вещей, без которых нашу жизнь трудно себе представить. Одни сопровождают нас всю жизнь, другие – только ее маленький отрезок. Многие вещи настолько сживаются с нами, что по ним можно определить наши привычки и характер.


Сегодня мы с вами обратимся к истории предметов вятского быта, которыми пользовались наши бабушки и прабабушки и вспомним те предметы, которые дошли до наших дней и мы ими пользуемся.


Давайте же, на время, переместимся в прошлое, чтобы познать быт и жизнь наших предков и сравнить ее с нашей, современной.


- Кто знает, как раньше назывался город Киров? (ответы детей)


- А село наше? (ответы детей)
- Да, много времени прошло. Село наше выросло, появились многоэтажные дома, в которых многие из нас живут. А знаете ли вы, что многоэтажные дома стали строить сто с небольшим лет назад? В давние времена, как в городе, так и в селе только богатые люди могли себе позволить построить двухэтажный дом. В основном дома были одноэтажными.


Одноэтажные дома называли «избами». Изба – это жилой деревянный дом с печью, название «изба» происходит от слова «истопка», «истопить».


Вот построили мы дом: что нужно было обустроить в доме прежде всего, с чего начать? 

Вот вам загадка первая: Зимой все ест, а летом спит,
                     Тело тепло, а крови нет.   (печь)  (дети отгадывают)

Да, печь играла в доме главную роль. Существует даже в народе поговорка «Плясать от печки», то есть начать с самого главного.


Печь складывали из кирпича, а сверху обмазывали глиной. Такой русская печь дожила и до наших дней. Человек, который умел класть печь, - печник – пользовался почетом и уважением. Слава о хорошем печнике шла по всей округе.


Печь использовали для отопления помещения, приготовления пищи людям и животным, для вентиляции помещения. На печи спали, хранили вещи, сушили зерно, грибы, лук, чеснок… Зимой около нее держали птицу и молодых животных. Печки были большими и в них даже мылись.


Топили русскую печь берёзой и ольхой: дыма меньше и тепло дольше держится. Сосной и елью топили редко, так как они быстро прогорают.
Печь являлась важнейшим элементом русского быта, и поэтому она часто фигурирует в народных сказках. А, ну-ка, вспомните, в каких? (Илья Муромец провел на ней 33 года своей жизни, Емеля, не желая покидать уютную лежанку, ездил на печи, Баба-Яга сидит на печи. Печка иногда наделяется человеческими чертами, способностью разговаривать (сказка «Гуси-лебеди»).


С печью связано много поверий и обрядов. По народным поверьям, под печью или за ней живет Домовой – хранитель дома, покровитель домашнего очага. Добрый и услужливый для хороших хозяек и злой и вредный для ленивых. В старину его ласково называли «дедушка», «хозяин», «суседко». А представлялся он в облике маленького мужичка с седой бородой. Главная обязанность домового – смотреть за хозяйством, помогать в работе по дому. 


Люди старались поддерживать хорошие отношения с Домовым, не забывали обратиться к нему с ласковым словом, оставить ему немного вкусной еды на ночь.


А еще на Вятке, с печью связано много примет, например, смотрели на то, как топится печь, если «стреляет» угольками – так быть гостям.



 В настоящее время для отопления в домах есть печки, но чаще всего можно встретить батареи. Пищу готовим мы так же не на печи, а на газовых и электрических плитах, в СВЧ-печках.


По диагонали от печи в избе находился «красный угол». 

Это было святое место – в нем помещались иконы, поэтому его еще называли «святым», под иконами располагался стол. В «красном углу» совершались ежедневные моления, с которых начиналось любое важное дело. «Красный угол» – самое почетное место в доме. Согласно традиционному этикету, человек, пришедший в избу, мог пройти туда только по особому приглашению хозяев.


«Красный угол» держали в чистоте и нарядно украшали. Название «красный» означает «красивый», «светлый». Все праздники семейной жизни отмечались за столом в «красном углу», а вдоль стола стояли лавки и скамьи.

- А кто знает, чем отличается лавка от скамьи? (дети отвечают)

Лавка неподвижно укрепляется вдоль стены. А скамья была снабжена ножками, ее передвигали. На лавках спали, под ними хранили инструменты, обувь и прочее. Кроме лавок спали еще на полатях. Это деревянный настил, поднятый выше пола и головы, от печи до противной стороны.


 В некоторых деревнях еще спят на полатях, сидят на скамейках, да лавках, но в основном их заменили  стулья, кровати, да диваны. А на чем вы сейчас сидите? (ответы детей) Молодцы!


- Крестьянскую избу трудно представить без многочисленной утвари. Кто знает, что обозначает это слово? (Дети отвечают)


По словам В.И.Даля автора «Толкового словаря великорусского живого языка», утварь – это совокупность предметов, необходимых человеку в его обиходе.


В вятской, да и во всей русской деревне употреблялась, в основном, деревянная гончарная утварь, которая была более доступна и по цене и по производству. Металлическая, стеклянная, фарфоровая была распространена меньше, так как была довольно дорогостоящей, и купить ее можно было только на ярмарке. 


Так в Кстининской волости Вятского уезда исстари жители села и окрестных деревень занимались огородничеством и садоводством, большая часть крестьян занималась кустарными промыслами: поделкой саней, телег, было развито бондарное, гончарное, столярные ремесла и кузнечное дело. Поэтому была распространена долбленая деревянная утварь, утварь, изготовленная из бересты, плетеная из прутьев, соломы, корней сосны, так как она стоила недорого. Так и по сей день, наша вятская земля славится изделиями, украшенными соломкой, изделиями, сделанными из капа-корня.


Гончарная посуда применялась для приготовления пищи в печи и подачи ее на стол, иногда для засолки, квашения овощей. А какой игрушкой, сделанной из глины, славится наша Кировская область? (ответы детей)


Наличие в доме металлической утвари было ярким свидетельством зажиточности семьи, ее бережливости.


- Посуда из какого материала есть у вас дома? (ответы детей)


- Да, мы с вами дома пользуемся керамической, стеклянной, металлической, эмалированной посудой, и очень мало в домах осталось деревянной посуды.

Загадка вторая:                            Рогат, да не бык,
                                                      Хватает, да не сыт,

                                                      Людям отдает,

А сам на отдых идет.  (ухват) 

Ухват – устройство для передвигания горшков и чугунов в печи, с помощью ухвата их можно было вынуть или установить в печи.


Представляет собой металлическую дужку, укрепленную на длинной деревянной рукояти – он похож на рога коровы. Умение подхватить чугунок требовало определенных навыков, которые приобретались длительной практикой. Ухваты были большие и маленькие, в зависимости от чугунка, который они держали. Ухват был в каждом доме и распространен был не только в Вятском крае, а по всей территории России.


А вот и чугунок! Чугун – это литой чугунный горшок для варки и других нужд. В чугунке готовили пищу в русской печи, хранили крупы. В быту было несколько чугунков – от маленьких до больших чугунов. (показать чугунки и как ухват брал чугунок и ставил в печь) 


В сравнение с чугунками мы с вами пользуемся разными кастрюльками.


А сейчас, давайте немножко поиграем – игра  «ВЯТСКИЙ ГОВОРОК»

В этом чугунке (достать чугунок ухватом из печки) много старинных вятских слов. Вы должны догадаться, что обозначают эти слова. 
1. Рудый - (красный);

2. Седьмица – (неделя);

3. Отопок – (лапоть);

4. Плетень – (изгородь);

5. В другорядь – (в другой раз);

6. Губы – (грибы);

7. Острог – (тюрьма);

8. Баять – (говорить, рассказывать);

9. Зашебарчал – (зазвенел);

10. Восеть – (вчера).


- Молодцы, справились с заданием.


Каждый день хозяюшки начинался с работы, ведь все предметы ежедневной необходимости изготовлялись своими руками. Так одежду носили домотканую – льняную, или шерстяную.


Чтобы сшить одежду, надо было сначала приготовить нити. К работе приступали осенью, когда был собран лен. Его сушили, трепали, в общем перерабатывали, сворачивали в маленькие рулончики, для того чтобы было удобнее прясть, закрепляли на прялице и пряли нити. 

Загадка третья:                        
Пляшу по горнице

С работою моею,

Чем больше верчусь,

Тем больше толстею. (веретено)


Элемент прялки – веретено или «вертящаяся палочка». (Показать, как работают за прялкой)


Готовые льняные нити заправляли в ткацкий станок, ткали полотно. А из готового полотна уже шили полотенца, рубашки да платья.


Вот, например, полотенце домотканое, вышитое. Каждая хозяюшка вышивала узоры, которые ей нравятся и чем сложнее узор, тем искуснее мастерица. Была в Вятской губернии такая поговорка «Какова пряха, такова и на ней рубаха». (показ вышитых полотенец местных рукодельниц)
А вот еще одна загадка:             
Идет пароход -

То назад, то вперед.

А за ним такая гладь - 

Ни морщинки не видать.   (утюг)


Правильно, это утюг – снаряд для глажения белья и одежи. А знаете, какой подарок в старину был самым желанным и дорогим для невесты? Большой тяжелый утюг. Его красиво украшали и вручали торжественно, словно это была почетная медаль. Он был не только нужной, но и дорогой вещью. Подаренный утюг означал, что невесту считают рукодельницей и отличной хозяйкой. Такая традиция была в семьях деревень Кстининской волости: Кузнецы, Сунцы, Сорвиха и т.д.


Утюгу уже более пятисот лет от роду. А как же обходились без него наши предки? Было придумано много способов глажки белья. Так сидит на сундуке Марьюшка, а под ней выстиранное белье стопочкой лежит. Марьюшка не просто сидит, она трудится – белье отглаживает. Так рассказывала Павла Горячина из деревни Кулига Кстининского сельского совета.


Прямому белью простого покроя повезло больше: его стирали, а затем гладили при помощи рубеля и скалки. Этот способ глажки был распространен в каждой деревне: сухое белье или одежду наматывали на ровно обструганную палку, называлась она скалка или валек, и начинали катать по столу  прямоугольной доской с ручкой, рифленой с одной стороны. Назывался такой «утюг» рубель. (Продемонстрировать)


Но вот появились тонкие ткани. Модницы щеголяли в платьях с оборочками, рюшами, бантиками. Все это нужно было разгладить.


И в 17 веке появились литые чугунные утюги разных размеров, которые нагревали на огне. Их желательно было иметь два: пока одним гладили, другой нагревался.

Чтобы мной рубашки гладить,

Нужно в печке разогреть,

К ручке варежку приладить

И не дать остыть успеть.


Позднее появился «угольный» утюг или духовой. Внутрь такого утюга закладывали горящие угли и начинали гладить. Пользовались таким утюгом вплоть до изобретения электрического. (Демонстрация утюгов угольных и электрических)


Электрический утюг так же не стоит на месте – он заметно изменился, в нем разработано много функций для разных видов тканей. 


Скажите, каким утюгом из представленных удобнее пользоваться?

Викторина  «ВЕСЕЛЫЙ ПЕРЕВОРОТ»


Мы с вами вспомнили, какими вещи были раньше, какими они стали сейчас. А сейчас, проверим, как вы знаете вятские пословицы. Задание: собрать пословицу (детям раздаются половинки пословиц, к ним нудно подобрать вторую половинку).

Мешай дело с бездельем,             проживешь век с весельем.

На всякого Егорку                         есть поговорка.

Без капусты                                    щи не густы.

Идти бы на Вятку,                         да лаптей нет.

Какова пряха,                                 такова на ней и рубаха.

Скучен день до вечера,                 коли делать нечего.

А вот еще одна загадка:          
В лесу родился,

В руках крестился,

На ногах умер. (Лапоть)


Основной обувью у крестьян в будни и праздники были лапти или отопки, как их называли на Вятской земле, недаром даже было выражение «лапотная Русь». 


Лапти - это короткая плетеная обувь из липового лыка или бересты. В каждой деревне были свои мастера по плетению лаптей - это была мужская работа, но в основном плетением лаптей занимались старики. Хороший мастер за день мог сплести две пары. Плели лапти в свободное от работы время и служили они основным видом обуви у крестьян. Материалом для лаптей служила кора липы, ракиты, ивы, вяза, березы, дуба и других доступных материалов, плели лапти даже из соломы. Стоили лапти очень дешево, даже поговорка есть «Лапти плесть – однова в день есть», т.е. мало заработаешь на один раз поесть.


Лапти обуваются на портяные или шерстяные подвертки и подвязываются оборами в переплет накрест до колена. Правда, лапти, в отличие от сапог, имели маленький срок службы, зимой – десять дней, в горячую крестьянскую пору – четыре, поэтому лапти берегли и летом чаще всего ходили босиком. «В дорогу идти пять пар плести», - говорили в народе.


А какую обувь носим мы с вами сейчас? (Ответы детей) 

А вот еще одна загадка:  
Сверху дыра, снизу дыра,

                                           А посередине огонь, да вода. (Самовар)


Самовар, самоварец, самоварчик – водогрейный, для чаю, сосуд с трубою и жаровней внутри (по В.И.Далю), а попросту – металлический прибор для кипячения воды. 


Тулово самовара могло иметь разную форму: шара, цилиндра, бочонка, груши, яйца. Верхняя часть тулова, через которую наливалась вода, закрывалась крышкой – «закрышкой», «нахлобучкой». Тулово заканчивалось поддоном и четырьмя коротенькими ножками. В нижней его части находился кран для стока воды.


В самовар наливалась вода и нагревалась металлической жаровней, в которую закладывались горячие угли. Сверху одевалась вытяжная труба с коленом и выводилась в специальное отверстие в печке или на улицу через окно, для того, чтобы дым от углей не шел в дом.  


Чай из самовара пили в царском дворце, помещичьей усадьбе, в крестьянской избе. Был даже своеобразный ритуал чаепития. Самовар, начищенный до блеска, устанавливался на столе, заварочный фарфоровый чайник ставился на конфорку. На обеденном столе расставлялись чашки с блюдцами и чайными ложечками, сахарница с колотым сахаром, ситечко, щипцы для колки сахара и блюдо с пирогами. Чай разливала хозяйка дома или ее старшая дочь. Чашку надо было наливать до краев, не забывая потчевать гостей и предлагать еще. Чай полагалось пить из блюдца, держа его всеми пальцами. Подливание чая в чашку кончалось тогда, когда гость переворачивал ее вверх дном. Это означало, что гость чаю больше не хочет и доволен угощением.


Самовары в русской деревне очень ценились. Их наличие в семье говорило о  благополучии, достаточности, богатстве и высоком положении хозяина дома. Хорошие самовары давались дочерям в приданое.


Самовары можно было купить в городских магазинах и сельских лавках. А на ярмарках имелись даже специальные самоварные ряды. Их могли продавать на вес или поштучно. Хороший самовар стоил 100 рублей. На 100 рублей в XIX веке можно было купить лошадь. 


Самовары, продававшиеся в России (XIX-XX вв.), были русского производства и изготовлялись на самоварных заводах Тулы, Москвы, Екатеринбурга. 


За многие века был создан огромный мир вещей, с которыми мы постоянно имеем дело. Со временем некоторые вещи изменились, некоторые остались прежними. Мы сегодня вспомнили лишь некоторые, причем все они стали настолько привычными, что пользуясь ими, мы как бы и не замечаем их. А ведь у каждой из этих привычных вещей своя история.


Одна история длинная, другая короткая, но любая интересна и поучительна. И лучше нам их знать. Хотя бы из уважения ко всем этим предметам, которые служат человеку верой и правдой.

А сейчас, мы узнаем, кто сегодня был самым внимательным слушателем.

Викторина «ВЯТСКАЯ ИЗБА»

1. Что устраивали в доме в первую очередь? (Печь)

2. Как называлось самое святое место в доме? (Красный угол)

3. Как называется предмет для передвигания чугунков в печи? (Ухват)

4. Как называется приспособление для размешивания углей в печи? (Кочерга)

5. «Маленький мальчик всем в ноги смотрит» вятская загадка (порог)

6. «Вертящаяся палочка» для прядения – это … (веретено)

7. Простейшая машина для выделывания нити – это … (прялка)

8. Какое приспособление существовало на Руси для разглаживания ткани? (Рубель)

9. Какую обувь носили вятские крестьяне? (лапти)

10. Как называли лапти на Вятской земле? (отопки)

11. Спальное место в избе - … (полати, лавка)

12. «Одно ухо, нос торчком, носит шапку тюричком!» вятская загадка (чайник)

13. Из чего пили чай на Руси? (из самовара)

- Спасибо, вам, гости дорогие за активное участие в путешествии «Как бывало в старину», а сейчас, Батюшка Самовар приглашает всех к столу, испить горячего чайку, да с баранками. После чаепития все желающие могут познакомиться с предоставленными экспонатами поближе.
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