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 МБУК «Центральная городская библиотека» 
Калачинского городского поселения Омской области


Презентация книги А. Ткаченко «Владимир Даль»
Слайд №1:   
- Давай вот эти возьмем, самые толстые. Из них сделаем стены.
Никита, стоя на табуретке, снимал с книжной полки большие тома в кожаных переплётах и передавал их  стоящей внизу Насте. Книжки планировалось использовать при строительстве башни, в которой, по замыслу, в ожидания чудесного спасения должна была томиться принцесса.
- Вот тяжелые! Ужас! – Настя с трудом удерживала книжки в руках. – Кажется, я их уроню! 
- Держи крепче! Сейчас помогу!
Никита спрыгнул с табуретки, забрал у Насти книги, не без труда опустил их на пол и посмотрел на обложку.
- «Толковый словарь живого великорусского языка». Какой - то Даль Владимир Иванович написал, - он перелистал страницы. – Ой, слов – то сколько! – Полистал другой том. – И тут тоже слова! 
- Ничего себе! – удивилась Настя.- Такие толстые книжищи, и все про слова…
Странно как – то… Лучше бы здесь были не слова, а сказки.
- Представляешь, как ему, наверное, скучно было эти книжки писать? – посочувствовал Никита.
- А может быть, он просто сам был скучный человек? Сидел себе на стуле и каждый день много – много лет переписывал слова, все подряд… 
 - Странное какое – то занятие! Зачем слова переписывать? Их и так все знают, ими разговаривают! – в недоумении пожал плечами Никита. И они принялись устанавливать стены замка. В этот момент в комнату вошла бабушка.
- О! -  с уважением  сказала она. – Я вижу, вы уже словарём Даля интересуетесь?
Настя и Никита смущенно переглянулись.
- Ой, что же вы устроили! – возмутилась она, присмотревшись повнимательнее. -Да разве можно с таким неуважением!
- Бабушка, ну ты что! Это же не книжка, а словарь, там ничего интересного, - сообщила Настя.
- То есть как это «ничего интересного»? – удивилась бабушка.
- Это написал какой – то Даль, который зачем – то решил переписать все слова,  - пожал плечами Никита.- Вот я, когда вырасту, ни за что такой ерундой заниматься не буду. Я придумаю себе профессию с приключениями, путешествиями и подвигами!
- Вот как? – удивилась бабушка. – А Даль, значит, по – вашему, был скучный сухарь, который всю жизнь просидел в кабинете? Разберите – ка ваше строение, и больше никогда так с книгами не поступайте. С любыми книгами. А я  расскажу вам сейчас
Слайд №2:  о Владимире Дале, о том, каким он  на самом деле был человеком, и о том, когда, как и зачем написал свой знаменитый словарь…
Слово берёт библиотекарь: А поможет мне в этом книга А. Ткаченко «Владимир Даль».
Слайд №3:  В любой русской библиотеке среди множества других книг можно увидеть четыре толстых тома с одинаковой надписью на корешках: «Даль». Стоят они на самом почётном месте и выглядят очень торжественно. Это – знаменитый на весь мир «Толковый  словарь живого великорусского языка», который составил Владимир Иванович Даль.

Словарь Даля огромен. Он содержит более 200 тысяч слов. Даже если их просто выписать столбиком, понадобится 450 школьных тетрадей в линейку. Но ведь Даль ещё и объяснял каждое слово, подыскивал другие, близкие ему по смыслу, приводил примеры из жизни.
Посмотрите на заметки к словам в словаре Даля – это же настоящие маленькие рассказы о  быте народа и его труде, о ремёслах, о народных обычаях и поверьях. Они объясняют, в каких избах жили русские люди в старину, какие печи топили, на  каких телегах ездили, чем поле пахали, как рыбу удили и как эту рыбу называли, какие щи хлебали, из  чего кашу варили, чему учили детишек… Вся жизнь русского человека того времени отразилась в словаре, будто в  волшебном зеркале.
Но вот об его авторе известно куда  как меньше. А ведь биография его настолько богата событиями, приключениями и встречами со знаменитыми людьми, что он сам мог бы стать героем увлекательного приключенческого романа.
Слайд №4:  Морозным вечером в марте 1819 года по дороге из Петербурга в Москву на паре почтовых лошадей ехал молодой флотский офицер. Всего несколько дней назад  он закончил обучение в морском корпусе и получил звание мичмана. Служить его  отправили на Черноморский флот. Путь предстоял неблизкий, а только что полученная казённая шинель грела плохо. Молодой мичман зябко жался в санях. Ямщик в утешение продрогшему до костей моряку указал на пасмурневшее небо – верный признак перемены к теплу.
-Замолаживает, барин!
И хотя сказано это было по – русски, мичман не понял, о чём идет речь.
- Как «замолаживает»? – спросил он.
Ямщик охотно объяснил значение этого слова. И тут происходит нечто странное: трясущийся от холода мичман выхватывает из кармана записную книжку и окоченевшими от мороза руками пишет: «Замолаживать- иначе пасмурнеть – в Новгородской губернии значит заволакиваться тучами, говоря о небе, клониться к ненастью…»
Как вы, наверно, уже догадались, этим мичманом был совсем ещё молодой Владимир Даль. А несколько написанных на стылом ветру строчек в записной книжке положили начало «Толковому словарю живого великорусского языка». Далю было тогда всего семнадцать лет. С тех пор при каждом удобном случае книжка пополнялась новыми заметками. Даль записывал туда областные слова, особенные обороты народной речи, пословицы, поговорки, прибаутки.
 Слайд №5:  Через несколько лет записная книжка выросла в несколько толстых тетрадей, исписанных мелким красивым почерком.
На флоте он прослужил недолго. Выйдя в отставку и сняв с себя флотский мундир, Владимир Даль поступил на медицинский факультет в университет города Дерпта( сейчас это эстонский город Тарту). Учился он очень старательно. Сам себе назначил задание: каждый день выучивать сто новых латинских слов, подолгу просиживал в библиотеке, сутками не уходил из клиники. Вскоре о Дале заговорили и профессора, и студенты. Знаменитый хирург Николай Пирогов, обучавшийся в  том же университете, вспоминал позже: «Это был человек, что называется, на все руки. За что ни брался Даль, всё ему удавалось освоить». Многие современники  объясняли его успех в хирургии не только усиленными занятиями, но и склонностью к точной ручной работе.
 Слайд №6:  Даль был ещё и умелым резчиком по дереву, а также делал миниатюрные изделия из стекла, а кроме того, он одинаково хорошо владел правой и левой руками.
Перед талантливым студентом открывалось блестящее будущее учёного и преподавателя. Однако этим его планам не суждено  было сбыться: 
Слайд №7:  в 1828 году вспыхнула русско – турецкая война. На фронте не хватало врачей, поэтому всех студентов – медиков срочно призвали на военную службу. И Владимир Даль  отправился воевать. 
И именно тогда, несмотря на кровавые ужасы войны, Владимир Даль собрал огромное количество материала для будущего словаря. Дело в том, что в воинских частях, где ему довелось служить, находились солдаты со всей России, из самых разных краёв и губерний. Если бы война не свела их вместе, не хватило бы даже целой жизни, чтобы объездить все эти земли и услышать  тамошние говоры.
Даль понимал,  что судьба даёт ему удивительную возможность познакомиться с русским языком во всей его полноте. По вечерам, уставший после операций, он заходил в солдатские палатки, подсаживался к бивачным кострам и подолгу беседовал с солдатами. Он расспрашивал, как в их деревнях называют те или иные предметы быта, как празднуют свадьбы, какие сказки сказывают, какие песни поют, и тщательно записывал всё услышанное в любимые им толстые тетради из плотной бумаги.
Слайд №8:  Сказок Владимир Даль собрал немало. Какие – то вы хорошо знаете, с какими – то вам только предстоит познакомиться. Сейчас мы с вами проведем викторину, в которой вы по отрывку должны будете угадать сказку. Договорились? Тогда начинаем.
- Однако старик принёс комочек снегу в избу, положил в горшочек, накрыл ветошкой и поставил на окошко. Взошло солнышко, пригрело горшочек, и снег стал таять. Вот и слышат старики – пищит что – то в горшочке под ветошкой; они к окну – глядь, а в горшочке лежит девочка, беленькая, как снежок, и кругленькая, как комок…                                                      Девочка Снегурочка
- А дома ли сударушка – цапля?
- Здесь она. Что надо? – ответила цапля.
- Иди за меня замуж, - сказал журавль.
- Как не так. Пойду я за тебя, за долговязого: на тебе и платье короткое, и сам ты пешком гуляешь, скупо живешь, меня на гнезде с голоду уморишь!
Слова эти показались журавлю обидными. Молча он повернул, да и пошел домой: тяп да тяп, тяп да тяп.
                                                                  Журавль и цапля.


Жила – была кума – Лиса; надоело Лисе на старости самой о себе промышлять, вот и пришла она к Медведю и стала проситься в жилички:
- Впусти меня, Михайло Потапыч, я лиса старая, ученая, места займу немного, не объем, не обопью, разве только после тебя поживлюсь, косточки огложу.
                                                                  Лиса и Медведь.


- Хвостик, хвостик, ты что делал?
- А я не давал тебе ходу, за все пеньки да сучки цеплялся.
- А, так ты не давал мне бежать! Постой, вот я тебя! – сказала лиса и, высунув хвост из норы, закричала собаке: - На вот, съешь его!
Собака схватила лису за хвост и вытащила из норы.
                                                                  Лиса – лапотница.


Жил был мужичок в крайней избе на селе, что стояла подле самого леса. А в лесу жил медведь и, что ни осень, заготовлял себе жилье, берлогу, и залегал в нее с осени на всю зиму; лежал да лапу сосал. Мужичок же весну, лето и осень работал, а зимой щи и кашу ел да квасом запивал. Вот и позавидовал ему медведь; пришел к нему и говорит:
- Соседушка, давай задружимся!
                                                                  Медведь – половинщик.

 Молодцы, ребята!
А теперь вновь обратимся к биографии Даля.
Слайд №9:  Через год военных действий записки Даля выросли до таких размеров, что для их перевозки командование выделило ему… вьючного верблюда. На его горбу будущий словарь путешествовал по военным дорогам в виде нескольких мешков, наполненных тетрадями.
Однажды случилась беда: верблюда, гружённого записками, во время боя захватили турки. Горю Владимира  Ивановича не было предела. Позднее он написал: «Я осиротел с утратой моих записок… Беседа с солдатами всех местностей широкой Руси доставила мне обильные записки для изучения языка, и всё это погибло».
На поиски верблюда в турецкий тыл отправился отряд казаков, и через несколько дней пропавшее животное было возвращено Далю вместе с  драгоценной поклажей. К счастью, все записки оказались целыми и невредимыми. Так будущий «Толковый словарь живого великорусского языка» сначала побывал в плену у  турок, а потом был освобождён русскими воинами.
Только вернулся Даль из турецкого похода, как
 Слайд №10:   в 1831 году его снова призвали на войну. На этот раз ему пришлось воевать с поляками. Здесь – то и совершил Даль свой удивительный подвиг, когда одним взмахом топора он сумел остановить целую армию.
Однажды пехотный корпус, в котором Даль служил врачом, оказался прижат поляками к берегу реки Вислы. Русские не могли вступить в бой, поскольку силы были слишком неравными. А отступать за реку у наших солдат тоже не было возможности, так как мост поляки заранее сожгли. Двенадцатитысячная армия противника вот – вот должна была обрушиться на небольшой русский отряд.
И тут Даль предложил сделать мост из пустых бочек, плотов и паромов. Русский пехотный корпус и даже артиллерия благополучно переправились на другой берег Вислы. А когда польская армия пошла по мосту, то Даль перерубил канат, связывающий бочки, одним ударом топора и все, кто находился на мосту, ушли под воду. Так находчивость и отвага дивизионного врача спасла русское войско.
Когда Даль вернулся из польского похода, он тут же начал приводить в порядок свои записки. До составления из них настоящего словаря было ещё очень далеко, пока же  Даль стал сочинять… сказки. В них он обильно использовал все богатства живой русской речи: пословицы, присказки, шутки и прибаутки. Это был самый первый опыт употребления настоящего народного языка в русской литературе. Свои сочинения Даль подписывал придуманным именем Казак Луганский, от названия города Луганска, где он родился.

А теперь давайте попробуем разгадать 
Слайд №11:  загадки, которые собрал  Владимир Иванович. Загадки непростые и вам придётся хорошенько подумать, прежде чем ответить.

Слайд №12-20:  Сидит баба на грядках, вся в заплатках, кто ни взглянет, тот заплачет.
                                                                         Лук.

Красненьки сапожки в земельке лежат.
                                                       Свекла.

Стоит Антошка на одной ножке.
                                                       Гриб.

Пришли мужички без топоров, срубили избу без углов.
                                                     Муравьи.

Нос долог, голос звонок.
                                                      Комар.

Скоро ест и мелко жует, сама не глотает и другим не дает.
                                                     Пила.

Кланяется, кланяется, придет домой – растянется.
                                                     Топор.

На землю падает, а от земли не отлетает.
                                                     Дождь.

                 Зимой греет, весной тлеет, летом умирает, осенью оживает.
                                                                        Снег.

Хорошо, и с загадками вы справились. А теперь ещё одно задание для вас: 
Слайд №21:нужно продолжить пословицу.

Слайд №22-23:  Без труда не выловишь - и рыбку из пруда.
Волка бояться - в лес не ходить.
Любишь кататься, люби и саночки возить.
Не рой другому яму, сам в нее попадешь.
Под лежачий камень и вода не течет.
Правда в огне не горит, в воде не тонет.
Скучен день до вечера, коли делать нечего.
Не учи безделью, а учи рукоделию.

Молодцы! А теперь самое лёгкое  и весёлое задание – повторить скороговорку:

1. Бежит лиса по шесточку, лизни, лиса, песочку.
2. Летят три пичужки через три пустых избушки.
3. От топота копыт пыль по полю летит.
4. Сыворотка из – под простокваши.

А теперь мы свами поиграем в игру, которую придумал Владимир Иванович Даль, называется она «Полетушки».
Все дети садятся вокруг стола и кладут по пальцу на стол.
Вожак начинает игру, называет какую-нибудь птицу либо летучее насекомое, а назвав его, подымает палец вверх и быстро опускает его на стол.
Дети должны делать то же. Если же кто прозевает лететь, то есть поднять или опустить палец, или полетит тогда, когда вожак обманывает, называя нелетучую тварь или вещь, то дает залог. Залоги после разыгрываются.
Вот пример. Вожак, подымая палец, говорит:
- Сова летит, сама летит! - Дети подымают и опускают пальцы.
- Петушок летит, кочеток летит! – Пальцы подымаются и опускаются.
- Козелок летит! Говорит вожак, подымая и опуская палец.
Кто из детей полетел с козелком, тот дает залог.                       

Сказки, загадки, пословицы, скороговорки, а также игры и песни вы можете найти в книге В.Даля «Сказки».
Книга сказок Владимира Даля с восторгом была встречена всеми лучшими русскими писателями того времени. Особенно радовался выходу этой книги Пушкин. Под впечатлением от  удивительного языка сказок Даля он и сам сочинил свою «Сказку о рыбаке и рыбке».
Даль вообще был очень дружен с Пушкиным, который горячо поддерживал идею создания словаря.
Слайд №24:  Последняя их встреча произошла в 1837 году.
Пушкин пришёл к Далю в новом, только что сшитом сюртуке и со смехом сказал: «Ну, брат, какова выползина? Из этой выползины я не скоро выползу!»
…А через несколько дней именно в этом сюртуке Пушкин будет смертельно ранен на дуэли. Даль приложил всё своё врачебное мастерство, три дня и три ночи неотлучно провёл у постели раненого друга, но спасти его так и не смог. Александр Сергеевич умер  на руках у Даля, завещав ему ту самую «выползину» с маленькой дырочкой от пули и перстень с изумрудом. Этот перстень Владимир Иванович всю оставшуюся жизнь носил на руке, которая  и написала «Толковый словарь живого великорусского языка».
Слайд №25: Между первым словом «замолаживает», которое записал в свою записную книжку молодой мичман, и четырьмя огромными томами словаря уместилась целая жизнь великого сына России, неутомимого собирателя русских слов, талантливого и трудолюбивого человека – Владимира Ивановича Даля.
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