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Вас на Масленицу ждем!
 Встретим масляным блином!
Масленичная игротека.
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Егорова Н.Н. 

2014 год
Сценарий масленичной игротеки

«Вас, на масленицу ждем, встретим масляным блином»
Цель: Изучать и возрождать интерес и уважение к русской культуре, обрядовым  народным  праздникам, традициям, обычаям.

Задачи: 
· Познакомить с историей возникновения  праздника, традициями, обрядами    празднования  Масленицы. 

·  Прививать интерес к русской народной культуре.

· Воспитание бережного и уважительного отношения к родителям, родственникам, одноклассникам, окружающим людям.
Оборудование:

Компьютер (компьютерная презентация), экран, проектор, воздушные шары (блины), ложки, ватные шары (снежки), обручи, музыкальное и видео сопровождение.
Слайд 1.звучит гимн всероссийской масленицы.
Слайд 2.

Вед:
Добрый день, гости званные и желанные. Всех приглашаем, радушно встречаем. А приглашаем Вас на нашу Масленичную игротеку «Вас, на Масленицу ждем! Встретим масляным блином!».  Масленица справляется за семь недель до Пасхи. История праздника берет начало еще в эпоху языческих племен на Руси. У древних славян этот праздник знаменовал проводы зимы, встречу весны и начало полевых работ. Он был связан с именем бога плодородия и скотоводства Велеса. В дни Масленицы наши предки приносили жертвоприношения Богам, проводили обряды, устраивали пиршества. Более тысячи лет назад, когда христианство насаждалось на Руси насильственным путем, наши предки, не желая расставаться со своими языческими богами, старались сохранить традиции в новой вере. После принятия христианства праздник на Руси сохранился. Все ритуалы, которые исполнялись в языческой Руси на Масленицу, совершенно неизменно перешли и в Русь православную. Наиболее прижились к празднику обряды, посвященные Богу Солнца: катание по улицам подожженного колеса, жжение костров, приготовление блинов - все это символы верховного бога Ярило.

 Не пришла ли пора передать власть от зимы весне – красне. Она уже не за горами. А поможет нам зиму проводить, да весну встретить Масленица.  Давайте вместе её позовём! 
Слайд 3.Звучат зазывалки - кричалки
Ой, Масленица – кривошейка,

Встретим тебя хорошенько!

С сыром, маслом, калачом, да печеным яйцом!

Мы тобою хвалимся,

На горках катаемся,

Блинами объедаемся!

Приходи к нам на праздник!

Слайд 4.

Масленица:  Здравствуйте, гости дорогие! Вы меня звали? (ответ детей). Вот я и пришла.
А кто знает, откуда появилось такое название – Масленица?  (ответ детей)
(от обильной еды перед Великим постом, так как после Масленицы ели только постную пищу).
  Испокон веков встречают меня сытостью и довольством. Чем богаче Масленицу отпразднуете – тем урожайнее год будет. Это  самый весёлый, самый разгульный праздник. Не зря в народе говорили: «Хоть с себя что заложить, а Масленицу надо проводить!».
Слайд 5-6.
Масленица. А кто из вас назовёт основное блюдо Масленицы? (блин). Конечно. Блин - символ солнца. Такой же круглый и горячий. Блины – не просто еда. Это символ долголетия, здоровья и богатства. С пылу с жару подаются они на стол. С маслом, со сметаной, с икрой, грибами, севрюжиной или осетриной - выбирай на любой вкус. А, наевшись досыта – гуляй и развлекайся! 
Слайд-7- 8.

Масленицу ещё называют «Мясопуст». Дело в том, что Масленица предшествует Великому посту, который соблюдается всеми православными христианами в течение 40 дней перед Пасхой. Пока Масленица не пришла, не приблизился Великий пост, можно было есть все что угодно. Но во время Масленицы, когда Пост был уже близок, мясо уже не ели. Поэтому Масленую неделю называли «мясопуст», то есть неделя без мясной пищи. Эту неделю называли «Сырной», так как основной пищей служили молоко, яйца, творог, сыр, масло, блины и другая выпечка.
Слайд 9.
Ведущая:  Масленица, а надолго ли ты к нам пожаловала?

Масленица: Всего на семь дней.

Ведущая:  Наша Масленица дорогая 

         Ненадолго к нам пришла.

         Мы думали на семь недель,

 
         А оказалось на семь дней!
Слайд 10- 15.

Ведущая:  Понедельник  –  ВСТРЕЧА.

 
В этот день народ встречал Масленицу. Все решали, с кем и как проводить праздник, с кем встречаться на масленой неделе. 
Ребятишки спрашивали каждого, кто въезжал в деревню или во двор: «Везёшь ли Масленицу?» Ответишь, что «да», везу!» - пропускали свободно, с радостными криками. А забудешь и ответишь «нет!» - обстреляют снежками, даже если ты и с почтенной бородой! 
Любили дети Масленицу. Утром делали они соломенную куклу, одевали в сарафан или кафтан, ноги обували в лапти, сажали на салазки, ввозили на горку и скороговоркой причитали:



Звал-зазывал честной Семик



Широкую Масленицу



К себе в гости на двор. 
В понедельник хозяйки делали маленькие блинчики и давали их детям. Дети бегали по улицам и подбрасывали их к солнцу, приговаривая:



Уходи, зима сопливая,



Приходи, лето красное,



С сохою-бороною, с пшеничкою.
Слайд 16-18.
ВТОРНИК – ЗАИГРЫШИ. В этот день начинались игры, веселья, строили снежный город, или,  как его называли, крепость зимы. На «заигрыши» с утра приглашались парни и девушки покататься на горках, поесть блинов. Здесь можно было невесту высмотреть, на суженого украдкой взглянуть. Но главное – как можно дальше прокатиться с горы. Потому что катанье на Масленицу не простое, а волшебное. Считалось, чем дальше прокатишься, тем длиннее вырастет лён в предстоящее лето.
Слайд 19-20.
 СРЕДА – ЛАКОМКА. Тёщи  приглашали своих зятьёв на блины. Для любимого зятя и как не расстараться: тут и блины, и оладьи, и творожники! Тёща ухаживала за зятем, готовила лучшие блюда. Где не было своих молодых, приглашали родных или соседских – лишь бы счастье в дом принесли своим приходом!
Слайд 21- 26 
ЧЕТВЕРГ – ШИРОКИЙ ЧЕТВЕРГ. Начинается масленичный разгул. Все шумело и веселилось. Катание с гор сменялось катанием на лошадях. Тройка лошадей с бубенцами, как и блины, была эмблемой русской Масленицы. Обычно кататься начинали в своей деревне, потом ехали в другие. В яркий солнечный день улица становилась широкой пёстрой, весёлой рекой. Каждую повозку встречали весёлыми кликами, возгласами одобрения, всякий старался украсить её как можно лучше.


Ребятишки с мешком, корзиной бегали по избам и поздравляли с Масленицей, как в святки с Рождеством – «колядовали». Хозяйки на блюдце выносили блины и деньги. А если кто пожадничает, тому ребятишки грозили:


Тётушка, не скупися,


Масленым кусочком поделися!


Не дашь пирога –


Корову со двора!

Слайд 27 - 30
ПЯТНИЦА – «ТЁЩИНЫ ВЕЧЁРКИ».  В пятницу в дом приходила родня жены, и зятья угощали своих тёщ.  С вечера, в четверг, зять лично приглашал матушку молодой жены к себе в гости; при этом, он старался оказать ей как можно больше почестей.  
   Слайд 31- 33
 СУББОТА – «ЗАЛОВКИНЫ ПОСИДЕЛКИ». В субботу молодая невестка приглашала к себе золовок – сестёр мужа. Сколько было новостей! Обо всём надо было успеть переговорить, наряды новые рассмотреть да подарками похвастаться!

Слайд 34-38
И, наконец, наступал последний день Масленицы – ВОСКРЕСЕНЬЕ, который называли «РАЗВЕСЁЛАЯ МАСЛЕНИЦА,  проводы МАСЛЕНИЦЫ, ПРОЩЁНЫЙ ДЕНЬ. Если все шесть дней в основном Масленицу праздновали в кругу семьи, ходили друг к другу в гости, то последний день был всеобщим праздником. Катались на санях и качелям, валялись в снегу. Считалось, что таким образом земля получала молодую силу.  Вершина   праздника – взятие снежного городка. Посмотрите на репродукцию картины Василия Сурикова «Взятие снежного городка». Художник изобразил именно этот замечательный момент. Как вы думаете, кто должен был победить в этой игре «Взятие снежного городка»? (Снежный город обязательно должен пасть – это символизирует победу над зимой.). Затем все собирались в кругу, возле чучела Масленицы и кричали ей:

«Обманула, провела,


Годика не дожила,


Говорила семь недель,


А остался один день». С этими словами чучело сжигали. Масленица погибала в огне. Огонь – символ солнца и тепла – он побеждал зиму. Разбросают  пепел по земле, и родит она летом новый урожай. 

Ещё этот день называют ПРОЩЁНЫЙ ДЕНЬ. В этот день и дети, и взрослые просили прощения друг у друга, прощали  большие и малые обиды, мирились. Важно было получить прощение, установить или возобновить самые близкие и сердечные отношения. Ведь дружба и любовь на свете – выше всего.

Вот так заканчивалась Масленица. Сколько ни рассказывай про Масленицу, а всего не перескажешь. Это самый весёлый народный праздник. Жизнь всё время вносила и вносит в него новые и новые краски. 
Игры:

Мы приглашаем вас принять участие в играх, которые связаны с Масленицей.

Игра «Каравай». Встаём в круг. Ведущий говорит: 

· Как на Масленой неделе испекли мы каравай – вот такой вышины (все поднимают руки высоко вверх, не размыкая их).
·  Вот такой ширины (все расходятся на расстояние вытянутых рук). 
· Вот такой ужины (все сходятся в тесный круг и протягивают друг другу руки). 
Вот какой замечательный получился у нас каравай!
Игра «Бой петухов»

Приглашаются два участника в круг. Стоя на одной ноге, руки сомкнуть за спиной.  На счёт  «три»  без помощи рук вы должны вытолкнуть соперника из круга.
Игра «пронеси горячий блин»
Приглашаем две команды по 5 участников. Участник бежит с ложкой, в которой находится горячий блин, преодолевая препятствия, не сбивая их. Возвращаясь, передает ложку другому участнику.
Игра «Взятие снежного городка»
Приглашаем две команды. Каждый участник должен попасть снежком в цель.
Масленица:  

Напекли мы вам поесть
Сотен пять, а может, шесть!

Угощение на славу,

А ребятам на забаву.
А что ребята, угостимся блинчиками?  Но сначала разгадайте мои загадки.

Конкурс загадок
· Что на сковородку наливают да вчетверо сгибают! (блин).

· Белое, а не вода, сладкое, а не мёд, от бурёнушки беру и деточкам даю (молоко).

· Что всегда поверх каши? (масло).

· Чёрная крошка, пользы в ней много, в воде поварят, ребята съедят? (каша).

· Поставлю – попарю, выну – поправлю, этот сдеру, другой наложу (блин).

· Огонь горит – брюхо болит, огонь тухнет – брюхо пухнет. (блин)

Все угощаются блинами.

Вед.  Ты прощай, прощай,


Наша Масленица.


Ты прощай, прощай,


Наша широкая.

Ты не в среду-то пришла

И не в пятницу,

Ты пришла в воскресенье –

Всю неделюшку веселье.

Ты пришла с добром,

С сыром, маслом и яйцом,

Со блинами, с пирогами

Да с оладьями.

А сегодня, в воскресенье,

Наше кончится веселье.

Ты прощай, прощай,

Наша Масленица.
На этом наша масленичная игротека завершена, и я приглашаю всех на чаепитие. 

(Чаепитие с блинами. Проводится конкурс на самые вкусные блины).
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